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ร า ย ล ะ เอ ืย ด 1ข อ ง แ ห ล ่ง ข ้อ ม ูล ผ ูใ 'ห ้ส ัม ภ า ษ ณ ์



รายละเอียดชองแหล่งข้อมูลที่ให ้ส ัมภาษณ์แต่ละท่าน

1. ทองปอนด์ คุณาวุฒิ 
สถานะ
วันท่ีทำการสัมภาษณ์ 
วิธการติดต่อสัมภาษณ์

ภรรยาของวิจิตร คุณาวุฒิ
9 มีนาคม และ 19 เมษายน 2546
บ้านท่ีหมู่บ้านพิบุลวัฒนา (โทร.ถามจากเบอร์องค์การ
โทรศัพท์) และสัมภาษณ์ท่ีบ้าน

2, คณิต คุณาวุฒิ 
สถานะ
วันท่ีทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

บุตรชายของวิจิตร คุณาวุฒิ
7 มีนาคม และ 19 เมษายน 2546
ท่ีบริษ้ทยูบีซี (อาคารทิปโก้) และบ้านท่ีหมู่บ้านพิบุล
วัฒนา

3. มีชัย คุณๆ‘วุฒิ 
สถานะ

วันท่ีทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

น้องชายต่างมารดา (มารดาเป็นน้าของวิจิตร คุณาวุฒิ) 
บิดาวิจิตร คุณา1วุฒิ สมรสกับน้องลาวภรรยาภายหลัง 
ภรรยาเลียชีวิต ตามความต้องกา?ของยายของวิจิตร 
คุณา1วุฒิ 
19มีนาคม2546
ได้เบอรโทรศัพท์จากทองปอนด์ คุณาวุฒิและนัดหมาย 
สัมภาษณ์นอกสถานท่ี

4. ถาวร สุวรรณ 
สถานะ

วันท่ีทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

เพ่ือนสมัยทำงานเดสิเมล์และเรียนเขียนบทกับครูมารุต 
เชีนเดียวกับวิจิตร คุณา'วุฒิ 
7 เมษายน 2546
โทรถามเบอร์จากองค์การโทรศัพท์และสัมภาษณ์ท่ีบ้าน 
พักท่ีหมู่บ้านเสรี แถว ม.รามคำแหง หัวหมาก

5. ธงชัย ประสงค์สันติ 
สถานะ

วันท่ีทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

นักแสดงในเร่ือง “ลูกอีสาน" และ “ผู้หญิงคนน้ันช่ือ 
บุญรอด”
17 มีนาคม 2546
ติดต่อผ่านทางรายการสมอลล์ทอล์ค และไปสัมภาษณ์ 
ท่ีสดูดิโอมนตรี ลาดพร้าว ซ่ึงเป็นสถานท่ีบันทึกรายการ

6. วิไลวรรณ วัฒนพานิซ
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สถานะ

วัน'ท่ี,ทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

นักแสดงจากภาพยนตร์เร่ือง '‘ดวงตาสวรรค์" และ 
“นางสาวโพระดก’,
9 มีนาคม 2546
สัมภาษณ์ผ่านทางโทรสัพท์(จำไม่ได้ว่าได้เบอร์ 
โทรศัพท์ท่ีบ้านมาได้อย่างไร)

7. ชาลี อินทรวิจิต? 
สถานะ

วันที่ทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

8. พยงค์มุกดา 
สถานะ

วันที่ทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

9. ปงและสุนิตย์อัศวินิคุล 
สถานะ
วันที่ทำการสัมภาษณ์ 
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

10. อนันต์ทัดคำ 
สถานะ
วันที่ทำการสัมภาษณ ์
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

ผู้อำนวยการสร้างเร่ือง “ดวงตาสวรรค์’’ และผู้ประพันธ์ 
เพลงประกอบภาพยนตร์ “นางลาวโพระดก” และถือว่า 
วิจิตร คุณาวุฒิเป็นครูของตนเอง 
5 เมษายน 2546
ได้เบอร์โทรศัพท์มือถือจากคุณแม่ทองปอนด์และ 
สัมภาษณ์โดยไปหาที่บ?พ! ช. การช่าง แต่ได้ 
สัมภาษณ์บนรถขณะเดินทางไปศูนย์วัฒนธรรม

นักแสดงและผู้ประพันธ์เพลงในภาพยนตร์เร่ือง 
‘'เสน่ห์บางกอก'’
30 มีนาคม 2546
ได้เบอร์โทรศัพท์จากเพ่ือนท่ีเวทีไท โทรไปท่ีบ้านเพ่ือทำ 
การนัดหมาย และได้สัมภาษณ์ขณะครูมาเป็นกรรมการ 
ตัดสินการประกวดร้องเพลงลูกทุ่งท่ีเดอะมอลล์ท่าพระ

ผู้ดูแลด้านการบันทึกเสียง 
9 เมษายน 2546
สอบถามเบอร์หองบันทึกเลียงรามอินทราจากองค์การ 
โทรศัพท์ และเดินทางไปสัมภาษณ์ท่ีน่ัน

ผู้บอกบทและควบคุมความต่อเน่ือง 
24 มีนาคม 2546
ได้เบอร์โทรศัพท์บ้านจากคุณทองปอนด์และนัดหมาย 
สัมภาษณ์ท่ีสถานโทรทัศน์ช่อง 7

11. พนม นพพร
สถานะ
วันที่ทำการสัมภาษณ์

ผู้แสดงเร่ือง “ แม่ศรีไพร’’ และถือวิจิตร คุณา'วุฒิเป็นครู 
29 มีนาคม 2546
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วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ ติดต่อผ่านประซาสัมพันธ์ของนพพรโปรโมชั่นซ่ึงได้ 
เบอร์จากเพ่ือนท่ีเวทีไท และ'ไปสัมภาษณ์ท่ีบรีษัท

12. มนตรี เจนอักษร
สถานะ นักแสดงนำเร่ือง “คนภูเขา”
วันที่ทำการสัมภาษณ์ : 27 มีนาคม 2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ ได้เบอร์จากชัยโรจน์นักข่าวบันเทิงวันหยุด ซ่ึงเพ่ือนท่ี 

เวทีไทแนะนำไปอีกที และโทร.ไปนัดหมายสัมภาษณ์ 
โดยไปสัมภาษณ์ท่ีดอนเมีองหลังจากท่ีคุณมนตรีไปถ่าย 
ละครเร่ือง “แก้วรีดเกล้า’’

13. วิยะดา อุมารีนทร์
สถานะ นักแสดงสมทบเร่ือง “ เมียหลวง"
วันที่ทำการสัมภาษณ์ : 16 เมษายน 2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ : ได้เบอร์โทรศัพท์จากเพ่ือน และโทรศัพท์สัมภาษณ์ทาง 

โทรศัพท์

14. พิสมัย วิไลศักด
สถานะ : นักแสดงเร่ือง ‘‘ดวงตาสวรรค์” และ ‘‘เรือนแพ”
วันที่ทำการสัมภาษณ์ : 15 เมษายน 2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ : สัมภาษณ์ผ่านทางโทรศัพท์โดยตอนแรกโทร.เข้าเบอร ์

มือถือ (ซึ่งจำไม่ได้ว่าได้มาได้อย่างไร) แล้วพิสมัยให้ 
โทร.เข้าบ้านอีกที

15. มนตรี อ่องเอ่ียม
สถานะ : ผู้ดูแลเร่ืองวางแผ่นเพลงและดนตรีประกอบสมัยภาพ 

ยนตร์1 6ม.ม. และช่วยดูแลเร่ืองเพลงและดนตรี 
ประกอบในภาพยนตร์เร่ือง “แม่ศรีไพร” 1 "เมียหลวง” 
และ “ เรือนแพ"

วันที่ทำการสัมภาษณ์ : 19 เมษายน 2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ : ได้เบอร์จากปงและลุนิตย์อัศวินิกุล และไปสัมภาษณ์ท่ี 

บรีษัทนพพรโปรโมซ่ัน

16. กฤษณา อโศกสิณ (สุกัญญา ขลศึกษ์)
สถานะ : เจ้าของบทประพันธ์เร่ือง “ดวงตาสวรรค์” , “ปา 

กามเทพ” , “'นาเซาะทราย" และ “ เมียหลวง”
วันที่ทำการสัมภาษณ์ : ติดต่อไปหลายคร้ังและแฟกซ์คำถามไปวันท่ี 7 เมษายน
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วิธีการติดต่อสัมภาษณ์
2546 ได้รบการตอบกลับวันท่ี 9 เมษายน 2546 

: หาเบอร์จากหนังสือมอบรางวัลศิลปินแห่งซาติประจำปี 
น้ัน จากหออัครศิลปินท่ีศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศไทย 
จากน้ันโทรศัพท์ติดต่อไป โดยกฤษณา อโศกสิณให้ 
แฟกซ์คำถามไป และตอบกลับมา

17. ณรงค์ภูมินทร์
สถานะ : ทำโฆษณาและประชาสัมพันธ์ให้ ป็จจุบันประกอบ

เขียนบทละครโทรทัศน์ และเคยสร้างภาพยนตร์โดยได้

วันท่ีทำการสัมภาษณ์

ความเจากการศึกษาจากบทภาพยนตร์ของวิจิตร 
คุณาวุฒิ เป็นทีมงานทำหนังสืออนุสรณ์งานศพ 
แฟกซ์คำถามไปต้ังแต่วันท่ี 7 เมษายนและได้รับการ 
ตอบกลับวันท่ี 10 เมษายน 2546

วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ ได้เบอร์โทรศัพท์จากทองปอนด์คุณาวุฒิและณรงค์ 
ภูมินทร์ให้แฟกซ์คำถามไป

18. วงเดือน อินทราวุธ (พวงเดือน ยนตรลักษณ์)
สถานะ : นักแสดงนำเร่ือง “เมียหลวง,'
วันที่ทำการสัมภาษณ์ 21 เมษายน2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ โทรสอบถามเบอร์จากองค์การโทรศัพท์(ใช้ซ่ือ ณัฐ 

ยนตรลักษณ์ ซ่ึงเป็นสามีพวงเดือน) จากน้ันแฟกซ์ 
คำถามไป แต่เม่ือพวงเดือนได้เห็นคำถาม จึงอนุญาต 
ให้'ทำการนัดหมาย'ให้โปสัมภาษณ์ท่ีณัฐสดูดิโอ ซ่ึงเป็น 
บ้านพักของพวงเดือนด้วย ที่ลาดพร้าว ซ.37

19. พรนิติวิริยศิริ
สถานะ ช่างกล้องภาพยนตร์เร่ือง "ลูกอีสาน”
วันที่ทำการสัมภาษณ์ 8 เมษายน 2546
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์ ได้เบอร์โทรศัพท์มาจากเพ่ือนท่ีเคยทำงานกับพรนิติ 

และไปสัมภาษณ์ท่ีบริษัทของพรนิติ วิริยะศิริ
20. โบต๋ัน (สุภา ศิริสิงห์)

สถานะ เจ้าของบทประพันธ์“ผู้หญิงคนนั้นชื่อบุญรอด”
วันที่ทำการสัมภาษณ์ 28 เมษายน 2546
วิธี การติดต่อสัมภาษณ์ ค้นหาเบอร์โทรศัพท์จากหนังสือการมอบรางวัลศิลปิน

แห่งชาติประจำปีท่ีโบต๋ันได้รับรางวัล จากน้ันโทรศัพท์ไปนัด
หมายทำการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์
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21. อรชุมา ธีร'วรรณ (ธีรวรรณ พยัคฆ์เดชาชัย)

สถานะ : นักแสดงประกอบในภาพยนตร์เรื่อง"เมียหลวง”
วันที่ทำการสัมภาษณ ์
วิธีการติดต่อสัมภาษณ์

1 พๆษภาคม 2546
โทร.สอบถามเบอร์จากองค์การโทรศัพท์(โดยทามซ่ีอ 
สมศักดี้พยับเดชาชัย สามีของธีรวรรณ) จากน้ันโทร.ไป 
ขอสัมภาษณ์ แต่ไม่พบตัว ฝากเรื่องไวั 3 คร้ัง จึงมีการ 
ติดต่อกลับ และทำการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์
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ต ัวอ ย ่า งข อ งท ร ีท เม น ท ์ค ุณ ว ิจ ิต ร
(หมายเหตุ เป็นแบบจำลองท่ีพยายามทำให้ใกล้เคียงที่สุด ต้นฉบับจะเป็นกระดาษมีเล้น และเป็น 
ลายมือเซียนชองคฺณวิจิต?ซ ึ่งตัวเล็กมาก ความสูงประมาณ า.5 ม.ม./อักษรตัวหนาเป็นการบอก 
รายละเอียดเพม / คำท่ีทำตัวหนาและซีดเล้นใต้เป็นคำที่ผู้วิจัยไม่สามารถแกะได้ว่าเป็นคำอะใร)

Treatment 
เรือนแพ

0  บทพระนิพนธ์ของ
พระเจ้าวรวงค์เธอ พระองค์เจ้าภาณุพันธ์ 

•  บทภาพยนตร์ 
คุณาวุฒิ

.1/ ก ุ^ '
FADE IN 
TITLE
EXT. ย่านเรือนแพ ตามท้องนา-  กลางวัน
Full Shot แพกว้างในท้องนี้าเจ้าพระยา และ DISSOLVE TO : แพอ่ืน  ๆ 'รกษร TITLE ปรากฏ 
ช้ืนเป็นระยะๆ ในมุมต่างๆกัน รวมทั้งรายละเอียดของชีวิตที่แวดล้อมอยู่

DISSOLVE TO :

% y  เร

^า'นั

จ*

' J ,,1/พ ,

บ ั^ '
'นาท '''น ั่̂ '' 

^ * + ■

EXT. เรือนแพโทโ?โทโส ค่อนช้างโดดเดี่ยว-  กลางวัน
Full Shot เรือนนพเกือบจะพังแห่งนี้ อยู่ในคลองกว้างพอลมควร มีละพานพาดชื้นส่ง บนส่ง 
ค่อนข้างเปลี่ยว ห่างบ้านผู้คน เพ็ญ แม่ เจน แก้ว รืน กำลังเดินเข้าออกแพอยู่ 
Cut to.
EXT. และ INT เรือนแพ - กลางวัน
กล้อง Pan จากหลังคาที่โหว่ ฝาที่ผุพัง ขยะจากลี่งก่อสร้าง เสืยงของแม่ชื้นมาก่อน แล้วเห็น
เจน (ทนายความ) ริน (นักร้อง) แก้ว (นักมวย) ยืนดูลภาพเรือนแพกันอยู่ จนเห็นแม่และเพ็ญ
ยืนอยู่ภายหลัง แม่ว่า...มันเป็นอย่างนี้ล่ะค่ะ ไม่รู้ว่าจะอยู่กันไล้ไมิ ทั้งสามมองหน้ากันแล้วก็
ย้ิมไม่พูด แม่...พอเตี่ยเขาตาย เราก็เลิกค้าขายยกกันชื้นไปอยู่บนบก เพ็ญ...พอจะอยู่ไล้ใหม
พี่เจน เจน...ว่าไงวะ แก้ว...สบายมากซ่อมเสืยหน่อยอ้นว่าบรรยากาศมันวิเศษมาก ริน...จริง
ว่ะ ทีนี้อ้นจะแหกปากยังใงก็คงไม่มีใครเอาอิฐมาขว้างบ้าน เจน...อ้นชอบตรงมันไหวได้ยวบ
ยาบหน่อยๆ นอนหลับสบายดีว่ะ ตกลงครับคุณแม่ เพ็ญ...เห็นไหมแม่ หนูว่าแล้วไงว่า พวกพ่ี
เขาต้องชอบ แม่...ถ้าชอบก็เชิญ๓อะค่ะ นี่ก็มีคนเขาติดต่อมาจะขอชื้อ แต่จะให้ถูกๆ ก็เลยทิ้ง
มันไว้อย่างน้ีแหละ เจน...แล้วค่าฟาล่ะครับ คุณแม่'จะเรียกร้องยัง'ไง แม่...นั่นi ะชีคะ แม่ก็ไม่
รู้จะเอายังไง สภาพมันก็ผุๆพังๆยังงี้ เจน...พวกเราจะซ่อมกันเองครับ คุณแม่ไม่ต้องเป็นห่วง
หาช่าง แม่...เอาไงดีล่ะลูก แม่ก็ไม่เคยคิดจะให้ใครเช่ามาก่อนเหมือนกัน เพ็ญ...ถ้าพี่เจนซ่อม
ได้ ก็ให้อยู่ฟรีไปก่อนจนกว่าพี่เจนจะมีงานทำได้ไหมคะแม่ นึกว่าช่วยเพี่อนหนู แม่อีกอัก...เฮ้อ
เจน...ผมกำลังตกงานกันทั้งสามคนพอ«ครับ ริน.,.ก็มีเพียงอนาคตวางประกันไว้เท่านั้นครับ -VT>๗iพ-ฑ"หa ร
แล้วหัวเราะ..คุณแม่เชื้อเถอะครับ เป็นอนาคตที่แจ่มใสเสืยด้วย แม่หัวเราะ เจน..ผมจะจบ เ-ฟ ้พ•มังเพ ัห ั
นิติศาลตร์อีก 3 เดือนข้างหน้า จะเข้าเป็นตำรวจครับ ริน..ผมเป็นนักร้องแล้วก็เล่นดนตรีครัน
วงเพี่งแตกกระจุยเอาเมื่อไม่นานนี้เอง แก้ว..ผม ผมแย่กว่าเจ้าลองคนนี้ครับ เรือนก็ไม,ได้เรือง
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กำลังจะเสือกระหว่างเป็นกรรมกรใข้แรงงานกับรกมวอ แม่ห้าเราะ...พรกคุณพูดซึ่อๅดีฉัน 
ซอบ เออ...นึกว่าอยู่ก้นอย่างลูกๆหลานๆ เพ่ือนของลูกกิเหมือนลูก เรากิมืก้นผู้หญิงสองคนนี้
เท่าน้ี'น จะได้เป็นเพ่ือนอบอุ่นใจก้น ตกลงค่ะ เพ็ญตบมือ.,.เห็นไหมพื่เจน เพ็ญบอกแล้รว่าแม่ 
เป็นคน'ไจดียัง่งี้เลย {แนว) ทั้งลามคนยกมือไหว้...กล่าวซ«บคุณ

ๆ ร า * ง ^ ท ั้

EXT. เรือนแพ ■ กลางร้น
รินหอบจาก{หรือสังกะสี)ล่งให้เจนมุงหลังคาจนพอความต้องการแล้ว ต้วเจนกิรืบไปยกไม้ 
มาตีฝาแพต่อ Cut to แก้วเลื่อยไม้เหงื่อชุ่มโซก Cut to : เพ็ญถือห่ออาหาร กระติกนี้าแข็งและ 
อ่ืนๆ ลงมาจากฝ็งเข้ามาที่แพ Cut to : ในมุมที่งดงาม เพ็ญก้าวมาหยดกลางห้อง แหงนพูเจน 
ร้องตะโกนเท่ียงแล้วค่ะ เชิญรับประทานอาหาร เจนกระโดดเหนี่ยวต้วลงจากหลังคา Cut to ; 
ทั้งหมดหน้าตายิ้มแย้มเข้ามาล้อมเพ็ญ แก้ว...วิเศษเลย ผมกำลังแลบไล้ทีเดียว รินโค้ง...ร้น 
เพ็ญ เห็นหรือไม่ว่าจันทร์เพ็ญลอยเด่น เจน...ไอ้น้า ตลกแดกหรือไง ไอ้พวกนี้...หันมาว่า ซ้ือ 
มาทำไมกิ1โม่! เดี่ยวพวกพี่กิจะขึ้นไปหาก้วยเดี๋ยวกินแถวนี้อยู่แล้ว ร้นเพ็ญ...แล้วนี่ไม่ดีไปกว่า 
กํวยเดี๋ยวหรือคะ แก้ห่อ รินร้องโเห ข้าวเหนียว ล้มตำ ลาบ ไก่ย่าง แซ่บอืหสี...

DISSOLVE TO
INT-ภาอไนเรือนนพ - กลางร้น
ฝาห้องถูกดีไปไต้ครั้งเดียร แก้วกำลังจะเอากระป๋องสีทาไป เลรจกโยนกระป๋องท้ิง ถอนใจ
ออกไปนอกเรือนแพ รินกำลังตกปลาอยู่ เห็นแก้วออกมา เสียง เย้ยมาดู เย็นน้ีล่อต้มยำ 
ปลากดก้นได้แล้ว แก้วยกตะกร้าดู ปลากดต้ว่ใหญ่

เจนหอบแฟ้มรีบเดินลงมาที่แพ หันดู เข้า ตะโกน ไปไหนก้นหมดวะ เสียงตอบ อยู่นี่ 
เจนเดินออกไปนอกแพ ถาม...วะ มาตกปลาก้นเพลินอยู่นี่ แล้วเมื่อไหร่งานจะเส?จวะ ริน...

ให้ทะเลาะก้นมากกว่านี้ขนาด 
จะไล่เตะก้น

ม้หมด แก้ว...ลีกิหมด เจนมองหน้าทั้งลองคนแล้วกิถอนใจไหล่ตก.,.งั้นเข้ามานี่ทั้งลองคน 
^กข้ึน

Close up เจนเทกระเป๋าเงินทั้งหมดเหลือเพียง3 0 0 กว่าบาท...'ข้ายอมร้บผิฝะกะ

, ^ 9 ท ัเ ^ ? * ฯ

งบประมาณพลาด ก็ฃ้าเคยลร้างบ้านกะเขาเมื่อไหร่วะ แก้ว...ข้าไม่โทษเอ็งหรอกเจน เอ็งสอง 
คนออกก้นทั้งหมด ข้าแดงเดียวกิไม่ได้ออก ไอ้ห่า...ข้านี่เอาเปรียบเอ็งลองคนซิแหายเลย 
ริน...เหอะน่ะ เอ็งคิดมากไปได้วะแก้ว ข้าออกเจนออกม้นก็เพื่อนแงออก เราใข้เงินกระเป๋า 
เดียวก้น แก้ว.,.นั่นแหละ ช้าควรจะมีออกนั่ง แต่ข้ามันจนปัญญา มันกิเลย,..ครึ่งๆกลางๆยัมี้ 
ริน...แล้วเราจะทำยังไงดีวะเจน เสียงสอดเซามาเป็นเสียงของเพ็ญ...ฉันให้กู้ ไม'คิดดอกเบ้ีย 
ทุกคนหันไป เพ็ญเดินเข้ามา หิ้วห่อผลไม้มาห่อใหญ่...จริงๆนะ ให้ฉันมีส่วนในเรือนแพน่ีด้วย 
คนเถอะ แก้ว...จะดีเร้อเพ็ญ เจน...นั่นน่ะสิ มันดูจะเห็นแก่ตัวมากไปหน่อยมั้ย ริน...ลูกผู้ชาย 
ช่ือไอ้รินร้สีกต้ืนตันขึ้นมาเต็มหัวอก 1 ท่ี แต่ (ต้นฉบับจ?งจะหมดบรรทัดที่คำนี่พ'ฮตี)

-ร-------- ไ โ า พ  -  « T ^ J  J  3ก็ยอมก้นไม่ได้ มันเสียเซิงชาย เพ็ญ...เสียเซิงชายน้าบออะไรก้น ก็ไหนที่รินพูดว่าพีแก้วเมศ! 
ว่า คิดมากไปยังไงล่ะ ทีนี้ทำไมพื่สามคนถึงคิดมากไปล่ะ ทำไมฉันจะช่วยออกให้บ้างไม่ได้ ท้ัง 
หมด...ไม่ได้ ไม่ได้เด็ดขาด เพ็ญให้ซอย็ม เจน...ก็ไม่ได้ แก้ว...มันก็แปิะเจี้ย ริน...แต่น่าคิด 
แฮะนี่ยืมเงินมันต้องใช้คืนนี่นะเพ็ญ...แน่นอนเพียงแต่ไม่เอาดอกเบี้ย แล้วก็ไมมีกำหนตว่า 
จะต้องใช้คืน ตกลงนะ ท้ังหมดนิ่งอั้น ถอนใจ เจนตัดสินใจคว้าข้อมือเพ็ญ -  มาคุยกับพื่,หน่อย 
ซิ ลากมือเพ็ญออกไป แก้วฃบกราม แล้วลุกพรวดไปคว้าเส้ือมาใส่ ริน...เอ็งจะไปไหนระ 
แก้ว...หาเงินชิโว้ย ข้าไฝใช่คนส้ินคิดน่ีหว่า แล้วกิผลพลันออกไป รินส่ายหน้า ลุกข้ึนเก็บ 
เบ็ดไปคว้าก ็เต ้าดีดกราวแ ร ง  
EXT. ภายนอกแพมุมหนึ่ง ระเบียง - กลางร้น
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มีอชองเจนเอื้อมมือจับมือเพ็ญชื้น Cut to : ทั้งลองมองกันด้วยความรู้สึก เจน...พี่ไม่รู้ว่าจะ 
ขอบ'ไจเพ็ญยัง'ไงถูกท่ีๆ!วยเรายังงี้ เพ็ญ...อย่าว่าเพ็ญช่วยเลยค่ะ ขอให้คิดว่าเพ็ญเป็นเพื่อนพี่ 
ทั้งสามคนก็แล้วกัน เจน...เพ็ญไฝเดือดร้อนอะไรนะ เพ็ญ...ไม่ค่ะ ไม'เลย น่ีเป็นเงินส่วนตัว'นะ 
ค่ะ เจน...เพ็ญอยากให้พื่ตอบแทน'นาใจงามรองเพ็ญยังไงบ้าง เพ็ญอาย แล้วก็ตัดสินใจเงย 
หน้ามองลบตาเจน...รอให้พื่เจนดีกับเพ็ญก็แล้วกัน เจน...พี่ร้บรอง ทั้งลองมองกัน กล้อง Pan 
ไปท่ีมือเจนปีบกระขับ เสียงท?ต้าเร็วแบบเมาขึ้น 
M L  ภายในแพ - กลางวัน
รินซะโงกมอง หน้าเครียด ร้ฆีร์ตาอย่างแรง ตุเดือด ลายซาดผึง

DISSOLVE TO
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ต ัวอ ย ่า งก ารต ัด แ บ ่งฉ าก แ ล ะ?น ข อ งค ุณ ร ิ?ด ร

(หมายเหตุ นำมาจากบทภาพยนตร์บ้านพี่เมืองน้องสิบสองปันนา ต้นฉบับเป็นลายมือเขียนเช่น
กัน)

แยกฉาก โดยสังเขป
บทภาพยนตร์เรื่อง บ้านพ่ีเมืองน้อง 12 ปันนา

1. กรุงเทพฯ -  ประเทศไทย
1. EXT. สวนอาหารไหfyหรูหรา

บทภาพยนตร์ท่ี 4-10
2. INT. ภายในโรงละครแห่งชาติ

บทภาพยนตร์ท่ี 11-20
3. INT-EXT สถานท่ีท่องเท่ียวสำคัญของไทย

บทภาพยนตร์ท่ี 21-32

2. เขียงรุ้ง -  ประเทศจีน
1. EXT สวนพฤกษศาสตร์เชียงรุ้ง

บทภาพยนตร์ท่ี 35-43
2. EXT. สวนพฤกษศาสตร์ เชียงรุ้ง

บทภาพยนตร์ท่ี 44-48
3. EXT- INT บ้านค่อนข้างเก่า หลังเล็ก’ของเตี๊ยดธิดา

บทภาพยนตร์ท่ี 49-51 
บทภาพยนตร์ท่ี 99-104

4. EXT คณะนาฏคืลป็สิบลองปันนาเชียงรุ้ง
บทภาพยนตร์ท่ี 52-61 
บทภาพยนตร์ท่ี 105

5. INT โบสถ์วัดพุทธศาสนา หผู่บ้านคองหลวง
บทภาพยนตร์ท่ี 62-63

ฯลฯ (มีต่อจนถึงรายการท่ี 10)

กลางคืน

กลางคืน

กลางวัน

กลางวัน 

กลางคืน

กลางคืน/กลาง1วัน

กลางวัน

กลางวัน
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3. คนหรง ประเทศจีน
1. EXT. -  INT คณะนาฏศิลป็บูรพายูนาน

บทภาพยนตร์ท่ี 108-132 
บทภาพยนตร์ท่ี 190-199 
บทภาพยนตร์ท่ี 205-206 
บทภาพยนตร์ท่ี 251-252 
บทภาพยนตร์ท่ี 328-331 
บทภาพยนตร์ท่ี 354-356

2. INT, โรงละครขนาดกลาง
บทภาพยนตร์ท่ี 133-135 / 141 และ 152-155 
บทภาพยนตร์ท่ี 170-189

3. EXT. บริเวณทะเลลาปซุยหู กลางวัน
บทภาพยนตร์ท่ี 136-140

ฯลฯ (มีต่อจนถึงรายการท่ี 13)
4. ปักก่ิง ประเทศจีน

1. INT โรงละครสำคัญแห่งหน่ึงในปักก่ิง
บทภาพยนตร์ท่ี 257-260

2. INT โรงพยาบาล
บทภาพยนตร์ท่ี 261-262

3. EXT-INT ถ.ซอยแบบเก่า บ้านเช่าเตี๊ยดธิดา
บทภาพยนตร์ท่ี 263-266 
บทภาพยนตร์ท่ี 273-274

ฯลฯ (มีต่อถึงรายการท่ี 5)
5. ทุ้ยหลิน ประเทศจีน

1. EXT สถานีรถไฟทุ้ยหลิน
บทภาพยนตร์ท่ี 275-277

2. EXT-INT พนนและบ้านเช่าหลังเล็กซานเมือง
บทภาพยนตร์ท่ี 278-281 
บทภาพยนตร์ท่ี 314-317

กลางวัน/กลางคืน

กลางวัน/กลางคืน

กลางวัน/กลางคืน 

กลางวัน

กลางวัน

เช้าตรู่

กลางวัน / กลางคืน

บทภาพยนตร์ท่ี 322-327
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ตัวอย่างการกำหนดตัวแสดงในเบื้องต้นของวิจัตร คุณาวุฒิ
(หมายเหตุ จากภาพยนตร์เร่ึองบา้นพีเ่มอืงนอ้ง สิบสองปนันาตน้ฉบบัเปน็รายมอืเขียน)

รายช่ือ ผู้แสดงนำ
ภาพยนตร์เร่ือง บ้านพีเ่มอืงน้อง สิบสองปันนา

6V
1. เดียดธิดา
2. หว่องซิเย
3. ครูไผ่คำ
4. อีคำ

วัยเด็ก 8-10 ขวบ วยัสาว15-16 ปแีละวัยกว่า 20 ปี 
วัย 25-30 ปี 
วัย 35-40 ปี 
วัย 15-25 ปี

12. ผู้บัญชาการทหาร วัย 45 ปี

รายช่ือผู้แสดงบทประกอบ
1. ทา่นรฐัมนตรลีนู5ุ0 ปี
2. ผูว่้าราชการจงัหวัดเขยีงรุ้ง
3. ครฝูกึวชิานาฏศลิป ็

ฯลฯ (จนถึงรายการท่ี 11)

Stock Shot
1. ขบวนแหเ่รือสพุรรณหงส’์พระราชพธิ ี แม่'นาเจ้าพระยา ประเทศไทย
2. งานลงกรานต ์ประเพณปีใีหม ่ ท่ีแม่'น้ําล้าน'ช้าง เขยีงรุ้ง
3. การชมุนมุเรดการ์ดคร้ังย่ิงใหญท๋ีเ่ทยีนอันเหมน็ 7

7. การฉลองชัยหรือการแหแ่หนขบวนฉลองชยัในคนุหมงิและปกักิง่

ฉากทีต่กแต่งข้ึนโดยไมม่ผีูแ้สดง 
มเืพยิงประชาชนประกอบฉาก

1. EXT. จตรัุสกลางเมอืงคนุหมง็ -  กลางวัน บทภาพยนตร์ท่ี 208
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ปา้ยรนาดใหญแ่จ้งใหท้ราบ ประกาศฉลองการสถาปนาวันทีจ่นีครบรอบ 10 ปี
2. EXT, บริเวณหนา้โรงละครใหญแ่หง่หนึง่ ปักก่ิง -  กลางคนื บทภาพยนตร์ท่ี 257 

โปสเตอร์แลดงของคณะตงฟงั มีภาพเต๊ียดธิดารำ1โท ...อยูด่ว้ย

5.EXT. ภายในหอ้งพมิพห์นงัเอพมิพร์ายวนั -  กลางวัน บทภาพยนตร์ท่ี 367/1 
หนงัสอืพมิพห์ลัง่ไหลออกมาจากแทน่พมิพม์รูีปเตีย๊ดธดิารำไท
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ตัวอย่างการกำหนดตัวแสดงในเบี้องต้นของวิจิตร คุณาวุฒิ
(หมายเหตุ จากภาพยนตร์เร่ืองบา้นพีเ่มอืงนอ้ง สบิสองปนันาตน้ฉบบัเปน็รายมอืเขียน)

รายช่ือ ผู้แสดงนำ
ภาพยนตร์เร่ือง บา้นพีเ่มอืงน้อง สิบสองปันนา

12. ผู้บัญซาการฑหาร วัย 45 ปี

รายช่ือผู้แลดงบทประกอบ
1. ทา่นรฐัมนตรอีนู5ุ0 ปี
2. ผูว่้าราชการจงัหวัดเชยีงรุ้ง
3. ครฝูกึวชิานาฏศลิป็

Stock Shot
1. ขบวนแหเ่รือสพุรรณหงส’์ พระราชพธิ ี แมน้ํ่าเจ้าพระยา ประเทศไทย
2. งานลงกรานต ์ประเพณปีใีหม ่ ท่ีแม่น้ําล้าน'ช้าง เชยีงรุ้ง
3. การชมุนมุเรดการ์ดคร้ังย่ิงใหญท๋ีเ่ทยีนอันเหมนิ 7

7. การฉลองชัยหรือการแหแ่หนขบวนฉลองชยัในคนุหมงิและปกักิง่

ฉากท่ีดกแต่งข้ึนโดยไมม่ผืูแ้สดง 
มเืพยีงประชาซนประกอบฉาก

1. EXT. จตุรัลกลางเมอืงคุนหมงื -  กลางวัน บทภาพยนตร์ท่ี 208

1. เตยดธิดา
2. หว่องชิเย
3. ครูไผ่คำ
4. อีคำ

วัยเด็ก 8-10 ขวบ วยัลาว15-16 ปแีละวัยกว่า 20 ปี
วัย 25-30 ปี 
วัย 35-40 ปี 
วัย 15-25ปี

ฯลฯ (จนถึงรายการที 11)
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ปา้ยขนาดใหญแ่จ้งใหท้ราบ ประกาศฉลองการสถาปนาวันทีจ่นีครบรอบ 10 ปี
2. EXT, บริเวณหนา้โรงละครใหญแ่หง่หนึง่ ปักก่ิง -  กลางคืน บทภาพยนตร์ท่ี 257 

โปสเตอร์แลดงของคณะตงฟงั มภีาพเตีย๊ดธดิารำไท ...อยูด่ว้ย

5.EXT. ภายในหอ้งพมิพห์นงัลอืพมิพร์ายวนั-กลางวนับทภาพยนตรท์ี3่67/1 
หนงัลอืพมิพห์ลัง่ไหลออกมาจากแทน่พมิพม์เีปเตีย้ดธดิารำไท
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ตัวอย่างรายงาน (Report) ของฟิล์มแต่ละม้วนฑทำการถ่ายทำ
(หมายเหตุ ต้นฉบับจะใช้สมุดบัญชีเป็นวัสดุในการทำ โดยจะตตีารางดว้ยมอื เขียนช่ือของภาพ 

ยนตร์น้ันๆ ไว้ทีห่นา้ปก และรายงานซิน้นีม้าจากภาพยนตร์เร่ือง '‘ลกูอีสาน” รายงานชิน้นีจ้ะเรืม่ตน้ 
ท่ีหิเล์มม้วนท่ี 6 เพราะม้วนท่ี 1-5 เป็นการถ่ายภาพลตอ็คไว้)

ตัวอย่างท่ี 1 ตารางเปล่าๆ ท่ียังไมมี่การใส่ข้อมลู (ของจริงจะมเีล์นบรรทํ'ดดว้ย)

ROLL (No.) 

DATE

(หมายเลขหน้าของสมดุบญัชี)

SETTING
TIME

SCENE TAKE FEET LENS REMARK
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ตัวอย่างท่ี 2 ฟล์ิมม้วนท่ีหก (ท่ียกมาแตล่ะมว้นนัน้ จะใหเ้หน็วิธีการบนัทกึในซอ่งหมายเหต ุ ซึงเปน็ 
ลิง่ทีผู่ท้ำรายงานตอ้งบนัทกึไว้อยา่งละเอียด มฉิะนัน้จะถูกคณุวิจิตรตอ่ว่า / ในตน้ฉบบัจรงิ แต่ละ 
ซึนทีบ่นัทกึไว้ จะเว้นบรรทดัไว้ระหว่างซึน)

ROLL 6

DATE 6 ก.พ.25

11

SETTING EXT บา้นของบักคนู
TIME กลางวัน

SCENE TAKE FEET LENS REMARK
58 1 400-340 ZOOM า เลือก

2 340-280 ZOOM

58A 1 280-220 ZOOM เสียตดัก่อน
2 220-180 ZOOM เห็นคนปล่อยตัวเด็ก
3 180-160 ZOOM เสียตดัก่อน
4 160-110 ZOOM

64 2 110-100 ZOOM เสีย T1 อยู่ R 7
3 100-90 ZOOM เสียตดัก่อน
4 90-50 ZOOM
5 50-45 ZOOM เสียตดัก่อน
6 45-40 ZOOM เสียตดัก่อน
7 40-00 ZOOM
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ตัวอย่างท่ี 3 ฟิล์มมว้นท่ี 7 (จะเหน็ว่าเลขหนา้สมดุบญัชจีะเปน็เลขคีเ่สมอ เพราะจะทำตารางไว้ 
เฉพาะกระดาษทางดา้นขวาเทา่นัน้)

ROLL 7

DATE 6 ก.พ .25

13

SETTING EXT. บา้นของบักคูน
TIME กลางวัน

SCENE TAKE FEET LENS REMARK
59 1 400-320 ZOOM (รวมชนี 59-60-61)

62 1 320-310 ZOOM เลียตดัก่อน
2 310-300 ZOOM เลียตัดก่อน
3 300-280 ZOOM
4 280-240 ZOOM
5 240-180 ZOOM
6 180-140 ZOOM

63 1 140-120 ZOOM
2 120-100 ZOOM
3 100-90 ZOOM เลียตดัก่อน
4 90-70 ZOOM

64 1 70-20 ZOOM มี T 2 -7  อยู่ R6
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ตัวอย่างบทภาพยนตเท่ีมีการแกํใขระหว่างการถ่ายทำ จากเรี่อง “ลูกอีสาน”

พ '
»ด้ภ ป้าญวณ (พยักหน้า)
ก'V•น้ 'พ า ,̂ "  งๆมแท้ แบบน้ีถ้าไปอยู่เมอืงบางกอก จะเอาผวัจัง๋ไดก็๋ได้

79 Medium Shot
ทดิฮาดเดนิแอน่ไปหาพอ่ปกัคนูหยบิขวดเหลา้เใหดู้

ทิดฮาด
ยักอึกบอ่พ่อบกัคูณ

พ่อสุดส่ายหน้า ทดิฮาดหนัไปย่ืนให้คณู
ทิดฮาด

เอาบ่อปักคูน
ปกัคูน (คว้า)

เอา...
ทดิฮาดหวัเราะเดนิเซไป ยืลุ่น่บญุหลายว่ิงมาลอ้ทดิฮาดทีบ่นซานเรือน แลบล้ินปล้ินตา

หลอก

* 2 ^  Htm

<2JC 80 Medium Long Shot
*  K'VfOO 

'0-4*0
น ้^^คำกองเดนิข้ึนเนนิมาเลก็นอ้ย กล้อง Follow Action to full คูนและแม่ลุนกับป้าญวณอยู่ 

กกั นั *ร่ะหวา1ง)«เด'จากน ทิดฮาดจะเดนิผ่าน FG ไปทางปา้ญวณi¥>
^ü'''ไ,.เร*' ไ „,> '‘ใ>0

> ร ุ!
- V *0 กั -บ่ น้ าโ ^ *

คากอง
ไปตกันํา้กะพีบ่อ่คนู 

. X  ' พ  •น,ฬ!® ปกัคนู (สันหัว)
<=ร

<&üî?
ก 0ั -  b 0 แม่คุณ -v,!t) ปทัช*ุน

บอ่ทีว่ดันํา้มนัแหง้หมดแลว้เพ-มั̂
(I.Æ is S  คำทรง

% *^ % ) ~ ฃอ้ยจะไปบอ่โคกข้ีเหลก็...(หนัมา)ไปนา่ไปเปน็เพีอ่นพีห่นอ่ยร(1/>  ____________________________________ ______--—  ------------------------------------
^"เใน่0 'ท'ไ'ไไ, แม่ลน ‘บc่nrกคู,-น
Aไ ''^ 0 Apc ไป!;เจา้กปัทำเขาจกัหนอ่ยไป
“ ^““ 5jF^ ^  ปั ‘̂ IX- 'กั ^ ^
6Æ คนโดดลงจากเรือนไป คำกองหนัไปยมกับแรลุน่ แล้วทงคก็่เดนิลงเนนิไป
1,ข-ว0 p v  4< " คำท0 j

มักๆT ûvrf ■ ทตั'น'
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หมายเหตุ ตวัหนงัสอืทีเ่ขยีนสชีมพนูัน้เปน็การจำลองใหเ้หน็ถงึการแกไขกบับทเวลาถา่ยจริง เน่ือง 
จากเกดิขอ้ผดิพลาดในการเขียนบท หริอบางอนักเ็ปน็การเขยีนเพิม่ ตังท่ีเหน็ในตัวอย่าง



ภ า ค ผ น ว ก  ค 
ข ้อ ม ูล ภ า พ ย น ต ร ์
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ข้อมูลภาพยนตร์ของวิจิตร คุณาวุฒิ
(หมายเหตุ สำหรับเร่ือง “เมียหลวง” มีเฉพาะข้อมูลท่ีไม่ไดใส่ไว้ในการวิเคราะห์ภาพยนตร์ เร่ืองย่อของภาพยนตร 

มีท้ังสรุป'จากภาพยนตร์บทภาพยนตร์ และนวนยาย ซ่ึงกรณีของนวนิยายอาจไม่ตรงตามภาพยนตร์จริง ท้ังน้ี 
เพราะวิจิตร คุณาวุฒิมักมีการเปล่ียนแปลงรายละเอียดหลาย  ๆส่วนเพ่ือให้มีความเหมาะสมกับการเป็นส่ือภาพ

ยนตร์มากข้ึน)

มือโจร
(จัดจำหน่ายโดยไทยทิเล์ม)

บทประพนัธว์จิติร คุณๆวุฒิ ดัดแปลงจากสร้อยคอทีห่ายไป

นักแลดง
อดุลย์ ดุลยรัตน์ 
เยาวลักษณ์มณีเดช 
ประจวบ ฤกษ์ยามดี 
พงษ์ลดา พิมลพรรณ 
ชนินทร์นฤปกรณ์ 
ลังวร พราหมณ์พันธ์

นายแพทย์นพพร 
แสงโสม 
เสอยอด 
อำพัน

ทีมงาน
ถ่ายภาพ แสวง ดีษยวรรธนะ 

เน้ือเร่ือง (จากภาพยนตร์)
แสงโสม หญิงสาวผู้ทำงานอยู่ร้านเสริมสวย ได้ทำการยืมสร้อยเพชรราคา 4 หม่ืนบาทจากเพ่ือนเพ่ือไป 

งานเล้ียง แต่ปรากฏว่า เธอได้ทำมันหาย จึงทำให้เธอต้องตัดสินใจหนีความผิดไปท่ี จ,กาญจนบุรี โดยหวังว่าจะ 
ไปพ่ึงพาคุณหลวงคุภกิจ โกศล ผู้เป็นลุงเจ้าของเหมืองแร่อึมครีม ในขณะเดียวกัน รถท่ีมารับเธอก็ได้มารับนาย 
แพทย์คนใหม่ของเหมือง คือ นายแพทย์นพพร พงษ์ประศาตน์ ท้ังสองต่างเดินทางไปเหมืองแร่ด้วยกัน แต่ 
ระหว่างทางรถเกิดเสีย คนขับตัดสินใจเดินเท้าไปหาคนมาช่วยเหลือ ปล่อยให้คนท้ังสองอยู่ด้วยกัน

ขณะเดียวกันแก๊งโจรของเสือยอดได้มาปล้นคนท้ังสอง และเม่ือรู้ว่ามืนายแพทย์อยู่ด้วย จึงจับตัวท้ัง 
สองไปท่ีช่องโจรของตัวเอง โดยนายแพทย์นพพรพยายามทำให้พวกโจรเข้าใจว่าตนกับแลงโสมน้ันเป็นสามี 
ภรรยากัน เม่ือไปถึงช่องโจร ปรากฏว่าอำพัน ภรรยาท่ีเสือยอดรักมากและได้จากการอุดคร่ามาป่วยเป็นไข้ 
มาลาเรีย และเสือยอดต้องการให้นพพรรักษา โดยเม่ือรักษาเสร็จก็จะปล่อยตัวกลับไป ทว่าเสือแก้วซ่ึงเป็นลูก 
น้องเสือยอดได้คิดจะทำมีดีมิร้ายกับแสงโลม ทำให้นพพรต้องช่วยปกป๋องจนแสงโลมเร่ิมมีความประทับใจ และ 
เสือแก้วถูกทำโทษโดยเสือยอด ทำให้แอบเจ็บใจอยู่ลึก  ๆระหว่างน้ันเอง ทางเหมืองแร่ได้ส่งตำรวจออกตามหาคน 
ท้ังสอง กลุ่มโจรจึงต้องโยกย้ายหนีโดยนพพรแอบเขียนจดหมายบอกเอาไว้
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ระหว่างการหลบหนีเสือแก้วคิดจะขโมยทองท่ีเสือยอดสะสมไว้จากการปล้น ทำให้ถูกเสือยอดยิงตาย 
ส่วนเสือยอดเองก็บาดเจ็บ นพพรช่วยผ่ากระสุนให้ แต่การบาดเจ็บของเสือยอด ทำให้ท้ังดู่ยังต้องอยู่กับกลุ่มโจร 
ต่อไป แม้ว่าอาการของอำพันจะดีข้ึนบ้างแล้ว ต่อมาเม่ือเสบียงร่อยหรอลง เสือปีนจึงขอเสือยอดให้เสือดำกับลูก 
น้องคนอ่ืน  ๆ ออกไปปล้น อำพันถือโอกาสน้ีแนะนำให้นพพรกับแสงโสมหนีและพาตนเองไปด้วย โดยเสือปีนได้ 
ขอติดตามไปด้วย

เม่ือเสือดำกลับมาท่ีพัก รู้ว่าท้ังหมดหนีไป เสือยอดขอปีนของเสือแก้ว และพาท้ังหมดติดตามกลุ่มท่ี 
หลบหนี โดยทิงของทีไม่จำเป็นไปทังหมด แม้แต่ทองท่ีตนเองเคยคิดเก็บไว้เพ่ือจะเอาไว้ต้ังตัวกับอำพัน เสือยอดก็ 
ให้ท้ิงด้วยความเลียใจ

ระหว่างทางกลุ่มของเสือยอดตามกลุ่มนพพรมาเกือบทัน เกิดการปะทะยิงกัน ทำให้เสือปีนตาย ต่อมา 
อำพันเว่าตนท้องกับเสือยอด เสียใจจนคิดจะกระโดดหน้าผาตาย แต่นพพรกับแสงโสมช่วยกันห้ามไว้ อำพันจึง 
คิดจะกลับไปหาเสือยอดเพ่ือลูกจะได้มีพ่อ นพพรให้ปีนแสงโสมไปเพ่ือให้ยิงเป็นสัญญาณว่า การตกลงกับเสือ 
ยอดน้ันเรียบร้อยดีหรือไม่ แต่ท้ังดู่ก็ดีนดีกันด้วยดี

แสงโสมกับนพพรเดินทางไปท่ีเหมืองแร่ด้วยกัน แลงโสมคืนจดหมายท่ีนพพรเขียนให้ลู่ทางกับตำรวจให้ 
กับนพพร และบอกเหตุผลว่า ตนเองก็ไม่ต้องการเจอตำรวจเพราะได้ทำสร้อยเพชรของเพ่ือนหาย จึงต้องหลบหนี 
มาท่ีน่ี นพพรแนะนำให้แสงโสมกล้ากลับไปเผชิญหน้า แต่ปรากฏว่ามีโทรเลขมาท่ีเหมืองแร่ เน้ือความบอกว่า 
จริง  ๆแล้วสร้อยเพชรน้ันเป็นสร้อยเพชรเก๊ เร่ืองจึงจบลงด้วยดี
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กัรปังหา

เร่ืองย่อ (จากนวนิยาย)
ครอบครัวเจ้าคุณเจนสนุทรและคุณหญิงรัตนมหาศาล (ช่ือเดิม ขจิต) มีบุตรชายช่ือกๆษณ์ ซ่ึงเป็นทุ)ตอ 

ยู่ต่างประเทศและได้เป็นผู้เล้ียงดูซลลดาบุตรสาวของหลวงอัตถ์ หัวหน้าศาลจังหวัดปัตตานีซ่ึงเกิดกับคุณผกา 
กๆษณ์และชลลดามีความผูกพันกันท้ังในฐานะเครือญษติห่าง  ๆ และความรักใคร่สนิทสนมท่ีเคยอยู่ด้วยกัน ชล 
ลดาจึงมีกๆษณ์เป็นท้ังอาและชายในดวงใจ

ต่อมาชลลดาย้ายกลับมาอยู่กับพ่อแม่ท่ีปัตตานี มีเพ่ือนหญิงชายลูกพ่อค้าข้าราชการเป็นเพ่ือนมาก 
มาย ในจำนวนเพ่ือนท้ังหมดน้ัน มีเพ่ือนชายคนหน่ึงท่ีพึงพอใจชลลดาคือ พอพันธ์ แต่ชลลดาถือว่าพอพันธ์เป็น 
แค่เพ่ือนเท่าน้ัน

ชลลดาเป็นหญิงสาวท่ีรักทะเล ค่อนข้างชุกซนและแก่นแก้ว ท่ีบ้านของเธอมีเรือหาปลาลำหน่ึงช่ือมาตา 
อารี และมีผู้ควบคุมเรือช่ือนายใหม่ รักหผู่ ชลลดาชอบพูดคุยกับนายใหม่เพราะเขาพูดจาซ่ือ  ๆและมีเร่ืองขำ  ๆมา 
เล่าให้เธอพังเสมอ ความท่ีเป็นลูกน้ําเค็ม ชลลดาจึงไม่กลัวทะเล จึงแอบข่อนตัวไปกับเรือมาตาอารีขณะออกไปกู้ 
อวน และพบพายุกลางทะเล นายใหม่กับชลลดาจึงมีโอกาสได้ใกลชิดกันมากข้ึนจนกลายเป็นความรัก

หลังจากเรือมาตาอารีโดนพายุ และสภาพก็ทรุดโทรมมาแล้ว ทางหลวงอัตถ์จึงส่ังเอเรือลำใหม่และให้ 
ช่ือว่าชลลดา แต่คุณผกาไม่อยากให้นายใหม่เป็นผู้ควบคุมเรือต่อไป ทำให้ชลลดาไม่พอใจ แต่นายใหม่ไม่แร่ืองน้ี 
เลย เขาได้เฝ็าแกะกัลปังหาเป็นรูปเงือกน้อยและบอกชลลดาว่า เขาจะแขวนไว้กับเรือชลลดาตลอดไป

ต่อมากๆษณ!ด้เขียนจดหมายถึงชลลดาและบอกว่าจะกลับมาประเทศไทย และได้ให้คุณหญิงขจิตมา 
ทาบทามเพ่ือขอหม้ันชลลดา เม่ือชลลดาทราบเร่ืองก็ยังไม่กล้าตัดสินใจเพราะรู้ว่าตนเองได้ผูกพันจิตใจอยู่กับ 
นายใหม่เลียแล้ว

วันหน่ึงนายใหม่ก็ถูกตำรวจกองปราบจับตัวโดยไม่เสาเหตุ โดยยะไรเพ่ือนสนิทของชลลดามาล่งข่าว 
และให้เอารูปเงือกน้อยท่ีแขวนในเรือชลลดาไปให้นายใหม่ด้วย แต่เม่ือไปสถานีตำรวจก็ไม่พบ ชลลดาตกใจมาก 
ติดตามถามใครก็ไม่ได้ความกระจ่างว่าถูกจับเร่ืองอะไร คุณผกาก็ซ้ําเติมว่า คงเป็นฆาตกรหลบมาสมัครทำงาน 
ชลลดาสับสนและว้าชุ่นใจมาก พอดีกับท่ีกฤษณ'เดินทางกลับมา ชลลดาจึงไปต้อนรับและได้ใกล้ชิดกับกๆษณ์ 
กๆษณ์เองก็หลงรักชลลดา พาออกงานลังคมต่างๆ  และมีความต้องการจะแต่งงานกับชลลดา แต่ชลลดาไม่มี 
ความรักต่อกๆษณ์ในด้านชูสาวอีกเลย จึงขอตัวกลับบ้านเกิดท่ีจังหวัดปัตตานี ไปใช้ชีวิตเป็นกัปตันเรือชลลดา 
เปล่ียนจากสาวสวยน่าทะนุถนอมไปเป็นสาวแกร่งและบึกบึน

ต่อมากๆษณ์ตามไปปัตตานีเพ่ือขอหม้ันชลลดา ชลลดาเห็นใจในความม่ันคงของกๆษณ์ จึงยอมหม้ัน 
แต่ขอร้องให้ทำแบบเงียบ  ๆกๆษณ์ก็ยอมตามใจ

วันหน่ึงบรรดาทหารเรือได้มาข้ึนบกท่ีชายหาดใกล้บ้าน และชลลดาก็ได้พบกับความเป็นจริงท่ีว่า นาย 
ใหม่ท่ีเคยเป็นลูกจ้างหาปลาน้ัน ท่ีแท้กลับเป็นผู้บัญชาการเรือดำน้ํากัลปังหาท่ีโด่งดังของราชนาวีไทยน่ันเอง ชล 
ลดาโกรธมากและไล่น้องๆ  ให้กลับบ้าน

บทป?ะพันธ์ พนมเทียน



244

เย็นวันน้ันทางจังหวัดจัดงานเล้ียงต้อนรับทหารเรือ กฤษณ์จึงชวนชลลดาไปงาน ชลลดาปฏิเสธแต่ถูก 
บิดาบังคับให้ไปเพราะถือว่าเป็นงานให้เกียรติแก่ทหารเรือท่ีไปรบเกาหลีและเพ่ิงกลับมา ชลลดาจึงจำใจไปงานกั 
บกฤษณ์ เม่ือไปถึงงานกฤษณ์แนะนำให้ชลลดารู้จักกับเพ่ือนของเขาซ่ึงก็คือเรือเอกตถูณ วิชชุลดา หรือ อดีตนาย 
ใหม่น้ันเอง ตฤณขออนุญาตเต้นรำกับชลลดา และเล่าเร่ืองให้ทราบว่า เขาต้องปิดบังฐานะท่ีแท้จรืงเพราะเขาถูก 
กล่าวหาว่าเป็นขบถ และเม่ือถูกจับไปแล้วก็ถูกล่งไปรบท่ีเกาหลี เม่ือภาระกิจเสร็จส้ินก็รืบมาท่ีน่ีท้นที ชลลดาเสีย 
ใจมากและบอกความจริงว่าเธอหม้ันกับกถูษณ์ไปแล้ว แต่กถูษณ์ก็แอบได้รน เร่ืองราวท้ังหมดน้ีด้วย

คืนน้ันเสียงกีตาร์ลึกลับท่ีหายไปนานพร้อมกับตัวนายใหม่ก็ดังข้ึนอีกคร้ัง เป็นการเฉลยความจริง ขณะ 
ท่ีตฤณเองก็ต้องตัดใจเพราะกฤษณ์คือพ่ีชายคนละแม่และดีกับตนตลอดมา ท้ังดู่กล่าวลากันด้วยความเสียใจ

เช้าวันรุ่งข้ึนชลลดาและตถูณได้รับจดหมายของกถูษณ์คนละฉบับ เม่ือชลลดาอ่านจดหมายจบ ก็บอก 
กับพ่อแม่ว่าตนมีอิสระแล้ว จากน้ันก็ลงเรือชลลดาเพ่ือไปท่ีเรือรบกัลปังหาท่ีกำลังจะถอนสมอจากปากอ่าวเพ่ีอ 
นำจดหมายอีกฉบับหน่ึงไปให้ตถูณ เม่ือตถูณอ่านจดหมายแล้ เขาจึงได้รู้ว่ากถูษฝรู้เร่ืองความรักระหว่างเขากับ 
ชลลดาแล้ว จึงเสียสละให้น้องเพ่ือเป็นการชดเชยที'ตถูณไม่ได้รับการยกย่องเพราะเป็นลูกภรรยาน้อยของบิดา 
ก่อนจากกันชลลดาได้ล่งรูปแกะสลักกัลปังหาสีดำท่ีช่ือว่า “ชลลดา" คืนให้ตถูณ บอกให้เขาเก็บรักษาไว้ และเธอ 
จะคอยวันท่ีเขากลับมา
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การฟ้องศาลเพ่ือสิทธ่ึในการเล้ียงดูลูก ภายหลังการหย่าระหว่างอานนท์กับภัคคีนี ได้รับผลการตัดสิน 

ด้วยการให้ ภาคีไนย หรืออ๊อด ซ่ึงเป็นลูกเป็นคนตัดสินว่าต้องการอยู่กับใคร อ๊อดเลือกท่ีจะอยู่กับพ่อ แม้ว่าจะรู้ว่า 
พ่อเป็นคนข้ีเหล้าเพียง'ใดก็ตาม ซ่ึงทำให้ภัคคีนีเลียใจมาก

อ๊อดขอตาม1ไปท่ีที,ทำงานของพ่อท่ี'โรงงานแองโกล1ไทยมอเตอร์ในชัวงปิดเทอม สถานการณ์ที'โรงงาน 
ของอานนท์ก็ไม่ค่อยดีนัก เน่ืองจากเพ่ือนร่วมงานท่ีช่ือเอกก็พยายามหาทางกล่ันแกล้ง เจ้านายของตนก็เตึอน 
และคาดโทษกับการท่ีอานนท์กินเหล้าในท่ีทำงาน
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ภัคคินีมาหาอี’อดท่ีบ้าน แต่ไม่เจอตัว ได้แต่ฝากของไว้ให้กับป้าข้างบ้าน เม่ืออานนท์และอ๊อดกลับมา 
บ้าน ก็พบกับข้าวของมากนาย จ๊อดช่ืนซมกับข้าวของจนอานนท์น้อยใจ ประชดถึงความเป็นเศรษฐีของภัคคินี 
และขว้างปาข้าวของ อ๊อดเสียใจมาก ส่วนอานนท์เองเม่ือรูตัวก็ง้อลูกชายของตน

ในท่ีสุดอานนท์ก็ต้องออกจากงาน และอาการติดเหล้าของเขาก็หนักข้ึนเร่ือย  ๆ ระหว่างทางกลับบ้าน 
อานนท์แวะเอาปากกาจำนำเพ่ือเอาเงินผาซ้ือเหล้า อ๊อดแอบตามพ่อ'ไป และเอาเร่ืองดังกล่าวมาล้อพ่อ หลังจาก 
ออกจากงานอานนท์พยายามหางานใหม่ทำ แต่ไม่สำเร็จ

ภัคคินีรู้ข่าวอานนท์ออกจากงานจากป้าข้างบ้าน หลังจากท่ีต้ังใจมาถามเร่ืองเหตุผลท่ีอ๊อดย้ายโรงเรียน 
ภัคคินีจึงฝากเงินและจดหมายไว้ให้ แต่ระหว่างทาง อีอดแวะซ้ือไอศครีมก่อน เม่ืออานนท์กลับมาเห็นของอีก 
กลางดึกคืนน้ันจึงเอาเงินไปคืนพร้อมกับต่อว่าว่าตนเล้ียงลูกได้ ก่อนกลับอานนท์เจอกับนิพนธ์ลูกน้องของพ่อตา 
ท่ีมาติดพันภัคคินิอยู่ ด้วยอารมณ์เสียจึงซกนิพนธ์ไป แต่นิพนธ์ไม่ได้ตอบโต้

ขณะเดียวกัน อ๊อดสะดุ้งต่ืนกลางดึก และได้เห็นรูปของภัคคินีท่ีฝากไว้ให้ตนท่ีอานนท์ช่อนใส่ไว้ใน 
กางเกง เม่ืออานนท์กลับมา อ๊อดจึงพยายามถามว่าแม่มาหาตนใช่หรือไม่ แต่อานนท์กลับโกหก อ๊อดโมโหท่ีพ่อ 
พูดโกหก แต่ก็ทำอะไรไม่ได้

อาการติดเหล้าของอานนท์ยังแสดงให้เห็น จนอ๊อดต้องเอาเงินท่ีเหลือเพียง 1 บาท ไปเอเหล้าให้ ขณะ 
ท่ีท่ีทำงานเก่า เอกซ่ึงข้ึนมาเป็นหัวหน้าแทนอานนท์ก็ทำงานได้ใม่ดีเท่า และยังมีเร่ืองการขโมยน้ํามันอีก พอดีกับ 
ท่ีอ๊อดแอบไปหาสุเมธเจ้านายอานนท์ท่ีท่ีทำงานและขอให้ร้ปอานนท์เข้าทำงาน ด้วยความฉลาด ช่างพูด ทำให้ 
สุเมธดัดสินใจให้โอกาสอานนท์อีกคร้ัง และลดตำแหน่งของเอกลง

การกลับมาของอานนท์ทำให้เอกไม่พอใจ และให้คนสิบจนรู้ว่าอ๊อดเป็นคนมาขอให้พ่อกลับเข้าทำงาน 
เอกดักรออานนท์ท่ีหน้าปากซอยเข้าบ้านและหาเร่ืองทะเลาะกับอานนท์จนโดนตำรวจลับไปท้ังหมด

ท่ีสถานีตำรวจ อ๊อดโทร.ขอให้สุเมธมาช่วยประกันตัวอานนท์ แต่เม่ือสุเมธฟังแค่ว่าอานนท์กินเหล้าอีกก็ 
ปฏิเสธทันทีและวางพูไป อ๊อดจึงโทรหาแม่แต่เจอกับตา เพราะแม่ออกไปข้างนอกกับนิพนธ์จึงได้แต่ฝากเร่ืองไว้ 

เช้าวันรุ่งข้ึนภัคคินิมาประกันตัว และให้เงินอ๊อด แต่อี'อด'ไม่'ได้รับ'ไว้ อานนท์โกรธท่ีอ๊อดตามภัคคินีมา 
ประกันตัวตน จึงไม่ยอมออกจากกรงข้ง แต่ตำรวจก็ไม่ยอมเช่นกัน อานนท์จึงต้องกลับจอกมา อานนท์กับอี’'อด 
งอนกัน แต่แล้วอานนท์ก็มีอาการอยากเหล้าอีก อ๊อดจึงตัดสินใจนำรถไพ่ของเล่นท่ีแม่ให้มาไปจำนำด้วยความ 
เสียดายเพ่ือเอาเงินมาซ้ือเหล้าให้พ่อ

เม่ืออ๊อดนำเหล้ามาให้ อานนท์ยังไม่ทันไต่ทามแต่ก็ดีใจมาก ทว่ายังไม่ทันกิน อ๊อดก็ร้องไห้ออกมาด้วย 
ความสะเทือนใจเสียก่อน อานนทํจึงถามว่าเอาเงินจากไหนไปซ้ือเหล้า เม่ือรู้ว่าขายของเล่นไปก็ขว้างแก้วเหล้าท้ิง 
จากน้ันอานนท์ก็เล่านิทานเร่ืองพระราชาท่ีชอบทานเหล้าอีกคร้ัง แต่คราวน้ีบอกตอนจบว่าในท่ีสุดพระราชาก็รู้ว่า 
เหล้าไม่ดี จึงเลิก และให้ลัญญากับอ๊อดว่าจะเลิกเหล้า

อานนท์แอบไปขอพบภัคคินิอีกคร้ัง บอกว่าจะเลิกเหล้า ขอบคุณท่ีช่วยประกันตัว รู้'ว่าตนเอง1ไม่ควรมีทิฐิ 
และขอให้ภัคคินิร้บอีอดมาอยู่ด้วย โดยนัดให้ภัคคินีไปร้บอีอดวันพรุ่งน้ีเวลา 9.00 น. ภัคคืนิไม่แน่1ใจ'ว่าอี!'อด'จะ 
ยอมมาหรือไม่ แต่อานนท์บอกว่าจะลัดการให้

วันรุ่งข้ึนอานนท์แกล้งกินเหล้าเมามายมา ทำให้อ๊อดทวงสัญญาเร่ืองเลิกเหล้า อานนท์ว่า อ๊อดด้วยถ้อย 
คำท่ีรุนแรง และตบหน้าอ๊อด อ๊อดเสียใจมาก เม่ือภัคคินิมา ออด'จึง'โปกับแม่
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เม่ืออ๊อดมาอยู่กับภัคคินี อ๊อดก็ยังคงละเมอถึงพ่อเวลาหลับ ส่วนภัคคินีเองก็พูดกับพ่อว่า ถ้าอานนทได้ 
งานดี  ๆก็น่าจะดีข้ึน

วันต่อมาประจักษ์ ผู้จัดการบ.สินไทยมาหาอานนท์ ชวนอานนทํใปทำงานในตำแหน่งผู้ช่วยผู้จัดการ 
แทนคนเก่าท่ีลาออกไป โดยบอกว่าแร่ึองอานนท์จากบรรดาลูกน้อง (เพราะ'อานนท์ก็เคยเปิดบริษ์ทของตนเองแต่ 
ขาดทุนและทำให้ยากจนลง)

อานนท์เร่ิมงานท่ีท่ีใหม่ ขณะเดียวกันก็มีท่าทีก้อร่อก้อติกกับนวลน้อย พนักงานคนหน่ึง,ในบริษ์ท ขณะท่ี 
ประจักษ์ก็แอบโทรไปแจ้งข่าวแก่ภัคคินี ว่าอานนทไม่กินเหล้าเลย และเล่าเร่ืองอาการกับนวลน้อย ภัคคินีรู้ลึกไม่ 
ดีแต่ไม่ได้พูดอะไรออกไป ภัคคินีบอกเร่ืองอานนทํได้งานใหม่กับ อ๊อดซ่ึงร้องไห้คิดถึงพ่อ อ๊อดจึงขอไปเย่ียมพ่อ 
แต่ปรากฎว่าไปเจอพ่อกับนวลน้อยมาท่ีบ้านด้วยกัน อานนท์ยังคงพยายามรักษาอาการเมินเฉยกับลูก อ๊อดจึง 
กลับไปท่ีบ้านของแม่ตามเดิม อานนท์เจอของท่ีอ๊อดมาฝากไว้ให้ตนเอง พร้อมกับเขียนจดหมายบอกถึงความคิด 
ถึง

ขณะเดียวกันท่ีบ้านของแม่ นิพนธ์กำลังเตรียมกับเด็ก  ๆ เร่ืองแอบจัดงานวันเกิดให้อ๊อดแปลกใจ ทว่าอ๊ 
อดกลับทำหน้าเศร้า จนทุกคนแปลกใจ

ท่ีท่ีทำงานของอานนท์ อานนทีได้เค1วาม1จริง1ว่า ตนได้เข้าทำงานท่ีน่ีเพราะภัคคินี จึงขอลาออก และ 
อานนท่โดนรถชน ขณะท่ีอ๊อดเองก็ได้เห็นตอนท่ีนิพนธ์ประคองแม่ซ่ึงกำลังจะล้ม และได้ยินนิพนธ์ขอแม่แต่งงาน 
ภัคคินีได้แต่บอกให้รอไปก่อน เหตุการณ์ท้ังหมดทำให้อ๊อดไม่พอใจอย่างมาก

คืนน้ันอ๊อดจึงแอบหนีออกจากบ้าน พร้อมกับเขียนบอกไว้ท่ีกระจกว่า ไม่อยากได้พ่อใหม่ แต่เม่ือไปหา 
พ่อท่ีบ้านก็ไม่เจอ จึงเขียนไว้ท่ีประตูหน้าบ้านว่า ไม่อยากได้แม่ใหม่ ซ่ึงภัคคินีท่ีมาตามหาท่ีบ้านในภายหลังก็ได้ 
เห็นข้อความดังกล่าว

อ๊อดจึงต้องเตร็ดเตร่ไปตามสถานท่ีต่าง  ๆ ส่วนภัคคินีเองก็โดนต่อว่าจากอานนท์ท่ียังคงบาดเจ็บเน่ือง 
จากรถชนว่า เป็นคนทำลูกหาย เล้ียงลูกไม่เป็น ให้ได้แต่เงิน ภัคคินีหาทางค้นหาอ''อด ด้วยการประกาศหาว่าใคร 
พบ จะมีรางวัลให้หน่ึงหม่ืนบาท พร้อมกับจ้างบรรดานักสืบให้ออกตามหาด้วย

อ๊อดตระเวนหางานด้วยการขอไปทำงานเป็นกระเป๋ารถเมล์ก็ไม่ได้งาน เน่ืองจากยังเด็กเกินไป จนเจอ 
กับเพ่ือนโรงเรียนเก่าท่ีช่ือเชิด เชิดซวนไปขายเรียงเบอร์ จนไปพบกับนักสืบท่ีตามหา แต่อ๊อดไม่รู้ว่าเขาอยากได้ 
ตัวไปทำอะไร ท้ังสองคนจึงหนีไปพ่ึงลูกพ่ีของเชิดท่ีช่ือย้อย เพ่ือให้ย้อยช่วยหางาน แต่เม่ืออ๊อดรู้ว่างานน่าจะเป็น 
งานไม่ดี จึงปฏิเสธ แต่เชิดก็ขอให้อ๊อดทำ เพราะไม่อยากโดนรุมทำร้ายในฐานะท่ีพาอ๊อดมา

ขณะเดียวกันนักสืบท่ีเจออ๊อดก็บอกข่าวให้ทราบ อานนท์ก็โทรศัพท์มาขอพบภัคคินี ส่วนทางอ๊อดภาย 
หลังจากไปร่วมงานกับย้อยท่ีรถไพ่ ก็ปรากฏว่าเป็นอุบายของตำรวจท่ีต้องการจับย้อยและพรรคพวก และตำรวจ 
ก็ทำให้ทุกคนได้ทราบว่า จรีง  ๆ แล้วอ๊อดมีค่าตัวถึงหน่ึงหม่ืนบาท อ๊อดหนีจากบรรดาตำรวจปีนข้ึนไปบนเสาสูง 
ภัคคินีกับอานนท์ท่ีเข่าวตามมาเกล้ียกล่อมอ๊อด และบอกว่าจะยอมมาคืนดีกัน อ๊อด1จึงยอมลงมา เร่ืองจึงจบลง 
ด้วยดี
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ดวงตาสวรรค์

ผู้แสดง
พิสมัย วิไลศักด้ี แพน ผักไห่
สมปติ เมทะนี
อดุลย์ ดุลยรัตน์
วิไลวรรณ วัฒนพานิช
ประจวบ ฤกษ์ยามดี
โสภา สถาพร
วิชดา สาหัส เมืองเริง มารศริ อดินันท์ เชาว์ประพัต เทียว และแน่งน้อย 

ข้อมูลการถ่ายทำ
ฤกษ์ถ่ายทำท่ีดาราไทย 24 ตุลาคม 06
จบการถ่ายทำ 2 กุมภาพันธ์ 07
ประกวดตุ๊'กตาทองก่อนฉาย 13 กุมภาพันธ์07

เร่ืองย่อ (จากบทภาพยนตร์)
แพน ด้ันนา เด็กกำพร้าแม่ อาศัยอยู่กับพ่อและแม่เล้ียงท่ีอยุธยา แพนโดนโบยเน่ืองจากแม่เล้ียงลง 

ความเห็นว่าด้ือ เอาแต่ไปเท่ียวกับพวกเด็กกรุงเทพฯ ที'มาหลบสงครามอยู่ ได้แก่ ราชาน้ติ เนตรนภิส ภาวิน ขณะ 
เดียวกันแพนก็มืเพ่ือนบ้านเดียวกันที'ซ่ือเทิน ซ่ึงชอบพอพนอยู่ด้วย

ภัยสงครามส้ินสุด พลตรีโภคา หม่อมเจ้าทิฆัมพร ราษีซ่ึงเป็นพ่อแม่ของเด็ก  ๆมารีบเด็ก  ๆกลับกรุงเทพฯ 
แพนใจหาย และกระหายท่ีจะหนีจากท่ีน่ืไปอยู่กรุงเทพฯ ส่วนเทินเอง อีกไม่นานกํต้องเข้าไปเรียนกรุงเทพฯ แล้ว 
ดังน้ันในวันท่ีเด็ก  ๆ เดินทางกลับ แพนจึงแอบเกาะเชือกท้ายเรือไปด้วย เม่ือราชาณัติและราวินพบเข้า จึงบอกพ่อ 
กับแม่ของตน เม่ือรู้ว่าแพนเป็นเด็กกำพร้าแม่ จึงไห็ไปอยู่ด้วยโดยให้ประภาเป็นผู้เล้ียงดู และแพนก็ได้เปล่ียนซ่ือ 
ใหม่เป็น พันพร เทพประทาน

แพนกลายเป็นนางรำท่ีมีซ่ือเสียง ขณะเดียวกันแพนก็มีความสัมพันธ์กับเทิน เพ่ือประโยชน์ทางด้านการ 
เงิน แต่เทินน้ันรักแพนมากต้องการจะแต่งงานด้วย แพนก็ได้แต่บ่ายเบ่ียงตลอด ด้านเนตรนภิสก็สำเร็จปริญญา 
ตรี และเม่ือราวินจะเรียนจบในปีหน้าท้ังดู่ก็ต้ังใจไว้ว่าจะแต่งงานกัน ส่วนราชาณัติเองก็แสดงความลุ่มหลง'ในตัว 
แพนอย่างเห็นได้ชัด

ท่ีบ้านพลตรีโภคา มีพลตรีโภคา คุณราษี ประภา กษมาหรือเอียด และนางเอมหญิงรับใช้ คุยกันเร่ือง 
ของแพน และทุ)ดพาดพิงว่าราซาณ้ติน้ันมืทิท่าชอบแพน ซ่ึงถือเป็นบุญแต่พลตรีโภคากับคุณราษี ก็อดเสียดายไม่ 
ได้ เพราะอยากให้ราชาณัติน้ันคู่กับเอียดลูกสาวของตน พ่ีสาวของรวินมากกว่า

บทประพันธ์ กฤษณา อโศกสิน
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แพนมาเปิดประตูบ้านให้ราวิน ราวินจึงบอกแพนเร่ืองราชาณ์ติขอให้ไปเป็นแนบวาดรูป แพนตอบตกลง 
ทังคู่ยังคงผีปากเสียงกันเหมือนเคย แต่เม่ือแพนกลับไปท่ีห้องก็ต้องแอบเอารูปของราวินท่ีตนหลงรักมาดู และ 
ร้องไห้ด้วยความริษยาเนตรนภิส

แพนมาเป็นนางแบบให้ราชาณ์ติวาดรูป ราชาณ์ติขอแพนแต่งงาน แพนรับปากทันที ขณะท่ีเนตรนภิส 
กับราวินก็เข้ามาเห็บเภาพท้ังคู่กอดกันและรู้โดยนัยว่าตกลงจะแต่งงานกัน ท้ังคู่ไปบอกข่าวแก่กษมา กษมาจึงไป 
บอกข่าวดีน้ีแก่เทีน ทำให้เทินถึงแก่ตกตะลึงไปเลย

ขณะเดียวกันท่ีบริษัทห้ลดินทร์ภาพยนตร์ ผีความคิดท่ีจะนำแพนมาเป็นนางเอกภาพยนตร์เร่ือง ลมลวง 
โดยวางให้น่าน นๆปเวศม์ซ่ึงเป็นผู้ผีวาทศลบ้เป็นผู้ติดต่อ และให้ทนุลึบหาวิธีติดต่อ

ขณะเดียวกันท่ีบ้านของพลตรีโภคา ทุกคนกำลังคุยเร่ืองงานแต่งงานของแพน ราวินแขวะแพนอีกว่า 
เร่ืองราชาถ!ติแต่งกับแพนก็ดี ถือเป็นบันไดให้แพนได้ปีน เพราะอย่างเอียดน้ันไม่ต้องเป็นราชาณ์ดี เอียดอยู่สูงอยู่ 
แล้ว ไม่ต้องปีนบันไดท่ีไหนอีก ทำให้แพนโกรธ พลตรีโภคาจึงให้ราวินไปขอโทษแพน

ราวินไปหาแพน แพนตบหน้าราวิน ร้องไห้และสารภาพว่าตนน้ันหลงรักราวิน แต่ราวิน กลับเมินเฉย 
และบอกแพนว่าอย่ามาเล่นละครท่ีน่ี

วันแต่งงาน แพนกำลังแต่งตัว เอียดปนเร่ืองเทินหายตัวไป ขณะท่ีราวินลงมาข้างล่างก็เจอกับเทินท่ี 
กำลังเมามายขนาดหนัก ต่อว่าแพนว่าแพศยาและพกปีนมาด้วย ทำให้ราวินรู้ว่าเทินผีความสัมพันธ์กับแพนอยู่ 
แล้วก็สลบไป ราวินบชกเอียดเร่ืองเทินกับแพน เอียดหน้าซีดเป็นลมไปทันที

ขณะเดียวกัน ฝ่ายบริษัทห้สดินทร์ภาพยนตร์ ก็รู้ข่าวเร่ืองการแต่งงานของแพน แต่ก็ยังรอให้เวลาผ่าน 
ไปสักพัก แพนอาจจะยังลามารถมาแสดงภาพยนตร์ได้

ล่วนเอียดน้ัน เสียใจเร่ืองของเทินมาก เพราะเธอก็หลงรักเทินอยู่ อาการท่ีไม,ค่อยดีของเอียด ทำให้พล 
ตรีโภคากับคุณราษี ตัดสินใจล่งเอียดไปพักรักษาตัวท่ีศรีราชา ขณะท่ีหญิงออนหรือเนตรนภิสก็ลงความเห็นกัน 
ว่า เอียดน่าจะหลงรักเทิน จึงทำให้เป็นลมในงานแต่งงานของแพน เม่ือรู้ว่าเทินรักแพนอยู่ ทำให้หญิงออนรู้สึกไม่ 
ดีกับแพน

ขณะท่ีทนุและน่านของบริษัทหัสดินทร์ภาพยนตร์ก็ไปเจอกับเทินท่ีเมามายอยู่ จนเกือบขับรถชนเทิน ท้ัง 
คู่จึงตัดสินใจพาเทินไปท่ีครีราชาด้วย

แพนบ่นกับหญิงออนเร่ืองราชาณ์ติท่ีต่ึนมาทำงานวาดรูปต้ังแต่ดีห้า และไต่ถามเร่ืองความสัมพันธ์ของ 
ราวินกับหญิงออน วันหน่ึงนายพ่วงพ่อของแพนมาหาแพนด้วยความดีใจท่ีรู้ข่าวว่าลูกสาวของตนเองแต่งงานกับ 
ผู้ดี แต่แพนกลับแสดงท่าทิอับอายความเป็นบ้านนอกของพ่อตน จึงบอกพ่อว่าไม่ต้องมาหาอีก แล้วจะล่งเงินไป 
ให้ใช้

ฝ่ายเอียดน้ัน แม่ก็ให้คำนึงซ่ึงเป็นลูกของเพ่ือนพ่อมาพาไปอยู่บ้านพักท่ีศรีราชา โดยล่งประภาให้ใปอยู่ 
เป็นเพ่ือน เอียดจึงฝากบอกว่าถ้าหากราวินจะตามไป ก็ให้พาหญิงออนไปด้วย

สถานการณ์การแต่งงานของแพนกับราชาณ้ดีไม่ดีนัก เน่ืองจากราซาณ์ติยังคงทุ่มเทกับการวาดรูป ไม่ผี 
เวลาให้แพนในทุก  ๆเร่ือง จนแพนต้องต่อว่า
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ท่ีศรีราชา เอียดแอบต่อว่ากับประภาเร่ืองรำคาญคำนึง แต่ปรากฏว่าคำนึงแอบได้ยิน เม่ือประภาเดิน 
กลับบ้านพักไป คำนึงจึงจะทำมิดีมิร้ายเอียด แต่พอดีมีชายหนุ่มลึกลับมาช่วยไว้พัน แล้วเอียดก็ได้รู้ว่าชายคนน้ัน 
คือ เทินน่ันเอง ทำให้เอียดดีใจมาก

น่านมาขอพบแพน เพ่ือติดต่อให้ไปแสดงภาพยนตร์ของตนเอง ฝ่ายราชาณัติเองก็เร่ืมมีอาการอ่อนแอ 
ให้เห็น แพนนับวันย่ิงว้าเหว่ และบอกราชาณ้ติให้มีเวลาให้ตนเองให้มากข้ึน แล้วแพนก็แอบโทรศัพท์ไปรับปาก 
แสดงภาพยนตร์ ส่วนชายใหญ่ก็เป็นลม จนหม่อมเจ้าทิฆัมพรผู้เป็นพ่อต้องเรียกหลวงเวชมาตรวจอาการ และพบ 
ว่าชายใหญ่มีอาการทางประสาทและเป็นวัณโรค ต้องได้รับการเอาใจใส่ โดยเฉพาะอย่างย่ิงกำลังใจจากแพน 
และลังห้ามแพนมีอะไรกับราชาณัติจนกว่าจะหายขาด

ราวินกับหญิงออนเดินทางไปศรีราชาและได้รู้ว่าเทินก็อยู่ท่ีน่ันด้วย และเห็นอาการท่ีดีข้ึนอย่างผิดหูผิด 
ตาของเอียด เม่ือท้ังดู่กลับมาก็มาเล่าให้แพนฟังพร้อมกับแอบแขวะแทนเร่ืองเทิน อกห้กแต่ไม่ยอมบอกว่าผู้
หญิงเลวคนน้ันคือใคร

แพนแสดงภาพยนตร์ได้ดี แต่ยังปกปิดเร่ืองแสดงภาพยนตร์กับชายใหญ่ วันหน่ึงแพนเจอกับเทินท่ีมา 
หาน่าน น่านฝากให้แพนไปส่งเทิน เทินไม่อยากไปแต่ก็ขัดไม่ได้ แพนขับรถเร็วมากเพ่ือไม่ให้เทินลงและอยากให้ 
เทินสนองความต้องการของตนเองแทนราชาณัติ แต่เทินปฏิเสธ แพนจึงบอกว่าราซาณัติอ่อนแอเกินไป แพน 
อยากได้คนท่ีทำให้เธอมอบราบคาบแก้วแทบเท้าได้ แต่ถ้าเธอไม่ได้ คนอ่ืนก็ไม่มีวันได้เหมือนกัน

พลตรีโภคากับคุณราษีไปเย่ียมเอียดท่ีศรีราชา และได้รับรู้เร่ืองความรักระหว่างเอียดกับเทิน ซ่ึงทำให้ 
อาการเอียดดีข้ึนเร่ือยๆ

วันหน่ึงน่านฝากจดหมายของเอียดท่ีฝากตนให้เอาไปให้ราวินกับแพน โดยฝากให้แพนเอาไปให้แทน 
แพนไปรออยู่ท่ีบ้านของราวินจนดึก ราวินกลับมาด้วยสภาพท่ีเมามาย จนในท่ีสุดคืนน้ันแพนก็ได้ราวินด้วยความ 
สมใจ

เม่ือราวินต่ืนมาพบว่าเกิดอะไรข้ึนก็ตกใจมาก โดยท่ีแพนบอกว่าราวินน้ันข่มขืนตน และตนพยายามขัด 
ขืนแล้ว อีกท้ังพูดเป็นนัยว่า ถ้าหญิงออนรู้จะเป็นอย่างไร ราวินจึงบอกว่าอยากบอกก็เชญ จากน้ันราวินก็รับหญิง 
ออนท่ีบ้านไปคุยและเล่าให้ฟัง หญิงออนเสียใจมาก

ส่วนแพนเองน้ันเม่ือกลับมาบ้าน ก็จะไปเล่าเร่ืองราวให้หญิงออนรู้ แต่หญิงออนบอกว่ารู้แล้ว และอุทิศ 
ให้ เพราะเธอคงไม่ตายถ้าขาดทวินไป แพนโกรธแต่แกล้งทำเป็นเสียใจว่าหญิงออนไม่เช่ือว่าเธอถูกข่มขืน

ฝ่ายครอบครัวของราวินเสียใจกับเร่ืองทวท่ีเกิดข้ึน แต่ก็ให้ราวินรับผิดชอบ แพนเองก็พยายามทำให้ 
หญิงออนเช่ือว่าตัวถูกข่มขืน จะให้สาบานก็ได้ จนในท่ีลุดแพนก็ทำทีเป็นกินยาตายและเขียนจดหมายบอกราซา 
ณ้ติ'ไว้ แต่แพนถูกช่วยได้พัน

ราชาณ้ติเม่ือได้อ่านจดหมายแพน ก็โกรธทุกคนมาก ว่าหญิงออนว่าหลงผู้ชายจนไม่เช่ือว่าแพนถูกข่ม 
ขืน จนหม่อมเจ้าทิฆ้มพรโกรธมากท่ีราชาโนติหลงภรรยาตนเองขนาดว่าน้อง จึงออกปากไล่แพนไป ราชาโนติจึง 
บอกว่าไล่แพนก็เหมือนกับไล่ตนด้วย และจะขอจองเวรกับราวิน จากน้ันราชาณ้ติตามไปหาราวินท่ีไปหลบอยู่ท่ี 
บ้านเทินโดยนำปีนไปด้วย เทินจึงห้ามปรามราชาณัติและเล่าความจรีงทุกอย่างให้ฟัง ชายใหญ่จึงกลับมาบ้าน 
เพ่ือขอโทษพ่อและน้อง แพนก็มาบอกราซาณัติว่าต้องการเลิกกับราชาณัติ
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แพนกลับมาอยู่บ้านของราวิน แต่ราวินไม,สนใจเอาแต่คิดถึงหญิงออน ทำให้แพนย่ิงแค้นใจ ประจวบ 
กับหม่อมเจ้าทิฆัมพรเสียชีวิต ราวินจึงย่ิงเป็นห่วงหญิงออนมากย่ิงข้ึน

วันหน่ึงแพนเจอเซน ชิงชัย ซ่ึงแสดงภาพยนตร์ด้วยกัน และเห็นหญิงออน แพนจึงหลอกเซนว่า จริง  ๆ
หญิงออนเปีนผู้หญิงไม่ดี ซอบนอนกับผู้ชายไม่เลือกหน้า ถ้าเชนอยากได้จะจัดการให้ และนัดหมายว่าพรุ่งน้ีจะ 
ทำให้หญิงออนไปหา

วันต่อมา เอียดมาหาหญิงออนเพ่ือคุยเป็นเพ่ือน เน่ืองจากชายใหญ่ก็ไปตระเวนเท่ียวทางภาคเหนือ 
เอียดจึงมาด้างเป็นเพ่ือน 2 คืน พอดีมืโทรคัพทบอกว่าราชาณ้ติปวย อยู่ท่ีบ้านอาจารย์ วีระ ให้หญิงออนมา แล้ว 
จะเอารถไปรับ เม่ือรถมารับ เอียดก็ขอไปด้วยเพราะเห็นว่าดึกแล้ว และไม่อยากให้หญิงออนไปคนเดียว โดยส่ัง 
กับคนใช้ว่า ไปหาราชาณ้ติท่ีปวยอยู่ท่ีบ้านอาจารย์วีระ แต่เม่ือไปถึงบ้านของเซนก็ตกใจมาก เซนบอกว่า เร่ือง 
ราชาณัติปวยอยู่ท่ีบ้านอาจารย์วีระน้ีเป็นรหัสในการนัดหญิงออนให้มานอนด้วยไม่ใช่หรือ หญิงออนและเอียด 
โกรธมาก และชักไชร้เซนว่าใครเป็นคนบอกเร่ืองน้ี

เม่ือราวินทราบข่าวจากคนใช้ ก็รีบ'ไปหา และโทรมาบอกท่ีบ้านว่า ท้ังคู่ยังอยู่ท่ีภาคเหนือ พอดึกับท่ี 
เอียดและหญิงออนกลับมาถึงบ้าน แพนแอบหยิบปืนออกมา สวนกับทวิน แพนจึงยิงราวีน แล้วหนีไป (ในนว 
นิยาย แพนจบด้วยการยิงตัวตายตรงน้ี แต่วิจิตร คุณาๆ ฒิ เพ่ิมตอนจบด้วยตนเอง ตามข้อตกลงกับต้นลังกัดของ 
พิศมัย วิไลคักด้ิ)

แพนกลับไปท่ีผักไห่ และได้คุยกับพระธุดงค์เร่ืองการไถ่บาป พระจึงบอกว่าล้างบาปไม่ได้ แต่อย่าสร้าง 
บาปเพ่ิม ประกอบกรรมดี และแผ่เมตตาจิต แพนกลับไปขอโทษพ่อ แต่ปรากฏว่าทุกคนมาตามหาแพน หลังจาก 
ท่ีแต่งงานกันครบทุกดู่แล้ว และราชาณัติเองก็ยังรอแพน และพร้อมจะเปล่ียนแปลงไม่หลงใหลแต่งานเหมือน 
ก่อน แพนจึงกลับไปอยู่กับราชาณ้ติเหมือนเดิม
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น.ส.โพระดก
(แหลมทองภาพยนตร์)

บทประพันธ์ของ รพีพร 

ผู้แสดง
มิตร ชัยบัญชา / พิสมัย วิไลศักด้ี / โสภณ / วิไลวรรณ วัฒนพานิช / ประจวบ ฤกษ์ยามดี / อดุลย'' ดุลย 

รัตน/์ศรินทพิย์ศริิวรรณ/นํา้เงินบญุหนกั/เยาวเรศนสิาคร/สลุารีวัลย์สวุรรณทตั/มาเรียเกตเุลขา/ล้อตอ๊ก 
/ คิริ คิริจินดา / สิน อัศวเมธี

ข้อมูลการถ่ายทำ
17 กันยายน 2507 ฤกษ์ถ่าย / เขาหินช้อน 
20 กันยายน 2507 เร่ิมเขียนบท 
20พฤศจิกายน 2507 บทเรียบร้อย
26พฤศจิกายน 2507 เร่ิมถ่ายจริงโลลิต้าคลับ
14 กุมภาพันธ์ 2508 จบการถ่าย 177 ม้วน
12 มีนาคม 2508 รับรางวัลตุ๊'กตาทอง 
24 เมษายน 2508 ออก 1,161,568.85บาท

รางวัลตุ๊กตาทอง
1. ภาพยนตร์ยอดเย่ียม
2. กำกับการแสดงยอดเย่ียม
3. เคร่ืองแต่งกายยอดเย่ียม
4. บทพิเศษ ดาราประกอบ น้ําเงิน บุญหนัก

เน้ือเร่ือง (สรุป'จากบทภาพยนตร์)
โพระดก บุตรสาวของนายพลตรีชุณรณพิชิตศึก รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร และคุณพิณ เกิดมา 

พร้อมกับการทำนายดวงว่า เป็นดวงของคนท่ีมักจะถูกคนอ่ืนมองในแง่ร้าย เป็นดวงท่ีจะต้องแย่งชิงของรักของคน

ทีมงาน
ถ่ายภาพ 
ลำดับภาพ

ไพรัช ลังวริบุตร

รุรถ่จ
สร้างเคร่ืองแต่งกาย 
อำนวยการสร้าง

ลัตตบุษบั (นามแฝงท่ีคุณวิจิตรใช้ในการทำงานดัดต่อ) 
สิน อํศวเมธี 
แปว ชโลธร 
ทองปอนด์ คุณาๅฒิ
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อ่ืนและจะIอาคนท่ีต่ํากว่าตนมาเป็นคู่ ต่อมาบิดาเสียชีวิต คุณพิณจึงแต่งงานใหม่กับอาทร เองqล พ่อหม้าย 
เศรษฐีท่ีมีลูกติด 2 คนคือ เอกกับอรรก ซ่ึงมีดักด้ีเป็นพ่ีของโพระดก ต่อมาอาทรก็เสียชีวิตอีก จึงมีการเปิดพินัย 
กรรม

อาทรได้แบ่งมรดกให้ทุกคนครบถ้วนสมบุรณ์ แต่ใพระดกก็ไม่ได้ยินดียินร้ายนัก เพราะสมบิตของบิดาท่ี 
แท้จริงน้ันก็มากพอแล้ว ส่วนบ้านหลังน้ีน้ันอาทรให้เป็นกรรมสิทธ๋ึส่ีคน คือ พิณ ลูกลองคน และอาบจิต น้องสาว 
ของตนเอง โดยมีข้อแม้ว่าหากใครแต่งงานไม่ว่าจะเปิดเผยหรือไม่ก็ตามก็จะหมดสิทธิ”ท่ีจะอยู่ท่ีบ้านหลังน้ีต่อไป 
ทันที

อาบจิตไม่ค่อยพอใจกับการแบ่งสรรมรดกนัก เพราะเธอเองก็ไม่ค่อยชอบหน้าโพระดกนักเช่นกัน สีวน 
โพระดกน้ันสนิทกับเอกมาก เพราะเอกคอยสอนโพระดกให้เรียนรู้ศิลปะการป้องกันตัวเองอยู่เสมอ ด้วยความ 
เอ็นดูเสมอน้อง พอดีกับที'อรรถกลับจากการเรียนต่อ และมีทีท่าพึงพอใจโพระดก อาบจิตบ่นกับอรรถเร่ืองบ้านมี 
ส่ีเจ้าของ ซ่ึงอรรถเห็นด้วย แต่เอกเฉย  ๆ เอกโมโหท่ีโดนกล่าวหาว่าคิดไม่ดีกับโพระดก จึงเดินหนีออกไป อาบจิต 
จึงคุยกับอรรถเร่ืองภรรยาของอรรถท่ีช่ือ กๆ ษณา อรรถแสดงความเห็นแก่ตัวด้วยการบอกว่าท่ีได้กฤษณาน้ันก็แค่ 
เพราะอยากเอาชนะพ่อของกฤษณาท่ีนราธิวาส ซ่ึงไม่อยากให้ลูกสาวได้กับคนนอกศาสนา อาบจิตสนับสนุนให้ 
อรรถรวบหัวรวบหางโพระดกเสีย ซ่ึงอรรถก็เห็นดีเห็นงามด้วย

คุณหญิงพิณคุยกับโพระดก ถามเร่ืองของอรรถ โพระดกบอกไม่ชอบ ปากหวานไม่จริงใจ ไม่เหมือนเอก 
คุณหญิงพิณปรามโพระดกเร่ืองชอบใช้ระทวย เพราะระทวยเป็นคนของอาบจิต โพระดกดักคอแม่เร่ืองแต่งงาน 
ใหม่ เพราะเห็นแม่แต่งหน้าแต่งตาสวยงามอีกคร้ัง

การกลับกลายเป็นว่า คุณหญิงพิณมีความสัมพันธ์กับทนายแจ้ง ทนายประจำตัวอาทรน่ันเอง โพระดก 
โกรธแต่ก็ทำอะไรไม่ได้ ต่อมาสายสมรเพ่ือนโพระดกมาบอกโพระดกว่าตนต้องลาออก เพราะต้องไปดูแลแม่ท่ี 
กำลังปวยท่ีพนมสารคาม ซ่ึงตอนน้ีมีแต่คล ทองปราย ซ่ึงเป็นคนท่ีแม่ส่งเสียให้เรียนจนจบปริญญาด้านกฎหมาย 
และกลับไปเป็นทนายความ โดยสายสมรบอกกับโพระดกว่า คลน้ันเป็นเสมือนคนรักใหม่ของแม่ ทำให้โพระดก 
อดลังเวชใจไม่ได้

สายสมรกลับไปท่ีไร่กระต่ายเต้นตามคำส่ังของสายใจผู้เป็นมารดา ขณะเดียวกันก็ปรากฏความจริง 
ระหว่างลองคนว่า ลายใจน้ันต้องการคลและพยายามย่ัวยวน แต่คลไม่เคยตอบสนอง เพราะนับถือสายใจเหมือน 
ญาติผู้ใหญ่ แต่ถ้าการท่ีสายใจอ้างว่าคลเป็นคนรักแล้วมีความสุข ก็ไม่เป็นไร เพราะถือว่าเป็นการตอบแทนบุญ 
คุณ

อรรถเอาใจโพระดกด้วยการช้ือลูกสุนัข ส่วนสถานการณ์ระหว่างโพระดกกับแม่ก็ยังไม่ดีนัก แต่แม่ก็ยัง 
แสดงความรักและการตามใจโพระดกเสมอ คุณหญิงพิณบอกให้โพระดกไปเท่ียว พัทยาด้วยกัน จะไปกันหมด 
ท้ังบ้าน ยกเว้นอาบจิต และคุณหญิงพิณให้รถยนต์ใหม่แก่โพระดกตามสัญญาท่ีลอบเข้ามหาวิทยาลัยได้

ขณะเดียวกันสายใจก็ตรวจพบว่า กรามท่ีปวดของตนเองน้ันเป็นโรคร้ายแรง จะมืชีวิตอยู่ได้อีกไม่นาน 
ทำให้เธอย่ิงเรียกร้องจากคล แต่คลยังคงปฏิเสธ

กันหน่ึงกฤษณามาหาอรรถท่ีบ้าน แต่ได้รับการปฏิเสธจากยาม จนโพระดกมาพบ และได้รู้ความจริงว่า 
กฤษณาเป็นภรรยาของอรรถ มีลูกด้วยกันแล้ว 1 คน ซ่ือ อน กำลังไม่สบายและอรรถไม่ยอมใส่ใจภรรยาตนเอง 
แม้ขณะน้ีเธอกำลังท้อง ทำให้โพระดกย่ิงชีงชังอรรถมากข้ึนไปอีก
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โพระดกหาทางหลีกเล่ียงไม่ไปพัทยา ด้วยการจะไปเท่ียวไร่ของสายลมร และแอบซวนระทวยไป โดยจะ 
ให้คนรับใช้บ้านตนเองไปรับใช้อาบจิตแทนและเขียนจดหมายขอโทษฝากไว้ แต่ระทวยโดนจับได้เลียก่อนต้ังแต่ 
คืนวันก่อนเตินทาง ทำให้อาบจิตและโพระดกทะเลาะกันอย่างรุนแรง คุณหญิงพิณให้โพระดกขอโทษ แต่โพระดก 
ไม่ยอม เช้าวันรุ่งข้ึนเธอก็แอบหนีไปไร่กระต่ายเต้นกับระทวยอย่างท่ีต้ังใจ

ท่ีไร่กระต่ายเต้น โพระดกได้สนิทสนมกับคลจนสายใจไม่พอใจ โพระดกเองก็อดผิดหวังไม่ได้ท่ีศลถึงกับ 
ยอมส้ินท่ามาเป็นสามีให้สายใจ จนวันหน่ึงเม่ืออรรถเจอจดหมายของโพระดกท่ีเขียนถึงกฤษณา อรรถโกรธมาก 
ท่ีรู้ว่าโพระดกรู้เร่ืองเขากับกฤษณา ทำให้เขาทำร้ายเธออย่างรุนแรง และส่ังห้ามไปยุ่งกับโพระดกอีก

อรรถและเอกตามไปรับโพระดกท่ีไร่กระต่ายเต้น โดยอรรถปันเร่ืองว่ากฤษณามีเ' ตนเองจึงไม่สนใจ ท้ัง 
สองบอกให้โพระดกกลับกับตนและไปพัทยาด้วยกัน โพระดกบอกจะตามไปวันหลัง และก็ตามไป ขณะท่ีอาบจิต 
ซ่ึงอยู่ท่ีบ้านคนเดียว และคุยกับทนายแจ้งเร่ืองมรดก โดนทนายแจ้งโลมไล้จนต้องเลียตัวในท่ีสุด

คลยังคงมีอาการคืดถึงโพระดก จนทำให้ลายใจไม่พอใจและต่อว่าอย่างรุนแรง อาการของลายใจ 
กำเริบ หมอตรวจและบอกว่าอยู่ได้ไม่เกินอาทิตย์ สายใจจึงทำพินัยกรรมยกทรัพย์สมบ้ติท้ังหมดรวมท้ังไร่ 
กระต่ายเต้นให้กับศลและสายสมร แต่มีข้อแม้ว่าท้ังคู่ต้องแต่งงานกัน มีอะน้ันจะตกเป็นของสาธารณสมบ้ติทันที 
ทำให้สายสมรและคนอ่ืนรู้ว่าจริง  ๆ แล้วคลกับสายใจไม่ได้มีอะไรกัน อย่าง1ไรก็ดี คลไม่อยากทำตามท่ีสายใจ 
กำหนด ขณะท่ีลายสมรยังลังเลใจ

สายสมรมาหาโพระดกแล้วเล่าเร่ืองราวท้ังหมดให้โพระดกฟัง โพระดกถามว่าจะเอาอย่างไร สายสมร 
บอกว่าคลไม่อยากทำ แต่ตนน้ันต้องการ เพราะรักคลแล้ว ทำให้โพระดกตกใจมาก

วันเกิดคุณหญิงพิณ สายสมรมาด้วย เอกเข้าไปขอเต้นกับสายสมร แต่ได้รับการปฏิเสธว่าเต้นไม่เป็น 
โพระดกพาคลกับตายสมรไปให้แม่รู้จัก และในงานเดียวกันน้ีเอง เอกซ่ึงเพ่ิงเปิดคลับแห่งใหม่กับเพ่ือนได้พานัก 
ร้องหน้าใหม่มาเปิดตัว โดยพูดเกรินนำว่าเป็นหญิงลาวท่ีถูกชายช่ัวทำร้ายจนต้องสูญเลียลูก และปรากฏว่าหญิง 
ลาวคนน้ันก็คือกฤษณา ซ่ึงแท้งไปแล้วน้ันเอง กฤษณาร้องเพลง ‘'มารหัวใจ" ได้อย่างไพเราะมาก จนคุณหญิง 
พิณตบรางวัลให้อย่างงาม แต่ทำให้อรรถกับอาบจิตไม่พอใจต่อเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึนมาก

อาบจิตต่อว่าเอกท่ีเข้าช้างโพระดก และกล่าวหาว่าเอกแอบหลงรักโพระดก เอกยืนยันความบริสุทธิ'ใจ 
และความต้องการท่ีจะปกป๋องโพระดกตลอดไป ทำให้โดนอาบจิตตบหน้า

หลังร้องเพลงเสร็จกฤษณาน่ังแท็กซ่ีกลับ แต่โพระดกลังเกตเห็นว่ามีคนน่ังแท็กซ่ีตามไป จึงขับรถของตัว 
เองตามไป ล่วนกฤษณาเม่ือไปถึงบ้าน ก็ปรากฏว่าอรรถตามเธอมา อรรถดุด่าและทำร้ายอย่างรุนแรง พร้อมกับ 
ทำทำจะข่มขืน แต่พอดีโพระดกมาเลียก่อน อรรถจึงทำให้กฤษณาสลบ และจะทำมิดีมิร้ายโพระดก แต่โพระดก 
กลับเป็นฝ่ายป๋องกันตัวได้จนอรรถสลบไป

เอกซ่ึงตามมาหลังถามกับยามแล้ว เห็นฝ็มีอโพระดกก็ซมเชย ท้ังคู่พาอรรถกลับไปท่ีงานพร้อมกับช่วย 
กันโกหกว่าอรรถมาเมานอนหลับสลบไสลอยู่ ทำให้อรรถซ่ึงมีน  ๆงงๆ  อยู่เช่ือในล่ีงท่ีท้ังสองพูด

ฝ่ายคลเองตัดสินใจไม่รับมรดก แม้ว่าจะรู้ว่าลายสมรมีใจให้แก่ตน เขามาหาโพระดกและบอกความรู้ 
สึกท่ีมีต่อเธอให้เธอรู้ แต่แล้วศลก็เป็นลม และเม่ือโพระดกพาไปหาหมอ ก็ปรากฏว่าเป็นเย่ือหุ้มปอดอักเสบ อ่อน 
เพลีย และได้รับอาหารน้อย โพระดกหาบ้านเช่าให้คลและสายสมรอยู่ สายสมรเร่ิมรู้สึกริษยาโพระดกท่ีศลมีใจให้
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ขณะเดียวกันทนายแจ้งกับอาบจิตก็แอบฉ้อโกงคุณหญิงพิณด้วยการปลอมลายเซ็นลงในเซ็ค คุณหญิง 
พิณรู้จากหมอล้วนท่ีโพระดกพาศลไปตรวจว่าศลปวย จึงสงลัยถึงความสัมพันธ์ระหว่างโพระดกกับศล โพระดก 
ยืนยันความบริสทธ๋ีใจ แต่ก็ไม่พอใจท่ีหากเธอจะรักแล้วทำไมแม่ต้องมากะเกณฑ์ พอดีกับท่ีทนายแจ้งเข้ามาเสีย 
ก่อน

เอกไปหาสายสมรท่ีบ้านและกินเหล้ากับสายสมรอย่างสนุก จนสลบไปท้ังคู่
คลยังคงทุกข์ทรมานกับเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึน สายสมรทนไม่ได้และต่อว่าโพระดกว่าแย่งของ  ๆ เธอไปเสีย 

หมด โพระดกพยายามอดทนพูดดี  ๆจนหมดความอดทน และในท่ีสุดศลก็เข้ามาไกล่เกล่ีย ระหว่างน้ัน อรรถกลับ 
ขับรถไปชนอ๋ันโดยไม่ต้ังใจ และเป็นคร้ังแรกท่ีเขาเร่ิมรู้สึกถึงความรักท่ีเขามีให้กับลูก

คุณหญิงพิณรู้เร่ืองปลอมลายเซ็น จึงให้โพระดกหาคนมาดำเนินการสืบหาต้นตอ โพระดกแนะนำศล 
คุณหญิงพิณอนุญาต และปรากฏว่าศลก็สืบได้ว่าเป็นการร่วมมือกันระหว่างลองคน ด้วยความด้อยประสบ 
การณ์ทำให้อาบจิตเผลอรับออกมา คุณหญิงพิณไม่เอาเร่ืองและบอกว่าถือว่าสิบล้านน้ันทำบุญไปให้ แต่ให้อาบ 
จิตต้องออกจากบ้านน้ีไปตามท่ีระบุไว่ในพินัยกรรมของอาทร ทนายแจ้งเองก็ไม่ขอรับอาบจิต เพราะตนเองก็มื 
ภรรยาต้องดูแลเยอะอยู่แล้ว อาบจิตเสียใจมาก

ค่ําคืน'น้ันเอง อาบจิตก็ยิงตัวตาย โดยไม่มีใครรู้ ส่วนคุณหญิงพิณผู้สังหรณ์ไม่ดี ก็ขอให้โพระดกร้อง 
เพลงกล่อมท่ีตนเคยร้องกล่อมให้ โพระดกร้องอย่างต้ังใจ จนในท่ีสุดคุณหญิงพิณก็จากไปต่อหน้าต่อตาของ 
โพระดก ด้วยโรคหัวใจท่ีเป็นอยู่

ท้ายท่ีสุดโพระดกก็ไปใช้ชีวิตอยู่กับคล ส่วนสายสมรก็ได้มีเอกยืนอยู่เคียงข้างเธอ
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ว่าโดนบังคับเฆ่ียนตี ทำให้แพรตกใจมาก แต่เม่ือรู้ภายหลังว่าถูกหลอกก็โกรธละไบมากเช่นกัน ในคืนงานรำวง 
คืนหน่ึง แพรช่วยสะไบจากการถูกลวนลาม และถูกงูกัด ทำให้ทุกคนโกลาหลพยายามนำแพรไปล่งรักษา แม่ช้อย 
บนบานกับพระท่ีคักด้ิลิทธิชงอยู่ท่ีบ้านว่าถ้าแพรไม่เปินอะไรก็จะให้บวช สะไบเองก็บนบานแต่ไม่ได้บอกกล่าวกับ 
ใครว่าบนอะไร
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ในวันซ้อมทำขวัญนาค สะไบเริมรู้สึกดี  ๆ กับแพร ขณะเดียวกันกำนันปล่ังก็ประกาศว่าจะมีละครหญิง 
จากกรุงเทพฯ มาแสดงให้ดู แพรเป็นคนขับรถเมล์ไปรับแก้วทิพย์นคร และคณะของคุณหลวงประสิทธ้ิมหกิจ ซ่ึง 
เป็นลุงของสะไบมา คุณหลวงมีโอกาสได้ซมพระของกำนันปล่ังและบอกว่าราคาหลายแสน ท้าจะขายตนก็จะขอ 
ซ้ือ กำนันปฏิเสธ ขณะเดียวกันแก้วทิพย์กับแพรก็ได้พูดจาคุยกันอย่างสนิทสนมจนสะไบและล่ันทมเข้าใจผิด 
ส่วนนครเองก็ถูกใจละไบอยู่เช่นกัน แต่สะไบไม่สนใจ

ก่อนวันงานบวช แพรตัดสินใจหนีบวชและนำพระพุทธรูปของพ่อติดตัวมา แพรหนีไปโดยนำรถตุ๊'กๆ  
ของกำนันปล่ังไปด้วย ฝ่ายกำนันปล่ัง พร้อมด้วยผ่ึงและเอ่ียมเดินทางเข้ากรุงเทพฯเพ่ือติดตามหาแพร

แพรเดินทางไปท่ีบ้านของคุณหลวงประลีทธ้ี มหกิจ เจอกับสะไบช่ึงจะมาเรียนตัดเส้ือ และดีใจมากเม่ือ 
พบแพร แต่เม่ือแพรเจอกับแก้วทิพย์ แก้วทิพย์กลับมีทีทำปีงชา ผิดไปจากคร้ังท่ีเจอกันท่ีศาลาเกวียน ทำให้แพร 
ผิดหวังและยกเลิกความคิดท่ีจะฝากพระไว้กับคุณหลวง ซ่ึงเม่ือคุณหลวงทราบเร่ือง ก็ล่ังคนให้ไปเรียกลูกน้อง 
ของตนมาเพ่ือติดตามหาแพรทันที สะไบเองก็ไม่ได้เรียนเร่ืองตัดเส้ืออย่างท่ีต้ังใจ เพราะมัวแต่โดนแก้วทิพย์พาไป 
แต่งตัวเพ่ือแสดงละครทุกวันทำให้ละไบอยากกลับไปบ้านมาก

ระหว่างน้ันเองแพรเกือบถูกคนลวงไปจ้ี แต่ก็พบกับชัย ซ่ึงเป็นนักมวยท่ีได้เห็นตอนแพรตะลุมบอนอยู่ 
และบอกว่าแพรน่าจะต่อยมวยได้ จึงชักชวนไปอยู่ค่ายมวยตนเอง จนวันหน่ึงขณะท่ีท้ังคู่กำลังเดินอยู่ เอ่ียมเห็น 
แพรจากกล้องส่องของตนเองจึงว่ิงเข้าไปหา แต่ปรากฏว่าชัยถูกทำร้ายและแพรโดนลักพาตัวไปเลียก่อน

กำนันปล่ัง ผ่ึง เอ่ียมและชัยกำลังปรึกษาเร่ืองแพรกันอยู่ ปรากฏว่ามีเด็กโยนจดหมายเข้ามาท่ีกลางวง 
เน้ือความในจดหมายบอกขอเงินสามแสนแลกกับตัวแพร หรือมีเช่นน้ันก็ให้นำพระมาแลกแทน และห้ามบอก 
ตำรวจเด็ดขาด

ท้ังหมดนำพระไปท่ีเขาดินวนาตามนัด โดยชัยและตำรวจแอบซ่อนตัวอยู่ ปรากฏว่าสะไบซ่ึงไม่ได้รู้เร่ือง 
ราวอะไรถูกพาตัวมาพร้อมกับนคร ทำให้ทุกคนและสะไบรู้ว่า ตัวการก็ดีอคุณหลวงน่ันเอง ก่อนท่ีจะยอมมอบ 
พระให้ กำนันปล่ังขอดูตัวแพรก่อน ปรากฏว่าฝ่ายโจรมัดมือแพรไว้ท่ีเรือกลางสระน้ัาของเขาดิน พอดีตำรวจบุก 
เข้าชาร์จทำให้นครส่งสัญญาณให้จมเรือทันที แต่ก็สามารถช่วยแพรข้ึนมาได้ทันเวลา

หลังจากทุกคนได้พบกับความเลวร้ายของบางกอกแล้ว ก็เดินทางกลับไปส่ศาลาเกวียน และความรู้สึก 
ของแพรกับสะไบก็สดใสข้ึน
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เกิดเป็นหงส์"

บทประพ'นธ์ ชูวงค์ ฉายะจินดา
นักแสดง

มิตรชัยบัญชา ทิว บรรณา
เพชรา เซาวราษฎร์ หม่อมหญิงมารศรีโลรัติ
ประจวบ ฤกษ์ยามดี วิวัฒน์
อดุลย์ ดุลยรัตน์ เทพ บรรณา
อนุชา รัตนมาลย์ เสกสรร เชาว์พงษ์
J» «ร V O'เออมเดอน อษฎา ขวัญตา
ปริม ประภาพร ผ่องทิพย์
บุษกร สาครรัตน์ พวงทอง
พิศวง ไชยาคำ แล่ม
สิน อัศวเมธี แจ้ง
ประณีต คุ้มเดช แม่ขวัญตา
สมรรัตน์ หม่อมป้า

ทีมงาน
ข้อมูลการถ่ายทำ
เน้ือเร่ือง

ท่านหญิงมาณศรี โสร้ติ เป็นพระธิดาในสายสกุลกฤตยา ผู้เพียบพร้อมท้ังศักดิ'!ตระกูลรูปสมบ้ติและ 
คุณสมปติ มีเพ่ือนท่ีเป็นบุตรสาวบุตรชายของผู้มีซ่ือเสียงในวงลังคมช้ันสูงคบหาเป็นเพ่ือนมากมาย เลกสรรเป็น 
ลูกชายของรัฐมนตรีท่านหน่ึงท่ีสนิทสนมกับท่านหญิงจนใครๆ คิดว่าคนท้ังสองเป็นคนรักกัน ข่ืงในความเป็นจรีง 
แล้วท่านหญิงมาณศรีไม่ได้มีพระทัยในด้านชู้สาวกับเสกสรรเลย

เสกสรรและท่านหญิงไปติกอล์ฟท่ีบางพระ ขากลับพบคนกำลังข่ีม้าอยู่จึงบีบแตรให้รู้ตัวม้าตกใจต่ืน
สะบัดคนข่ีตกลงมาท่านหญิงและเสกสรรจึงลงไปขอโทษและท่านหญิงก็ทรงทำแผลให้คนเจ็บ จึงได้รู้จักกับชาย 
หนุ่มผู้น้ันคือ ทิว บรรณา ผู้จัดการโรงงานแป๋งมันท่ีบางพระ เสกสรรรู้สึกถูกชะตากับทิวจึงเชิญไปงานเล้ียงท่ี 
บ้าน เม่ือทิวไปงานได้พบหม่อมแม่ของท่านหญิงมาณศรีซ่ึงบอกว่ารู้จักกับ เทพ บรรณาช่ึงเป็นพ่ีชายของทิว

ท่ีวังของท่านหญิงมาณศรี พระองค์กกุตยากำลังคุยกับหม่อมแม่ของท่านหญิงเร่ืองการเป็นหน้ีและ
กำชับไม่ให้บอกท่านหญิงก่อนท่ีจะเดินทางไปทำธุระท่ีฮ่องกง

ท่ีวังหม่อมบ้าร้ชนิการท่านหญิงมาณศรีได้รู้จักกัป เทพ บรรณา จากการแนะนำของหม่อมป๋า เม่ือ 
ท่านหญิงบอกว่ารู้จักกับทิว และได้เชิญทิวไปงานวันเกิดของคุณหญิงรัฐมนตรีแม่เสกสรรด้วย ทำให้เทพแปลก 
ใจเม่ือกลับไปบ้านจึงพูดประชดและแกล้งทิวโดยส่ังให้ไปประชุม แต่ทิวก็กลับมาท่ีงานทันและได้ร่วมร้บรู้กับท่าน
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หญิงเก่ียวกับเร่ืองการเป็นหน้ีของพระองค์กฤตยาจากคำนินทาของแขกในงานกับคุณหญิงแม่ของเสกสรร ท่าน 
หญิงเลียพระทัยมาก ทิวจึงอาสาไปส่งและปลอบพระทัยว่าให้ทรงเข็มแข็งไว้ เมือท่านหญิงไปคาดคันความจรง 
จากหม่อมแม่ หม่อมแม่ก็ยอมรับว่าเป็นความจริงแต่ไม่บอกว่าใครเป็นเจ้าหน้ี

ต่อมาพระองค์กฤตยาเคร่ืองบินตกและเลียชีวิต เทพได้โอกาสจึงย่ืนข้อเสนอกับหม่อมแม่ของท่านหญิง 
ว่าจะยกดอกเบ้ียเงินกู้ให้และจะให้เงินเดือนสูงมาก แต่มืข้อแม้ว่าอย่าบอกให้ท่านหญิงทราบว่าเขาเป็นเจ้าหนี
เม่ือท่านหญิงทราบก็ตกลงท่ีจะไปทำงานกับเทพในตำแหน่งเลขานุการของเทพ

ท่ีบ้านของเทพ ขวัญตาภรรยาคนล่าสุดต้ังท้องกับชาย,เช่ือวิวัฒน์ และวิวัฒน์ก็หนีไปเพราะกลัวเทพฆ่า 
แต่ใส่ร้ายว่าทิวไล่เขาออก ขวัญตาคิดว่าทิวแค้นตนเพราะเคยเป็นแฟนเก่ากันมาก่อนจึงโกรธและใส่ร้ายโดยบอก 
เทพว่าชายเข องตนก็คือทิว ผ่องทิพย์และพวงทองพ่ีสาวของทิวซ่ึงเป็นภรรยาของเทพมาก่อนขวัญตาได้มา
ปรึกษาในเร่ืองน้ี ทิวได้บอกปัดไปว่าไม่ใช่ธุระของเขาพวงทองจึงตำหนิทำให้ทิวน้อยใจจึงระบายอารมณ์ใส่พวง 
ทองว่าทุกวันน้ีเขาถูกเหยียดหยามเหมือนคนโง่ ถูกโกงก็ต้องทนแต่ลักวันหน่ึงเขาจะต้องเอาของเขาคืนมาทัง
หมด ทิวจึงเล่าเร่ืองท่ีเทพซ่ึงเป็นอาโกงทรัพย์ลมปติท้ังหมดโดยบังคับให้พ่อยกให้ ก่อนท่ีแม่จะล้ินใจเพราะกินยา 
ตายได้บอกให้ทิวรู้เร่ืองการท่ีพวงทองและผ่องทิพยไม่รู้เร่ืองเพราะยังเรียนหนังสืออยู่ท่ีกรุงเทพฯ พวงทองอยาก 
ให้เร่ืองยุติแค่น้ีแต่ทิวไม่ยอม เม่ือเทพยัดเยียดให้ทิวร้บขวัญตาเป็นภรรยา ทิวจึงประซดยอมรับทำให้ขวัญตา
ละอายใจและยอมรับเง่ือนไขของทิวท่ีว่าอยู่บ้านเดียวกันได้แต่จะไม่ข้องเก่ียวกันฉันท์สามีภรรยา

เม่ือท่านหญิงมาณศรีและแล่มคนสนิทมาถึงบ้านของเทพ ทุกคนก็เข้าใจว่าท่านหญิงคือผู้หญิงคนใหม่ 
ของเทพ เทพปัดบังฐานะของพวงทองและผ่องทิพย์โดยบอกว่าเป็นหลานและแนะนำขวัญตาเป็นภรรยาของทิว 
ท่านหญิงถึงกับอ้ึงเพราะนึกไม่ถึงว่าทิวมีภรรยาแล้วและปิดบังไม่ให้ทราบ ทิวเองก็ไม่พอใจท่านหญิงเพราะคิดว่า 
ท่านหญิงเห็นแก่เงินจึงยอมมาเป็นผู้หญิงคนใหม่ของเทพ ท้ังสองคนจึงมึนตึงใส่กันตลอดเวลาทำให้เป็นท่ีผิด
สังเกตของพวงทองและผ่องทิพย์ จึงจับตามองจนแน่ใจว่าท้ังสองมีใจให้แก่กัน จึงเปิดโอกาสให้ได้พบปะพูดคุย 
กันบ่อยๆ

มึอย่คร้ังหน่ึงเทพพาทุกคนไปเล่นเรือใบท่ีพัทยา เทพติดธุระไปพบเพ่ือนโดยบังเอิญจึงให้ทิวพาท่าน
หญิงไปลงเรือใบและเกิดอุปติเหตุเรือคว่ํา เทพโกรธมากกล่าวหาว่าทิวแกล้งทำร้ายท่านหญิงเพ่ือแก้แค้นเขา เม่ือ 
ทิวเถียงแรง เๆทพจึงตบหน้าทิว ท่านหญิงบอกเทพว่าเป็นอุบัติเหตุอย่าโทษทิว ถ้าเทพไม่เช่ือท่านจะกลับ
กรุงเทพฯ เทพจึงยอมหยุดด่าทิว

อยู่มาวันหน่ึงท่านหญิงมาณศรืมีความประสงค์จะไปเท่ียวตลาด ทิวอาสาพาไปแต่เม่ือข้ึนรถไปแล้วเขา 
กลับพาท่านหญิงไปท่ีกระท่อมในปา ท่านหญิงจึงต่อว่าทิวไม่ให้เถึยรติทำให้ท่านเส่ือมเลีย เป็นคนไม่ดืทิวจึงย้อน 
ท่านหญิงว่าเขาเลวเพราะเขาจนไม่มีเงินซ้ือผู้หญิงเหมือนเทพท่านหญิงจึงบอกให้ทิวเข้าใจว่าท่านมาทำงานใน 
ตำแหน่งเลขาของเทพเท่าน้ัน ทิวจึงเข้าใจและเล่าเร่ืองราวท่ีเทพทำกับตนและครอบครัวให้ท่านหญิงฟังทำให้
ท่านหญิงเห็นใจทิวและให้อภัยทิว

ด้านเทพเม่ือรู้ว่าทิวพาท่านหญิงหายไปจากบ้านจึงออกตาม แต่โดนลอบยิงจากลูกน้องเก่าท่ีโดนทิวไล่ 
ออกจากงานแต่กระสุนพลาดไปโดนขวัญตาท่ีเทพเอาไปด้วยเพราะต้องการให้ข้ดขวางทิวกับท่านหญิง เทพจึง
ต้องพาขวัญตากลับบ้านและจะออกตามใหม่ในวันรุ่งข้ึน
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เม่ือเทพตามไปถึงกระท่อมท่ีพักของทิวและเรียกทิวออกมาให้คืนท่านหญิงให้ ทิวไม่คืนและบอกให้เทพ 
กลับไป เทพจึงซักปีนจะยิงทิวท่านหญิงจึงขางไว้ไม่ให้เทพยิงและนอกเทพว่าท่านรักทิวและจะยอมตายกับทิว 
การกระทำของท่านหญิงทำให้เทพเสียใจมากเพราะเขาต้องมาแพ้หลานชายของเขาเอง จึงหุนหันซับรถกลับด้วย 
ความใกรธจึงประสบอุปีติเหตุรถแหกโค้งเสียชีวิตเม่ืองานศพของเทพผ่านไป แล่มจึงเตือนให้ท่านหญิงเสด็จกลับ 
กรุงเทพฯ ขณะท่ีกำลังคุยกันอยู่ทิวก็พาท่านชายคำรณฤทธีเชษฐาของท่านหญิงและเลกสรรมาหา ท่านชาย
ต้องการให้เสกสรรคืนดีกับท่านหญิงแต่เม่ือเสกสรรเห็นท่าทางอาลัยอาวรณ์ของทิวและท่านหญิงเขาจึงต้องตัดใจ 

คืนน้ัน ณ ระเบียงตึกขาวท่ีพักของท่านหญิง ทิวมาลาท่านหญิง ท่านหญิงถามทิวว่าเม่ือไรจะได้พบ 
กันอีก ทิวจึงบอกว่าเม่ือสะสางงานเสร็จเรียบร้อยแล้วจะส่งญาติผูใหญ่ท่ีรู้ลักกับหม่อมแม่ของท่านหญิงดีไปล่ขอ 
ดีดว่าหม่อมแม่คงไม่ซัดข้อง ท่านหญิงจึงบอกว่าจะขัดข้องหรือไม่อยู่ท่ีตัวท่านหญิงเอง ไม่ใช่หม่อมแม่จะยกให้ 
ใครก็ได้เพราะเห็นแก่เฒ่าแก่ ทิวย้ิมท้ังปากและตาพร้อมกับท่ีท่านหญิงก็วางหัตถ์ท้ังลองลงในมือของทิว เป็นคำ 
ตอบท่ีไม่ต้องการคำอธิบายใด  ๆเลย
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ไทรโศก
(แหลมทองภาพยนตร์)

บทประพันธ์ จากหนังสือพิมพ์บางกอกของ '‘จำลักษณ์”

ผู้แสดง

ทีมงาน

มิตร ชัยบัญชา ใบ้ และ ย่ิงยง ธีระรัตน์
โสภา สถาพร เด่นดาว ยงยศศฤงคาร
รักชนก จินดาวรรณ ไทรงาม โพธ๋ีงาม
บุศรา นฤมิตร บานเย็น โพธ่ีงาม
อดุลย์ดุลยรัตน์ กิตติ ธีระรัตน์
น้ําเงิน บุญหนัก คุณหญิงธีระรัตน์
บุษกร สาครรัตน์ อุษา
คิริ คิริจินดา พระยาธีระรัตน์
อดินันท์ สิงหิรัญ เพ่ิม
มารศรี มุกดาประกร อุไร
ร.อ.ลักด้ีสมุทร อ่ิมประไพ ทนายเจน
ฉลาด เค้ามูลคดี พระยายงยศศฤงคาร
ประมินทร์จารุจารีต ทนต์
ชุมพร เทพพิพักษ เทพ
พิศวง ไชยาคำ แม่หวิน
สิน อัศวเมธี ดำ

ธวัชชัย สุทธิมา เกียรติกรธีระรัตน์

ธุรกิจ สิน อัศวเมธี
กำกับบท อนันต์ทัดคำ
ลำดับภาพ “สัตตบุษป” (นามแฝงคุณวิจิตร คุณา'วุฒิ)
สร้างเคร่ืองแต่งกาย แปว โพระดก
ถ่ายภาพ ไพรัช สังวริบุตร
อำนวยการสร้าง ทองปอนด์ คุณา1วุฒิ
คณะ ‘‘แก้วฟ้า” สร้างบทละครวิทยุ
สง่า อารัมภีรั สร้างเพลง “ไทรโศก" และ “ฟ้าแดง"
เพ็ญศรี ทุ่มชูศรี ขับร้อง
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ข้อมูลการถ่ายทำ
สถานท่ีถ่ายทำ วังละโว้,บ้านบุญสร้าง ศรีราชา, บังกาโลว์แหลมฟาน ศรีราชา
เข้าฉายศาลาเฉลิมกรุง 2 มิถุนายน 2510 ออก 6 ถุมภาพันธ์2510
รายได้ 34วัน 932,350.15

เน้ือเร่ือง (สรุปจากบทภาพยนตร์)
เยือนเดินทางมาหาเจ้าคุณธีระสิทธ้ิเพ่ือนร่วมสาบาน ด้วยการพามาของเพ่ิมซ่ึงเบ้นลูกเล้ียงและเจอกัน 

ท่ีวัด เยือนหนีคดีฆ่าเมียตัวเองท่ีมีเ' และขอฝากลูกสาวไว้พร้อมกับท่ีดินสองพันไร่ท่ีไทรโศก และอำลาจากไป
เวลาผ่านไป บานเย็นเติบโตข้ึนในฐานะผู้อาศัยท่ีถูกเขาเล้ียงมา เจ้าคุณช่ึงมีอาการไม่สบายเสือกท่ีจะ 

มาพักผ่อนท่ีบ้านท่ีไทรโศกซ่ึงบานเย็นอาศัยอยู่ โดยอยู่กับเพ่ิมซ่ึงเป็นผู้จัดการดูแลเร่ืองไร่ไทรโศกให้ โดยท่ี 
บานเย็นมีใบ้ ซ่ึงเป็นเด็กวัดคอยเป็นเพ่ือนเล่นเพ่ือนแหย่เสมอ

คุณหญิงและกิตติ บุตรชายเดินทางมาเย่ียมพร้อมกับความเป็นห่วงในเร่ืองพินัยกรรม ขณะเดียวกันอุไร 
ผู้เป็นมารดาของอุษาและอุษาก็เดินทางมาเพ่ือบอกเร่ืองท่ีอุษาท้องกับกิตติสองเดือนแล้ว

เจ้าคุณธีระสิทธถามบานเย็นว่ามีใครมา บานเย็นจึงบอกไป กิตติไปต่อว่าบานเย็นอย่างรุนแรงท่ีบอก 
เร่ืองอุษา ท้ังท่ีบานเย็นพยายามบอกว่าเจ้าคุณแค่ถามว่าใครมาเท่าน้ัน

เจ้าคุณฝากเพ่ิมให้ดูแลบานเย็น และรู้สึกผิด ท่ีก่อกรรมไว้กับบานเย็น วันน้ันบานเย็นไปยืนดูพระ 
อาทิตย์ตก ซ่ึงเป็นเวลาเดียวกับท่ีเจ้าคุณหมดลมหายใจ

เม่ือเปิดพินัยกรรมก็ปรากฏว่า หลังจากได้ระบุหลักทรัพย์อ่ืน  ๆ ให้กับทุกคนแล้ว แต่บ้านและท่ีดินท่ีไทร 
โศกท้ัง 2283 ไร่น้ันเจ้าคุณได้ระบุว่าให้เป็นกรรมสิทธ้ีร่วมระหว่างกิตติกับบานเย็น และให้เพ่ิมต้องเป็นผู้จัดการ 
ตลอดไปห้ามใครไล่ออก โดยท่ีบานเย็นกับกิตติจะต้องแต่งงานกันและมีบุตร ถ้าไม่ได้มีบุตรหรือใครตายก่อน 
ต้องมอบให้กาชาดท้ังหมด

คุณหญิง กิตติ อุไร และอุษาไม่พอใจอย่างมาก และไม่เข้าใจ และบอกความจริงกับกิตติว่า บานเย็นน้ัน 
เป็นโรคเร้ือน จึงได้ให้มาอยู่ท่ีน่ี แต่ด้วยความอยากได้สมปติ คุณหญิงจึงวางแผนให้กิตติแต่งงานกับบานเย็น โดย 
ในวันงานคุณหญิงได้ไหว้วานเพ่ิมและทุกคนในบ้านไปธุระให้ตน เหลือไว้แต่ใบ้ และให้อุษาย่ัวยวน มอมเหล้าใบ้ 
เป็นอีกคร้ังท่ีบานเย็นเห็นพิาสีแดงก่ําในวันแต่งงานข้องเธอ จากน้ันคุณหญิงได้ทำการสลับตัวให้ใบ้เข้าไปในห้อง 
ของบานเย็น

วันรุ่งข้ึนท้ังหมดรีบเดินทางกลับกรุงเทพฯ และเม่ือเพ่ิมรู้เร่ืองก็โกรธคุณหญิงมาก แต่คุณหญิงก็บอกว่า 
ถ้าบานเย็นท้องก็ให้รีบบอกไปด้วย ใบ้เองก็เสียใจกับล่ิงท่ีเกิดข้ึน และชดใช้ด้วยการมาช่วยทำงานท่ีไร่อย่างขย์น 
ขันแข้ง แต่ปรากฏว่าบานเย็นท้อง และเม่ือคลอดก็เป็นผู้ชาย คุณหญิงมาร้ปไปเล้ียงดู ขณะท่ีกิตติเองก็แต่งงาน 
กับอุษาและมีลูกช่ือเกียรติกร ส่วนลูกของบานเย็นน้ันซ่ือว่าย่ิงยง และใช้นามสถุล ธนะรัชต์

วันหน่ึงทุกคนได้ไปพบการฆาตกรรมชายหญิงคู่หน่ึงท่ีบริเวณของไร่ไทรงาม แต่ทารกหญิงถูกไว้ชีว็ต 
พร้อมกับเหรียญ “ย.ย." ท้ังหมดจึงช่วยกันพามา บานเย็นเล้ียงดูเหมือนลูกจนเติบใหญ่ และเรียนจบแพทย์



263

ด้านเกียรติกรมีใจชอบพอเด่นดาวหลานของเจ้าคุณยงยศ แต่เด่นดาวรู้ถึงความไม่ดีของเกียรติกรจึง 
พยายามหลีกเล่ียง วันหน่ึงเด่นดาวเอาตัวรอดจากการพยายามทำมิดีของเกียรติกรมาได้ และพบกับย่ิงยง ย่ิงยง 
พาเด่นดาวมาหาท่ีบ้าน จึงได้คุยถึงเร่ืองพ่อของตนท่ีซ่ือฉัตรพงษ์ ซ่ึงหายสาปสูญไปกับต้นห้องของยาย และจ 
ปานน้ีกียังไม่ได้ข่าวใดๆ

ย่ิงยงซวนเด่นดาวไปเท่ียวอ่างเก็บน้ําบางพระ ซ่ึงเขาจะไปดูงานท่ีน่ันท้ังลองได้พบไทรงามและดำ ซ่ึง 
เข้าไจผิดว่าย่ิงยงคือใบ้ เด่นดาวสะกิดใจกับเหรียญ “ย.ย.” ท่ีไทรงามห้อย เพราะเปีนเหรียญประจำตระถูลเธอ 
เม่ือกลับไปกรุงเทพฯ เธอจึงไปถามผู้ ผู้จึงรู้สึกลนใจข้ึนมาเช่นกัน

ขณะเดียวกันทนต์ ฆาตกรท่ีฆ่าสองหญิงชายในไร่ไทรโศกน้ันก็ออกจากคุก และยังคิดจะฆ่าเจ้าคุณยง 
ยศอีก ส่วนย่ิงยงน้ันก็เล่าให้คุณหญิงธีระรัตน์ฟังว่า ตนถูกทักผิด ทำให้คุณหญิงธีระรัต'น์ใจคอไม่ดี เพราะเว่า 
คนๆ  น้ันก็คือ ใบ้ ซ่ึงเป็นพ่อแท้  ๆของย่ิงยงน่ันเอง

วันหน่ึงท้ังบรรดาครอบครัวคุณหญิงธีระรัตน์และเจ้าคุณยงยศต่างพากันไปไร่ไทรงาม น่ันเป็นคร้ังแรกท่ี 
บานเย็นได้เห็นลูกของตนเอง ใบ้เองก็เช่นกัน ส่วนทนต์และเทพ บุตรชายน้ันก็ได้มีโอกาสช่วยเกียรติกรจากการ 
ถูกรุมทำร้าย และเป็นอีกคร้ังท่ีบานเย็นเห็นท้องฟ้าเป็นสีแดงฉาน

กิตติมาทำร้ายบานเย็น แต่ย่ิงยงเข้ามาห้าม แต่โดนทำร้าย ใบ้จึงเข้ามาทำร้ายกิตติ ทำให้เกียรติกรโกรธ 
มากท่ีย่ิงยงไปช่วยคนอ่ืน จนอุษาต้องบอกความจริงกับเกียรติกรว่า ย่ิงยงน้ันเป็นลูกของใบ้กับบานเย็น ทำให้ 
เกียรติกรถือโอกาสท่ีอิจฉาย่ิงยงในเร่ืองเด่นดาวมานานไปหาเร่ือง

แต่ย่ิงยงเองก็ถูกคุณหญิงธีระรัตน์จับหม้ันกับไทรงาม ทำมกลางความเสียใจของเด่นดาว แต่เม่ือเธอ 
เดินออกไปทำใจผู้เดียว เกียรติกรก็ถือโอกาสฉุดเด่นดาวไปท่ีรังโจรของทนต์ และช่วยทนต์วางแผนปล้นไทรโศก 
โดยมีข้อแม้ว่าต้องฆ่าย่ิงยงให้เขาด้วย แต่เป๋าหมายของทนต์จริง  ๆก็คือ เจ้าคุณยงยศน่ันเอง

ผิายไทรโศกเม่ือทราบเร่ืองเกียรติกรฉุดเด่นดาวไป ก็มีการเตรียมพร้อมรับสถานการณ์' บานเย็นเห็น 
ท้องฟ้าเแดงฉานอีกคร้ัง แต่เธอกลับมองมันด้วยความสงบ

ค่ําวันน้ันทนต์และพรรคพวกเข้าปล้น ทำให้ฆ่ากิตติไป รวมท้ังเกียรติกรเองก็ฆ่าใบ้เพราะเข้าใจผิดว่า 
เป็นย่ิงยง แล้วเกียรติกรก็แอบหน์กลับไปท่ีรังโจรเพยงลำพ้ง เพ่ือจะไปหาเด่นดาว เด่นดาวใข้เล่ห์กลแย่งปีนมายิง 
เกียรติกรตาย

ภายหลังการปล้นยุติ ทนต์ถูกจับ และบอกว่าเป็นคนฆ่าฉัตรพงษ์เอง ทำให้ทุกคนทราบว่าไทรงามก็คือ 
หลานแท้  ๆ ของเจ้าคุณยงยศน่ันเอง ทุกคนตามไปท่ีรังของทนต์และพบว่าเกียรติกรเสียซวิตแล้ว ส่วนเด่นดาวเอง 
ก็มีทีทำเหมีอนสติฟันเฟ้อน เพราะตกใจท่ีฆ่าคนตาย

ท้องฟ้าเป็นสีแดงฉานอีกคร้ัง แต่คราวน้ีไม่มีเหตุร้าย ไทรงามแต่งงานกับย่ิงยง ส่วนเด่นดาวเองก็ยิดการ 
บวชซีเป็นท่ีพ่ืง
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ดาวร ุ่ง
(แหลมทองภาพยนตร์)

บทป?ะพันธ์ จากหนังสือพิมพ์เดสิเมล์วันจันทร์ของ “ผกา"

นักแสดง
มิตร ชัยบัญชา อีสเรส นเรนทร์ธร และ ภาวัน อภิรักษ์
อรัญญา นามวงศ์ เจนเนตร พงษ์เฉลิม
โสภา สถาพร ดาวรุ่ง นภาลัย
รุจนั รณภพ สุริยัน นเรนทร์ธร และ อีสเรส นเรนทร์ธร
อดุลย์ ดุลยรัตน์ หม่อง1ซอห์เล
บุษกร สาครรัตน์ เยาวนารถ พงษ์เฉลิม
มาลี เวชประเสริฐ ย่าภุมรี นเรนทร์ธร
อดินันท์ สิงหิรัญ นายสนิท
ธุมพร เทพพิทักษ์ รักษ์นเรนทร์ธร
จรูญ สินรุเศรษฐ์ ทนายเทพ
มารศรี ณ บางช้าง แม่อร
สิน อัศวเมธี ธ์ญญะ
เยาวลักษณ์พนมกร บวัเทพ-ภาวัณี
มาเรีย เกตุเรขา คนใช้

เน้ือเร่ือง (สรุปจากบทภาพยนตร์)
ภาวัน อภิรักษ์ กับอิสเรส นเรนทร์ธร เป็นเพ่ือนรักท่ีเติบโตมาด้วยกันท่ีประเทศพม่า บิดาของภาวัน เป็น 

บิดาค้า ส่วนบิดาของอีสเรสเป็นนายทหารช้ันผูใหญ่ท่ีต้องหลบหนีเพราะป็ญหาทางการเมือง ต่อมาบิดาของท้ังคู่ 
เสืยซีวัตลง โดยอีสเรสมืแหวน นธ ซ่ึงเป็นซ่ือย่อของตระถูลเป็นสัญลักษณ์ ท้ังคู่ไม่มืญาติเหลืออยู่ทางน้ีอีก ขณะ 
เดียวกันยู่ของอีลเรสก็ส้ินซีวัตลง ตามลำดับแล้วอีสเรลถือว่าเป็นทายาทคนแรกของตระโ)ลท่ีจะได้รับมรดก ดัง 
น้ันท้ังคู่จึงตัดสินใจจะเดินทางไปกรุงเทพฯ ด้วยกัน

แต่ระหว่างทางน้ันเอง อีลเรสได้แวะหาแฟนของตนเองท่ีช่ีอ “บัวเทพ” ซ่ึงอยู่ท่ีจ.พะเยา แต่ใช้การอ้างซ่ึอ 
กับบัวเทพว่าตนน้ันช่ือภาวัน และแนะนำภาวันว่าซ่ือ อีสเรล คืนหน่ึงท่ีอีสเรลแอบไปหาบัวเทพท่ีบ้านจึงถูกบิดา 
ของบัวเทพ ซ่ึงไม่ชอบอีสเรสอยู่แล้วยิง ภาวันซ่ึงกำลังจะไปตามอีสเรสได้พาอีสเรสหนีมาจนถึงพะเยาว์ และได้ 
หลวงพ่ออีนทวโรช่วยเอาไว้ แต่อีสเรสทนพิษบาดแผลไม่ไหว เลียชีวิต จึงได้มอบแหวน “นธ" ให้กับภาวัน และให้ 
ภาวันใช้ช่ือของตนพร้อมท้ังไปท่ีกรุงเทพฯ แทน โดยให้ภาวันอ่านข้อรุ]ลต่าง  ๆจากสบุดบันทึกของตน

ภาวันท่ีใช้ซ่ือว่าอีสเรส หลังจากอ่านข้อรุ]ลเรียบร้อยแล้ว จึงเดินทางไปท่ีบ้านนเรนทร์ธร บรรดาญาติ  ๆ
ทุกคนต่างซักไซร้ไล่เลียง แต่ภาวันก็ตอบได้หมด แต่ญาติๆ  ก็ยังไม่พอใจ ภาวันเกิดความโมโห จึงเดินหนีออกมา
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สะดุดล้ม และพบกับคุณย่าภุมรี' ซ่ึงมีความเอ็นดูให้กับภาวินต้ังแต่แรกพบ ภาวินในนามอิลเรสจึงได้ใช้ชีวิตอยู่ท่ี 
บ้านนเรนทร์ธรนับ แต่น้ัน

ตลอดเวลาของการใช้ชีวิตของภาวินในนามของอิสเรสน้ัน ภาวินได้ใช้เงินในการไปเรียนต่อท่ีต่าง 
ประเทศและเปิดบริษัทก่อสร้างเป็นของตนเอง แต่ก็นำรายได้ท่ีตนได้มาน้ันมาโปะคืนให้กับกองมรดก ซ่ึงสร้าง 
ความแปลกใจแก่ทนายเทพและย่าภุมรีเป็นอย่างย่ิง นอกจากน้ันยังส่งเงินไปให้พระอินทวโรทุก  ๆ ปีด้วย ระหว่าง 
น้ันภาวินกได้รับญาติมาอยู่ด้วยคือ แม่อร รังล์ และรักษ์

ต่อมาพระอินทวโรเลียชีวิตลง ผู้ท่ีดูแลลูกของพระอินทวโรจึงส่งลูกของพระอินทวโรให้มาหาภาวินเพ่ือท่ี 
จะได้อยู่กับภาวิน โดยมีจดหมายจากผู้ดูแลว่าช่ือ “เจ้ารุ่ง” และบอกลักษณะการแต่งกายมา รังส์กับรักษ์ไปรอรับ 
ท่ีสถานีรถไฟ เจอชายหนุ่มคนหน่ึงแต่งกายตรงตามท่ีบอกแต่ปรากฏว่าไม่ใช่ จึงเดินทางกลับมาท่ีบ้าน ปรากฏว่า 
มีตำรวจพาหญิงสาวคนหน่ึงมาส่ง และได้บอกกับทุกคนว่าตนเองคือ “ดาวรุ่ง’’ หรือ “เจ้ารุ่ง” ทำให้รังสกับรักษ์ 
แปลกใจท่ีปรากฏว่าเป็นผู้หญิง รวมท้ังภาวินและแม่อรด้วย ดาวรุ่งเองก็แปลกใจท่ีอิสเรล (หรือภาวิน) น้ันหนุ่ม 
กว่าท่ีตนเองคิด เพราะตอนแรกได้ยินรังลักับรักษ์เรียกภาวินว่า พ่อ แต่ตอนหลังก็ทราบความจริง และ!ว่าภาวิน 
ยังไม่มีภรรยา

ภาวินได้ให้การช่วยเหลือด้านการเงินกับเยาวนารถ ซ่ึงนำไปใช้เพ่ือแก้ป๋ญหาต่างๆ  ให้กับสุริยัน ผู้เป็น 
ลูกชายของอาเยาวนารถท่ีกำลังอยู่ท่ีต่างประเทศและค่อนข้างเกเร อันเป็นบุคคลท่ีมีลีทธ้ีจะได้รับมรดก หากภา 
วิน'โม่มาอ้างตัวเป็นอิลเรส และภาวินเองก็เกิดความรักใคร่ชอบพอกับลูกสาวของคุณอาเยาวนารถ คือ เจนเนตร 
ด้วย

ดาวรุ่งเม่ือได้แต่งตัวด้วยเส้ือผ้าท่ีแม่อรหามาให้ก็ดูดีข้ึน ภาวินได้บอกว่าจะให้ครูมาลอนหนังสือกับดาว 
รุ่งเพราะจะได้ไม่ต้องไปเข้าช้ันเรียนให้เป็นเด็กโค่งของช้ัน ว้นหน่ึงอาเยาวนารถกับเจนเนตรมาหาภาวินที,บ้าน 
และเจอกับดาวรุ่ง ท้ังสองเข้าใจผิดว่าดาวรุ่งเป็นเมียเก็บของอิลเรส ทำให้เจนเนตรเลียใจมาก

ระหว่างน้ันดาวรุ่งซ่ึงยังคงอารมณ์เลียจากการถูกอาเยาวนารถพูดจาไม่ดีด้วยโดนรังส์กับรักษ์แหย่ ท้ัง 
สามคนจึงซกต่อยกัน ภาวินซ่ึงกลับมาจากการไปหาเจนเนตร แต่เจนเนตรไม่ยอมลงมาพบน้ัน ได้ทำโทษคนท้ัง 
สาม ต่อมาดาวรุ่งได้ยินรังส์กับรักษ์คุยกันว่าภาวินน้ันมีใจชอบพอกับเจนเนตรทำให้เธอเลียใจมาก ต่อมาภาวิน 
เรียกท้ังสามคนไปคุยบอกให้อยู่กันอย่างสงบในระหว่างท่ีตนเองไปญ่ีนุ่น 1 เดือน ระหว่างน้ันเองสุริยันกลับมา 
จากต่างประเทศและเม่ือได้พบกับดาวรุ่งก็เกิดชอบพอดาวรุ่ง

ข่าวเคร่ืองบินจากญ่ีนุ่นตก และในน้ันมีซ่ือของภาวินด้วย ทำให้ทุกคนตกใจ แต่เยาวนารถกลับแอบดีใจ 
เงียบ  ๆ เพราะสมบัติน้ันจะได้ตกเป็นของสุริยัน แต่ปรากฏว่าภาวินน้ันตกเคร่ือง จึงปลอดภัยกลับมาทำให้เยาวนา 
รถผิดหวัง เจนเนตรดีใจมากและรีบเข้าไปหาภาวิน จนทำให้ดาวรุ่งซ่ึงเห็นภาพบาดตาเช่นน้ันร้องไห้เลียใจอย่าง 
หนัก ภาวินไปหาดาวรุ่งและเห็นว่าดาวรุ่งร้องไห้ คำอธิบายของดาวรุ่งแบบตรง  ๆ น้ันทำให้เป็นคร้ังแรกท่ีอิสเรส! 
สึกเปรียบเทียบระหว่างดาวรุ่งท่ีไม่มีมารยากับใครบางคน

ลุริยันพาเพ่ือชาวพม่า ซ่ึงเคยรู้จักกันขณะท่ีสุริยันเรียนท่ีต่างประเทศช่ือ ซอห์เลมาท่ีบ้าน ซอห์เลได้เห็น 
หน้าภาวิน รู้สึกคุ้นหน้า จำได้ว่าไม่ได้ช่ือ "อิสเรส’’ แต่จำไม่ได้ว่าใช้ช่ืออะไร พร้อมกันน้ันชอห์เลก็ได้เจอกับเจน 
เนตรซ่ึงมาพาภาวินไปเท่ียวด้วยกันซอห์เลรู้สึกถูกใจเจนเนตรมาก
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ค่ําวันน้ันสุ?ยันพาซอห์เลไปเท่ียวคลับ นละพบกับบัวเทพ บัวเทพตะลึงท่ีเห็นหน้าสุ?ยัน เพทะหน้า 
คล้ายกับอิสเรล (ที,ตอนน้ันใช้ซ่ือภาวัน) มาก และเล่าให้สุ?ยันกับซอห์เลฟังว่า เธอเคยมีเพ่ือนท่ีใบหน้าคล้าย 
สุ?ยัน แต่เขามีปานแดงท่ีหน้าผาก พร้อมกับบอกว่าเพ่ือนของเธอคนน้ันช่ือ “ภาวัน’, ทำให้ซอห์เลนึกออกว่า คนท่ี 
ตนเคยเจอน้ันก็คือ ภาวันน้ีเอง

ซอห์เลลองไต,ถามถึงลักษณะของภาวัน และลักษณะของอิลเรสจากบัวเทพ แต่ปรากฏว่าลลับ  ๆ กันอยู่ 
แถมบัวเทพยังเล่าถึงแหวน “นธ" ด้วยว่าเคยขอกับภาวัน (หรืออิลเรสตัวจ?ง) แต่ภาวันไม่ยอมให้ ซอห์เลม่ันใจ 
มากว่า คนท่ีเคยมาสมัครงานก่อสร้างกับเขาท่ีพม่าน่ันก็คือ ภาวันน้ีเอง

เม่ือเยาวนารถและสุ?ยันได้รู้เร่ืองจากซอห์เล ทำให้ท้ังดู่เดินทางไปท่ีพะเยา และไปพบกับธัญญะช่ืงเป็น 
คนพิการ และเคยเจอกับภาวันกับอิสเรลตอนท่ีท้ังคู่หนึมาที,วัดพะเยา เยาวนารถจึงพาตัวมาท่ีกรุงเทพฯ

ซอหไลคุยกับเจนเนตรว่าตนเองน้ันชอบพอเจนเนตร และกำลังจะเปิดเผยความจ?งของภาวัน ขณะท่ี 
สุ?ยันเองก็ไปหาดาวรุ่ง พูดเป็นนัย  ๆ ว่าต่อไปภาวันจะไม่ได้อยู่ในบ้านน้ีแล้ว สุ?ยันได้รู้ว่าดาวรุ่งไม่ใย่ภรรยาของ 
ภาวัน จึงบอกรัก แต่ดาวรุ่งปฏิเสธ

ท้ังสามคนคือ สุ?ยัน เยาวนารถและซอห์เล ไปหาคุณย่าฦมรี และโทรศัพท์เรียกภาวันมา ระหว่างน้ัเ4ภา 
วันได้ซึวยธัญญะจากการเกือบโดนรถซนขณะที'ออกไปหาอะไรกิน และภาวันได้พาธัญญะมาล่งท่ีบ้าน แต่ธัญ 
ญะจำภาวันไม่ได้ ว่าเคยเจอท่ีวัดพะเยาว์

ท้ังลามค่อย  ๆ นำหลักฐานมาหักล้างทีละอย่าง เร่ืมจากซอห์เล แต่ก็ถูกหักล้างไปว่า ตัวภาวันเองจำไม่ 
ได้ว่าเคยไปของานก่อสร้างจากซอหัเลและใช้ช่ือภาวัน เม่ือนำบัวเทพมา บัวเทพก็บอกว่าคนน้ีแหละท่ีช่ืออิสเรส 
ซ่ึงเป็นเพ่ือนกับภาวัน คู่รักของเธอ เม่ือถามถึงแหวน '‘นธ'’ ภาวันก็หักล้างด้วยการบอกว่าเพ่ือนอาจยืมใล่กันได้ 
ต่อมาบัวเทพถามถึงอิสเรส (ท่ีตอนน้ันใช้ช่ือภาวัน) ภาวัน (ในนามของอิสเรส) จึงบอกว่า บัวเทพเป็นผู้หญิงคน 
เคืยวท่ีอิสเรล (ท่ีใช้ช่ือภาวัน) รัก จนสุ?ยันอดทนไม่ไหวบอกให้บัวเทพบอกไปเสียทีว่าหน้าของคู่รักของเธอน้ัน 
หน้าเหมีอนกับเขา แต่บัวเทพปฏิเสธ และจบลงท่ีว่า ภาวันของเธอ (หรืออิลเรสตัวจ?ง) น้ันหน้าไม่เหมือนใครเลย 
และกล่าวขอโทษภาวันโดยบอกว่าถ้ารู้ว่าท้ังสามคนน้ีจะนำเธอมาเพ่ือทำลายภาวันแล้วเธอจะไม่ยอมมาเลย

หลักฐานช้ินสุดท้ายคือ ธัญญะ ซึงเม่ือเช้ามาก็แสดงทีท่ารู้จักกับภาวันท้นที ภาวันเองก็ย้ิมและแสดงที 
ท่าว่ารู้จักกับธัญญะ ภาวันบอกออกมาเองว่าเคยพาเพ่ือนท่ีบาดเจ็บไปท่ีวัดพะเยาว์จ?งและเจอกับธัญญะ แต่ 
ปรากฏธัญญะกลับบอกว่า ความรู้จักของตนน้ันคือ ตอนท่ีเพ่ืงเจอกันท่ีถนนแล้วภาวันพาธัญญะมาท่ีบ้านน้ีน่ัน 
เอง จึงโดนเยาวนารถต่อว่าว่าสติไม่ดี ธัญญะจึงบอกออกมาว่า ก็ท้ังสามคนบอกจะให้เงินตนถ้ามาบอกว่าผู้ชาย 
คนน้ีช่ือภา'วัน และให้บอกว่าอิกคนช่ืออิสเรส

หลักฐานท้ังสามข้อจึงตกไปหมด ท้ังลามคนบอกว่าจะไปสืบหาหลักฐานท่ีพม่า ย่าก็บอกตามใจถ้าคิด 
ว่าจะเช่ือหลักฐานเหล่าน้ันอิก อาเยาวนารทจึงบอกว่าจะให้ข้ึนศาลฟ้องร้องกัน ย่าคุม?'ไม่ยอม ภาวันตัดสินใจจะ 
คืนมรดก และให้ทนายเทพแจกแจงให้ทุกคนร้ว่ามรดกสึกหรอไปเท่าไหร่ ทนายเทพกลับบอกว่าอยู่ครบทุกอย่าง 
แถมเงินสดยังเพ่ืมข้ึนอิก ย่าฦมรีไม่ยอมให้ภาวันคืนมรดก เยาวนารถจึงต่อรองว่า ต้องให้ภาวันแต่งงานกับเจน 
เนตร ซอห์เลไม่พอใจ ส่วนลุ?ยันน้ันก็เห็นว่า เท่ากับแม่ตัดโอกาสของตัวเอง ไม่ยอม และต่อรองว่าขอแบ่งสมบ้ติ 
คร่ืงหน่ึงและขอแต่งงานกับดาวรุ่ง และให้เวลาภาวัน 2 วันไปคิด
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ภาวินสารภาพกับย่าภุมรีว่าตนเองไม่ใช่อิสเรส ย่าภุมรีจึงเอาจดหมายของบิดาของอิสเรสมาให้ภาวิน 
อ่าน ซ่ึงในจดหมายน้ันบรรยายว่าอิสเรลหน้าเหมือนคนสภุลนเรนทร์ธร มีปานแดงท่ีขมับขวา และท่าทางเจ้ารุ่เ 
ภาวินจึงได้รู้ว่าจ?ง  ๆ แล้วย่าภุมรีน้ันรู้แล้วว่าตนเองไม่ใช่อิสเรส จึงถามเหตุผล ย่าจึงบอกว่าลงสารและเอ็นดูภา 
วินต้ังแต่แรกพบ และการตัดสินใจท่ีให้ภาวนอยู่ดูแลมรดกน้ันก็เป็นการตัดสินใจท่ีไม่ผิด

ภาวินกลับไปท่ีบ้านเจอดาวรุ่ง และรู้จากดาวรุ่งว่าสุ?ยันมาพูดโกหกว่าดาวรุ่งต้องแต่งงานกับตน เพ่ือ 
เป็นกา๗ วยเหลือภาวิน ตัวภาวินเองก็ไม่ได้อยากแต่งงานกับเจนเนตร ดาวรุ่งเองก็ไม่ได้รักสุ?ยัน ทว่าทำให้ได้ 
เพ่ือภาวิน ท้ังลองกอดกัน เจนเนตรเห็น เลียใจและจะกลับบ้าน อิลเรสเข้ามาขวางและบอกว่าจ?ง  ๆตนเองรักเจน 
เนตร แต่เจนเนตรปฏิเสธ บอกว่าไม่อยากให้การแต่งงานของตนเองน้ันต้องเป็นการแลกกับอะไร

เจนเนตรเลียใจกลับไปบ้านของตนเอง ซอห์เลบอกว่าจะกลับไปพม่า เจนเนตรจึงขอแหวนจากซอห์เล 
และจะไปพม่ากับซอห์เลด้วย

ภาวินเรียกสุ?ยันมา บอกว่าถ้าจะแต่งงานกับดาวรุ่งให้แต่งภายในพรุ่งน้ี เอาแค่รดน้ัาไม่ต้องลัดงาน 
ใหเปโต หลังเสร็จงานค่ําพรุ่งน้ีเขาจะไปฝร่ังเศส นอกจากน้ันภาวินจะยกบ้านหลังน้ีของเขาให้เป็นเรือนหอ ให้ 
ทนายเทพทำพนัยกรรมยกทรัพย์ลมบ้ติท้ังหมดให้ สุ?ยันซ้ึงในตัวภาวิน จึงบอกว่าถ้าตนเองเป็นอะไรไปก็จะยก 
ทรัพย์สมบ้ติท้ังหมดให้ดาวรุ่งเช่นกัน

หลังพิธีรดน้ําสังข์ภาวินกลับมาท่ีบ้านเพ่ือเอาสมุดบันทํกของอิลเรส เจอกับอาเยาวนารถและได้รู้ว่าเจน 
เนตรน้ันหนีไปกับซอห์เลแล้ว หลังจากเอาสมุดบันทึกเรียบร้อยแล้ว ภาวินได้เจอกับดาวรุ่งซ่ึงออกมาลา โดยดาว 
รุ่งบอกว่าสุ?ยันเมาหลับอยู่ท่ีห้อง ดาวรุ่งร้องไห้และขอว่าชาติหน้าให้ได้แต่งงานกัน ท้ังคู่จูบกัน ขณะน้ันเอง 
สุ?ยันออกมาเห็น รู้สึกว่าโดนหลอกท่ีท้ังคู่เคยบอกว่าไม่ได้มือะไรกัน จึงเข้าไปเอาปีน ทว่าด้วยความเมามายทำ 
ให้สุ?ยันตกบันได จนปืนล่ันใส่ตัวเอง ภาวินบอกให้ดาวรุ่งอยู่ท่ีน่ีต่อไปในฐานะเมียของสุ?ยัน ส่นตัวเองก็จะไป 
ตามทางท่ีตนต้ังใจไว้

เวลาผ่านไปสองปี ภาวินไปท่ีวัดพะเยาว์ ปรากฏว่าท้ังดาวรุ่ง ย่าภุมรี รังสัและรักษ์ต่างก็มาและช่วยกัน 
บอกให้ภาวินกลับไป และจบตรงท่ีภาวินยอมกลับไปคู่บ้านนเรนทรีธร
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ศกุร์5 ธันวาคม 2512 เฉลิมกรุง 
ทุธ 26 พฤศจิกายน 2512 เฉลิมบุรี

เน้ือเร่ือง (สรุปจากบทภาพยนตร์)
เกษทิพย์เป็นลูกสาวคนโตของครูทิพย์ มีน้องสาวคนเดียวซ่ือกวางดาว ท้ังหมดอาศัยอยู่ท่ีแหลม 

ตะสุมทุก ครูทิพย์เป็นครูใหญ่ แม่ของท้ังคู่เสีย1ชีวิต'ใป จริง  ๆ แล้วครูทิพย์มีพ่อเป็นพระยาคราพิพัฒน์ แต่เม่ือมารัก 
กับเฟของกวางดาวและหนีมาด้วยกัน พระยาคราพิพัฒน์จึงตัดออกจากกองมรดก แต่แม่ของท้ังดู่ก็เสียไปแล้ว

เกษทิพย์มีอะไรก็ต้องเสียสละให้น้องต้ังแต่เล็ก อาทิ แหวนคราพิพัฒน์ท่ีครูทิพย์ให้เกษทิพย์น้ัน เม่ือ 
กวางดาวอยากได้ เกษทิพย์ก็ต้องให้

ครูทิพย์มักออกไปหาปลาตอนเย็น และกลับมาตอนสองหรือสามทุ่มเสมอ เพ่ือหารายได้เพ่ิมเติม แต่วัน 
หน่ึงครูทิพย์ออกไปหาปลาตามปกติ แต่ท้องฟ้าวันน้ันมีสีแดงก่ําผิดปกติ เกษทิพย์รอพ่อจนหลับไปและต่ืนตอนติ 
สาม เม่ือไม่เหินพ่อ จึงออกไปบอกให้ชาวบ้านช่วยกันออกตามหา ชาวบ้านเอาเรือออกไปตามหา และเม่ือรุ่งเช้า 
มาถึง ชาวบ้านก็กลับมาพร้อมกับเรือลำเปล่าของพ่อท่ีเขาเจอคว่ําอยู่กลางทะเล

ท้ังดู่จึงต้องอยู่กันแต่เพียงลำพัง โดยเกษทิพย์พยายามหาเล้ียงดูกวางดาว ด้วยการรับจ้างต่างๆ  หรือ 
บางคร้ังก็อาศัยชาวบ้านเร่ืองอาหารการกินบ้าง แต่กวางดาวน้ันเรืยนแต่เพียงอย่างเดียว วันหน่ึงกวางดาวบอก 
ข่าวเร่ืองจะจบ และชวนเกษทิพย์ให้ไปตามหาพระยาคราพิพัฒน์ผู้เป็นยู่ด้วยกัน เกษทิพย์ไม่อยากไป แต่ถูกกวาง 
ดาวยู่ว่า ถ้าเกษทิพย์ไม่ไป ตนก็จะไปคนเดียว เกษทิพย์จงต้องตัดสินใจว่าจะไป

เกษทิพย์แอบตัดผมน้องตอนหลับ เม่ือกวางดาวต่ืนก็ต่อว่า เกษทิพย์จึงบอกว่าจะปลอมเป็นผู้ชายท้ัง 
สองคนเพ่ือท่ีจะได้สะดวกและปลอดภัยต่อการเดินทาง เม่ือกวางดาวถามว่าทำไมต้องแอบตัดผมเธอตอนหลับ 
เกษทิพย์ก็ให้เหตุผลว่า ถ้าไม่ทำเช่นน้ัน กวางดาวคงไม่ยอม

วันรุ่งข้ึนท้ังสองคนเร่ืมเดินทางพร้อมเงินเก็บของเกษทิพย์ โดยการโบกรถต่าง  ๆ และเดินทางไปเร่ือย  ๆ
จนกระท่ังเจอรถดู้ศันหน่ึงท่ีมีซายฉกรรจ์อยู่เต็มรถ เม่ือรถแล่นไปได้ระยะหน่ึง ปรากฏว่า ชายเหล่าน้ันกลับปล้น 
และได้เงินไปหกร้อยกว่าบาท และท้ังสองถูกถีบลงจากรถ

ท้ังสองเดินทางไปจนถึงวัดเจ้าอาม และอาศัยศาลาวัดเป็นท่ีนอน แม้กวางดาวจะอิดออดเร่ืองความไม่ 
สะดวกสบาย แต่เกษทิพย์ก็อธิบายถึงความจำเป็น เช้าวันรุ่งข้ึน บรรดาเด็กวัด รวมท้ังโก๊ะและโชติก็มาล้อมดูท้ัง 
สอง หลายคนโดยเฉพาะอย่างย่ิงโก๊ะ สงลัยในความเป็นผู้ชายของท้ังดู่ แต่ท้ังสองก็ยังปฏิเสธเสียงแข็ง

โชติชวนให้ท้ังสองอาศัยอยู่ท่ีวัด และพาไปขออนุญาตกับหลวงพ่อ จากน้ันโชติก็อธิบายให้ท้ังดู่รู้ถึงเหตุ 
ผลท่ียังอยู่วัดแม้จะโตแล้วว่า เม่ือก่อนตนเองเคยอาศัยอยู่ใกล้วัด ต่อมาเม่ือพ่อแม่เสียชีวิต หลวงพ่อจึงเก็บมา 
เล้ียง เม่ือตนเองเรียนจบ จึงอยากอยู่ดูแลหลวงพ่อไปก่อน และโชติก็เล่าเร่ืองหลวงพ่อให้เรียนขับรถด้วย โชติหวัง 
ว่า วันหน่ึงเม่ือออกจากวัด จะไปขับแท็กซ่ี

แม้จะเป็นวันแรก แต่ท้ังสองคนโดนเด็กวัดแกล้งหยอกต่าง  ๆนานา มีแต่เพียงโชติเท่าน้ันท่ีคอยปกป๋องดู 
แล คืนน้ันท้ังลองก็ไปนอนกับโชติ แต่หลังจากปรึกษาหารือแล้วก็คิดว่า กลัวว่าจะถูกลับได้ว่าเป็นผู้หญิง จึงหนี 
ออกมาต้ังแต่คืนน้ัน
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ท่ีโรงน้ัาชาแห่งหน่ึง ท่ีน่ันมีสาวนวดซ่ือดาวเรืองและศรีนวล ท้ังคู่เป็นไม้เบ่ือไม้เมากัน ดาวเรืองน้ันเป็น 
คนนวดประจำให้กับล้อต๊อก ส่วนศรีนวลเป็นคนนวดประจำให้กับเส่ียวิบุลย์ แต่ดาวเรืองและศรีนวลน้ัน เป็นไม้ 
เบ่ือไม้เมากันอยู่บ่อยๆ

คืนน้ันหลังเส!จงานศรีนวลน่ังแท็กซ่ีเจ้าประจำกลับบ้าน แต่ระหว่างทางไปเฉ่ียวเอากวางดาวเข้า ศรี 
นวลจึงพาไปหาหมอวุฒิ วรเวทย์ โดยศรีนวลพยายามบอกว่าท้ังสองคนเป็นหลานของตนเอง เพ่ือ'โม่'ให้เกดการ 
เอาเร่ือง แม้หมอวุฒิ จะค่อนข้างสงลัยอยู่ก็ตาม จากน้ันศรีนวลก็ชวนให้ท้ังสองคนอยู่กับตนจนกว่าจะหายดี

ศรีนวลพาท้ังดู่ไปท่ีบ้าน และไล่ให้เริงผู้เป็นน้องออกไปนอนนอกบ้าน เน่ืองจากความคับแคบของบ้าน 
เริงน้ันมีอาชีพเป็นคนขายหนังสือพิมพ์อยู่ตามส่ีแยก กวางดาวบ่นเร่ืองท่ีพ์กท่ีคับแคบอยู่บ่อย  ๆ ต่อมากวางดาว 
เป็นไข้อีก ศรีนวลจึงต้องไปตามหมอวุฒิมาดูแลอีกคร้ัง

ท่ีคสีนิคของหมอวุฒิ หมอผู้ใจดี ยอมรักษาฟรี หากคนท่ีตนรักษายอมท่ีจะเลิกในอาชีพท่ีไม่ถูกไม่ควร 
หมอวุฒิมีเพ่ือนสนิทซ่ือเนรมิตร เม่ือศรีนวลมากึง หมอวุฒิกับเนรมิตรจึงไปด้วยกัน

เนรมิตรเห็นแหวนศราพิพัฒน์ท่ีกวางดาว และรู้สีกลงลัย ท้ังน้ีเพราะเนรมิตรน้ันเป็นหลานของพระยาศ 
ราพิพัฒน์น่ันเอง ท้ังสองเล่าเร่ืองพ่อกับแม่ว่าเสียชีวิตไปแล้วจึงมาตามหาพระยาศราพิพัฒน์ผู้เป็นยู่ แต่เนรมิตร 
ขอไปถามยู่เสียก่อน เกษทิพย์กับกวางดาวไม่ค่อยชอบเนรมิตรนัก ส่วนศรีนวลเองน้ันก็กำชับท้ังสองว่าอย่าลม 
ตนถ้าไต้ดี

ท่ีบ้านของพระยาศราพิพัฒน์ เนรมิตรกลับไปและหยอกล้อกับลมปอง ผู้เป็นลูกพ่ืลูกน้องและมีความ 
ลัมพันธ์กัน โดยความสัมพันธ์น้ีถูกปิดไม่ให้แม่ของเนรมิตรคือ สุนทรีน้ันรู้ เพราะแม่ของเนรมิตรน้ันไม่ชอบให้พ่ื 
น้องมารักกันในเชิงผู้ลาว เนรมิตรคุยกับแม่เร่ืองของสองคน แม่จึงบอกว่า ครูทิพย์ท่ี 2 คน เรียกว่าเป็นพ่อน้ัน น่า 
จะเป็นอาทิวา ซ่ึงเป็นลูกชายอีกคนของพระยาศราพิพัฒน์ สุนทรีน้ันเป็นลูกสะใภ้ซ่ึงสามีตายไปแล้ว เธอจึงกำชับ 
ไม่ให้เนรมิตรไปบอก ซ่ึงเนรมิตรก็ต้ังใจเช่นน้ันอยู่แล้ว

เกษทิพย์มักจะมองแม่น้ัาเจ้าพระยา เวลาท่ีคืดกึงพ่อหรืออยากฝากความคิดกึงไปกึงพ่อ ท้ังน้ีเพราะเธอ 
คิดว่าแม่น้ัาน้ัน ก็ต้องไหลไปรวมกับทะเล ซ่ึงเป็นท่ีท่ีพ่อของเธอจากไปน่ันเอง กวางดาวบ่นกับเกษทิพย์เร่ืองท่ีอยู่ 
อีกคร้ังว่า น่าจะทำอะไร เพ่ือท่ีจะไต้ไปอยู่บ้านใหญ่โตเสียทิ เริงเม่ือไต้รนก็หัวเราะเยาะ เพราะไม่รู้เร่ืองว่าท้ังคู่ 
เป็นใคร และชวนให้ไปทำงานขายหนังสือพิมพ์ด้วยกัน เกษทิพย์มิความสนใจ แต่เริงขอ 20 ฝอร์เซนต'ของกำไร 
เป็นค่านายหน้าด้วย

วุฒิเดินทางไปดูงานเร่ืองหมอท่ีนิวยอรีค เพ่ือวางแผนเร่ืองการควบคุมโสเภณี ประมาณ 6-8 เดือน จาก 
น้ันก็ถามเนรมิตรเร่ืองความคืนหน้าของเด็กสองคน เนรมิตรโกหกว่า ยู่บอกว่าไม่มิลูกท่ีไหนอีก และหาว่าท้ังสอง 
คนเป็นพวกหลอกลวง ท้ังท่ีหน้าตาทำทางดี และยู่ยืนยันไม่ให้พาไปพบ วุฒิจึงถามเร่ืองแหวน เนรมิตรก็โกหกต่อ 
ไปว่า ยู่บอกว่าเคยทำไว้สองวง แต่วงแรกน้ันทำหายไปท่ีชุมพร

เกษทิพย์กับกวางดาว ช่วยกันขายหนังสือพิมพ์ แต่ปรากฏว่าเจอกับโชติ ท้ังคู่จึงรีบหนีไป จากน้ันกวาง 
ดาวมิความคิดจะเรียนต่อ แม้เกษทิพย์จะหนักใจ แต่ก็รับปากว่าจะพยายามหาเงินมาให้กวางดาวเรียนเลขานุ 
การ อย่างท่ีต้องการให้ได้ กวางดาวกังวลเร่ืองท่ีเรียนแล้วยังปลอมเป็นผู้ชายอยู่ เกษทิพย'จึงบอกว่าจะให้เปิดเผย 
เป็นผู้หญิงแล้ว



271

เกษทิพย์บอกความจริงกับศรีนวลว่า กวางดาวเป็นผู้หญิง และจะไปเรียนเลขานุการ ศรีนวลถามเร่ือง 
เงิน และกวางดาวบอกว่ามีเงินเก็บอยู่เกือบพัน ศรีนวลติงเกษทิพย์เร่ืองทำอะไรเพ่ือน้องมากเกินไป เกษทิพย์จึง 
บอกว่า เพราะเหลือกันเพียงลองคนเท่าน้ัน กวางดาวแต่งตัวเป็นผู้หญิงออกมาและบอกว่า ตนเปล่ียนช่ือเป็น 
ดาวริน ส่วนเกษทิพย์เองก็เฉลยว่าเกษทิพย์ก็เป็นผู้หญิงเช่นเดียวกัน ศรีนวลจึงบอกว่าจะพาเกษทิพย"ไปฝากงาน 
ท่ีโรงงานไทยเจริญแทน เม่ือเริงกลับมาแล้วเว่าสองคนเป็นผู้หญิง ก็มีกริยาอาการเปล่ียนไปทันที

วันต่อมา เริงแชวดาวริน และแกล้ง แต่ดาวรินไม่สนใจและหย่ิงใส่ จนท้ังคู่ทะเลากัน โซติซ่ึงออกตามหา 
ท้ังคู่ เห็นเหตุการณ์จากบนสะพาน แต่ไม่รู้ว่าดาวริน คือกวางดาว เพราะตอนน้ีเธอกลับมาเป็นผู้หญิงแล้ว ศรี 
นวลหลบตำรวจท่ีมาจับเร่ืองเล่นไฟได้ มาเจอเหตุการณ์ทะเลาะกัน จึงคว้ามีดห้าม เริงจึงว่าดาวรินเร่ืองท่ีมา 
อาศัยแล้วยังกำแหง ศรีนวลจึงไล่เริงไป โชติเองแม้จะเห็นเหตุการณ์ตลอด แต่ก็ยังออกตามหาต่อไป

ดาวรินบ่นเร่ืองท่ีอยู่อีกคร้ัง เกษบอกไม่มีทางไป ดาวจึงอ้างเร่ืองเพ่ือนอาจจะมาหา แต่บ้านเป็นเช่นน้ีคง 
ทำไม่ได้ และขู่เกษทิพย์อีกคร้ังว่า หากไม่ไปตนก็จะไปคนเดียว และให้เกษทิพย์หาบ้านเช่าหลังใหม่ เกษทิพย์จึง 
บอกว่าจะให้ศรีนวลหาให้ สำหรับน้องแล้วตนทำได้เสมอ

จากการหาให้ของศรีนวล ท้ังลองไปได้บ้านเช่าหลังหน่ึงท่ีเจ้าของอยู่ต่างจังหวัด จึงแบ่งให้ท้ังสองเช่า 
ห้องหน่ึง และเพ่ือเป็นการให้ดูแลให้ด้วย และส่ังห้ามนำผู้ชายมา

เนรมิตรขับรถมาเจอเพ่ือน และดาวรินซ่ึงอยู่ใกล้  ๆ น้ันเห็น ดาวรินจึงแกล้งทำหนังสือตก และทำความรู้ 
จักเบ้ืองต้นกับเนรมิตร ส่วนเนรมิตรเองน้ันก็จำดาวรินไม่ได้แล้ว เพราะแต่งเป็นผู้หญิงแล้ว เนรมิตรจึงอาสาไปส่ง 
ดาวรินท่ีบ้าน

ฝ่ายโชติน้ัน ในท่ีสุดหลวงพ่อก็มรณภาพ เขาจึงตัดสินใจออกจากวัด ท่ามกลางความอาลัยของเด็กวัด
คนอ่ืนๆ

ดาวรินเล่าให้เกษทิพย์ฟังเร่ืองเจอเนรมิตร ต่อมาโชติเจอเกษทิพย์ แต่จำไม่ได้ เกษทิพย'จึงเลียนแบบท่า 
ทางของโชติให้ดู โชติจึงนึกออก เกษทิพย์จึงพาโชติไปท่ีบ้าน และแนะนำให้โชติเช่าบ้านท่ีอยู่ใกล้  ๆกัน

ส่วนวุฒิน้ันก็กลับมาจากการดูงานท่ีอเมริกา และซวนเนรมิตรไปลังสรรค์
เริงขายหนังสือพีมพัและเจอดาวรินอีกคร้ัง จึงกระแนะกระแหนเร่ืองเคยอาศัยอีก ดาวรินจึงตบหน้าเริง 

แต่ก่อนที,เร่ืองราวจะใหญ่โตไปกว่าน้ัน วุฒิก็เข้ามาช่วยเลียก่อน จากน้ันก็มาส่งที,บ้าน วุฒิบอกดาวรินว่ารู้สึกคุ้น 
หน้าคุ้นตา แต่ดาวรินไม่ยอมรับ วุฒิลองนึกหน้าดาวรินเป็นผู้ชาย แล้วก็ตกใจเอง แต่สรุปกับตัวเองว่า คงเป็นไป 
ไม่ได้

เกษทิพย์ยังคงพยายามหาเงินเพ่ือน้องตลอด แม้จะต้องติดเงินแม่ค้าค่าข้าวของท่ีจำเป็น จนโชติซ่ึงผ่าน 
มารับรู้เร่ืองราวก็ให้ความช่วยเหลือแทน และบอกว่าขอข้าวจากเกษทิพย์ทน พร้อมกับเล่าเร่ืองไปขับแท็กซ่ีเป็นวัน 
แรก ซ่ึงผลท่ีได้มาน้ันไม่เลวเลย

ด้วยการท่ีเกษทิพย์ต้องหาเงินเป็นจำนวนมาก และไม่เพียงพอ ทำให้ศรีนวลเสนองานนวดให้กับเกษ 
ทิพย์โดยบอกว่าจะให้นวดอย่างเดียว

เนรมิตรมาหาดาวรินท่ีบ้าน ดาวรินสร้างเร่ืองว่าพ่อตนเองอยู่พีษญโลก ส่วนตนเองน้ันอยู่กับคนรับใช้แค่ 
สองคนเท่าน้ัน เม่ือเกษทิพย์ออกมา ดาวก็เรียกเกษทิพย์ว่า “แม่ลำไย” และบอกให้เปิดห้องรับแขกให้ แต่เนรมิตร 
ปฏิเสธเสียก่อน ดาวรินถามเร่ืองบ้าน และขอไปเท่ียวท่ีบ้านบ้าง แต่บอกว่าอาจจะแอบไป ส่วนเกษทิพย์น้ันเสียใจ



272

มากท่ีน้องแนะนำตนเ'องว่าเป็นคนใช้ซ่ื'อแม่ลำไย แต่ดาวรินก็เข้ามาขอโทษภายหลัง โดยบอกว่าเป็นการทำให้เนร 
มิตรหลงกล และบอกว่าตนจะหาทางไปบ้านศราพิพัฒนํให้ได้

ท่ีโรงนวดน้ัาชา ศรีนวลพาเกษทิพย์มาทำงาน ดาวเรืองเห็นจึงเกิดความรู้สึกไม,พอใจ ท่ีศรีนวลหาคน 
ใหม่มาแย่งลูกค้า ท้ังคู่จึงทะเลาะกัน จนเถ้าแก่เข้ามาจุดประทัดห้าม พอดีเส่ียวิบูลย์มา ศรีนวลจึงให้เกษทิพย์ 
เป็นคนนวดให้ โดยศรีนวลจะสอน เส่ียวิบูลย์ถูกใจเกษทิพย์มาก และให้เงินกับศรีนวลให้ออกไป แล้วตนเองจะ 
สอนวิธีนวดให้เกษทิพย์เอง

เกษทิพย์ได้เงินทิปจากเส่ียวิบูลย์มาลามร้อยบาท ศรีนวลถามเร่ืองโดนลวนลาม แต่เกษทิพย์บอกว่า 
ตนกราบขอไม่ให้ทำ ทำให้ศรีนวลซมว่าฉลาด

วุฒิกับเนรมิตรคุยกัน เนรมิตรอวดเร่ืองดาวริน พอดีกับท่ีดาวรินมาท่ีบ้าน และพบกับสมปองด้วย วุฒิ 
มองดาวรินด้วยสายตาท่ีรู้ทันจนดาวรินหน้าเจ่ือน วุฒิขอไปคุยกับสุนทรีผู้เป็นแม่ของเนรมิตร ส่วนดาวรินขอ 
เนรมิตรเดีนดูรอบ  ๆบ้าน สมปองน้ันแอบไม่พอใจดาวริน และหึงหวงดาวรินไม่น้อย

ดาวรินถามรายละเอียดคนท่ีอยู่ในบ้าน สุนทรีว่าดาวรินกับวุฒิว่า จะมาจับเนรมิตร แต่วุฒิช่วยแก้ตัว 
ดาวรินขอไปพบพระยาศราพิพัฒน์ โดยบอกเนรมิตรว่าตนเองน้ันรักคนแก่ เนรมิตรอิดออดเล็กน้อย แต่ในท่ีสุดก็ 
ตัดสินใจท่ีจะพาดาวรินไป แต่ระหว่างทางน้ันเอง ดาวรินสวนกับสุนทรี ซ่ึงเม่ือทราบว่าดาวรินจะไปไหว้พระยาศ 
ราพิพัฒน์ ก็รู้สึกไม่พอใจ และไม่อนุญาต ดาวรินจึงบอกว่าจะกลับทันที เนรมิตรจะตามดาวรินเพ่ือไปล่ง วุฒิจึง 
บอกให้เนรมิตรอยู่กับแม่ และอาสาไปล่งดาวรินเอง

ขณะเดียวกันพระยาศราพิพัฒน์ก็ถามว่าใครมา สุนทรีบอกว่าเป็นเพ่ือนกับเนรมิตร จะมาหาพระยาศรา 
พิพัฒน์พระยาศราพิพัฒนํจึงบอกว่ากำลังอยากได้เพ่ือนคุย แต่สุนทรีก็บอกว่ากลับไปแล้ว

เนรมิตรกินเบียร์แต่เพียงลำพัง สมปองมาถามเนรมิตรเร่ืองดาวรินด้วยความหึงหวง บอกจะแฉกับ 
สุนทรีว่าเนรมิตรเป็นอะไรกับตนเอง เนรมิตรจึงตบหน้า และบอกสมปองว่า ลมปองเป็นเพียงแค่ของว่างเท่าน้ัน 
สมปองบอกว่าท้อง เนรมิตรจึงให้เอาออก สมปองปฏิเสธ เนรมิตรจึงบอกว่าจะส่งไปอยู่ท่ีอ่ืน

โชติส่งผ้ามาให้เกษทิพย์ 3 ช้ิน พร้อมกับเงินอีกห้าร้อยบาท พร้อมกับเขียนจดหมายเล่าให้ฟังว่า ได้งาน 
ใหม่เป็นคนขับรถประจำตัวของเส่ียโรงเล่ือย และได้เงินค่อนข้างดี และบอกว่าถ้าเดือดร้อนอะไร ก็ขอให้เกษทิพย์ 
บอก ดาวรินมาเห็นจึงแชวเกษทิพย์ เกษทิพย์บอกว่าจะคืนเงินให้โชติ แต่ดาวรินไม่ยอม บอกว่าจะเอาเงินน้ีไปซ้ือ 
นาพิกา และเกษทิพย์ก็ต้องตามใจน้องเหมือนท่ีเคย

ปรากฏว่า เส่ียเจ้าของโรงเล่ือยท่ีโชติขับรถให้น้ัน ก็คือ เส่ียวิบูลย์น้ันเอง โชติพาเส่ียวิบูลย์ผาท่ีโรงน้ําชา 
เพ่ือนวดตามปกติ เส่ียชวนให้โชติลองเข้าไปเปิดหูเปิดตาดูบ้าง เม่ือโชติเข้าไปก็เจอกับเกษทิพย์ ทำให้โชติโมโห 
มาก และพาเกษทิพย์กลับบ้าน เส่ียวิบูลย์รู้สึกโกรธโชติมาก บอกกับศรีนวลว่า ต้องได้เกษทิพย์เป็นเมียตนเองให้ 
ได้ และจ้างวานด้วยเงินจำนวนสามพันบาท

โชติต่อว่าเกษทิพย์เร่ืองทำงานสกปรก และต่อว่ามากมาย จนเกษทิพย์ถามว่าโชติเป็นอะไรถึงมาต่อว่า 
ตนเอง โชติจึงสารภาพว่าตนน้ันรักเกษทิพย์ เกษทิพย์จึงบอกโชติว่า ตนน้ันจะต้องส่งเสียให้น้องตลอดรอดฝังเสีย 
ก่อน อย่างท่ีดาวรีนต้องการ โชติขอร้องเกษทิพย์ไม่ให้ไปทำงานนวดอีก ส่วนตนจะไปหางานทำท่ีต่างจังหวัด ให้ 
เกษทิพย์รอตนด้วย
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เนรมิตรคุยโทรศัพท์กับดาวริน เร่ืองการจัดงานวันเกิดให้กับกวางดาว และเสนอให้จัดงานท่ีภัตตาคาร 
"เลิศรส’' สมปองแอบได้ยินเร่ืองราวท้ังหมด เนรมิตรโทรศัพทํไปบอกเร่ืองงานวันเกิดกับวุฒิ วุฒิมีอาการเครียด 
และลองคิดเร่ืองดาวรินเป็นผู้ชายอีกคร้ัง

ท่ีบ้านเช่าของเกษทิพย์และดาวริน เจ้าของบอกกับเกษทิพย์ว่า มีคนใหม่จะมาเช่าบ้านท้ังหลังโดยให้ 
เดือนละหน่ึงพันบาท จึงขอให้เกษทิพยํใปหาท่ีเช่าใหม่ หรือถ้าจะอยู่ท่ีเดืมก็ต้องเช่าเองท้ังหลังแทน เกษทิพย์นำ 
เร่ืองไปปรึกษาดาวริน ดาวรินไม่ยอมให้ย้าย โดยขอเวลาเดือนหน่ึง เพราะใกล้จะได้เจอกับพระยาคราพิพัฒน์แล้ว 
ดาวรินขอให้เกษทิพย์หาเงินให้ได้ก่อน ดาวรินค่อนข้างหนักใจ เพราะงานวันเกิดกวางดาวน้ัน ตนก็ต้องเสียค่าตัด 
ชุดให้ดาวรินถึงเจ็ดร้อยแล้ว

เกษทิพย์นำเร่ืองไปปรึกษากับครึนวล เกษทิพย์มองสายน้ัาด้วยความคิดถึงพ่อของตนอีกคร้ัง เกษทิพย์ 
บอกว่าตนอยากได้เงินลักสองพัน ศรีนวลจึงเสนอให้ไปยืมเถ้าแก่ท่ีโรงนวด แต่เกษทิพย์บอกว่า รับปากกับโชติไว้ 
แล้วว่าจะไม่เข้าไปน่ันอีก ครึนวลบอกให้ยืมเส่ียวิบุลย์ เกษทิพย์กลัวว่าเส่ียจะโกรธอยู่จะไม่ยอมให้ ครึนวลจึง 
เสนอให้เกษทิพย์เอาตัวเข้าแลก เกษทิพย์ปฏิเสธ แต่ครึนวลเกล้ียกล่อม อ้างเหตุผลต่างๆ  นานา และบอกว่าจะ 
หวงไปทำไม ถ้าจะต้องอดตาย

ครึนวลพาเกษทิพย์มาหาเส่ีย1วิบุลย์ท่ีโรงแรม เส่ียวิบุลย์เกล้ียกล่อมว่าจะดูแลเล้ียงดูเป็นอย่างดี จนในท่ี 
สุดเกษทิพย์ก็ต้องเสียตัวให้กับเส่ียวิบุลย์จนได้

ในงานวันเกิดดาวริน ทุกคนกำลังสนุกสนานกัน สุนทรก็เข้ามาในงานพร้อมกับสมปอง พร้อมกับแสดง 
อาการไม่พอใจ และบอกว่าเนรมิตรจัดงานน้ีให้ทุกอย่าง ดาวรินจึงบอกว่า เนรมิตรอาสาเอง และต่อปากต่อคำ 
กัน ดาวรินใช้วาจาเชือดเฉือนจนสุนทรีถึงกับร้องไห้ บรรดาแขกต่างๆ  ทยอยกลับ สุนทรีเองบังคับให้เนรมิตรกลับ 
เช่นกัน ส่วนวุฒิน้ันก็อยู่ดูแลดาวรินต่อไป ดาวรินเสียใจกับเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึน วุฒิปลอบ และให้ปอยคิดค่าใช้ 
จ่ายกับตน

วุฒิพาดาวรินมาบ้าน และสอบถามว่ามีความลับอะไรท่ีต้องการบอกหรือไม่ แต่ดาวรินปฏิเสธ วุฒิเอา 
ผ้าเชืดหน้าตาท่ีตกแต่งของดาวริน จึงนึกออกว่าเป็นเด็กท่ีตนเคยรักษาน่ันเอง ท้ังสองจึงคุยกันในรายละเอียดท้ัง 
หมด วุฒิอาสาจะช่วยเหลือดาวริน เร่ืองพระยาคราพิพัฒน์ แต่ขอหัวใจเป็นส่ิงตอบแทนจากดาวริน และขอมัดจำ 
ด้วยการจูบ

สุนทรีรู้ความจริงว่า สมปองท้อง ก็โกรธมาก เพราะได้ทาบทามลูกคนมีเงินไว้ให้แล้ว จึงต่อว่าดุด่าท้ัง 
เนรมิตรและสมปอง จนกระท้ังพระยาคราพิพัฒน์ลงมาจากห้องตัวเองและถาม สุนทรีพยายามปกปิด แต่พระ 
ยาคราพิพัฒน์บอกว่า ตนได้ยินหมดแล้วบอกว่าให้ช่างมัน จากน้ันมีอาการเซจะเป็นลมจึงโทรตามตัววุฒิผา

วุฒิบอกเกษทิพย์ว่าจะพาดาวรินไปหาบุ่เให้ได้ เกษบอกฝากดาวรินไว้กับวุฒิด้วย ดาวรินหอบเส้ือผ้า 
ย้ายออกไป โดยบอกกับเกษทิพย์ว่าหากทุกอย่างเรียบร้อยก็จะกลับมารับเกษทิพย์ เกษทิพย์เสียใจ บอกรู้ว่าน้อง 
จะไปดื แต่ตอนน้ีตัวเองน้ันสกปรกเหลือเกิน

วุฒิพาดาวรินไปท่ีบ้านของพระยาคราพิพัฒน์ โดยให้ดาวรินปลอมตัวด้วยการใส่แว่นตาและฟันปลอม 
เป็นพยาบาลของตน จนไม่มีใครจำได้ ขณะเดียวกัน พระยาคราพิพัฒน์ก็ต่ึนข้ึนมาเล่าความผ้นให้ฟังว่า ตนน้ัน 
วันถึงทิวา และบอกว่าทิวามาต่อว่าตนท่ีไม่ดูแลลูกให้เลย สุนทรีจึงบอกว่าเป็นความฝืนเลอะเทอะ



274

ศรีนวลเอาเงินไปให้เกษทิพย์ลามร้อย เพ่ือเป็นค่ารถและค่าห้องท่ีโรงแรมเดิม โดยบอกว่าเส่ียวิ!5)ลย์ 
ต้องการพบอีกคร้ัง เกษทิพย์ปฏิเสธ แต่ศรีนวลยืนยัน และบอกว่าให้เกษทิพยํใป เด๋ียวเส่ียวิ!,เลย์จะโกรธ

เกษทิพย์จึงต้องไปตามท่ีเส่ียวิบุลย์นัด แต่ปรากฏว่าเส่ียวิบุลยํใซ้เล่ห์ สลับตัวคนอ่ืนให้มานอนกับเกษ 
ทิพย์แทน เพ่ือแก้แค้นเร่ืองท่ีเคยถูกโชติหักหน้า ทำให้เกษทิพย์เสียใจมาก แถมคนท่ีมานอนน้ันก็ยังเอาเงินของ 
เกษทิพยํใปหมดอีกด้วย

โชติมาหาท่ีบ้านเกษทิพย์ แต่ปรากฏว่าไม่เจอใคร เกษทิพย์น้ันคุยกับศรีนวลถึงเร่ืองราวท่ีเกิดข้ึน และ 
บอกกับศรีนวลว่า ตนเข้าใจว่าเส่ียวิบูลย์ต้องการแก้แค้นตนกับโชติ และบอกกับศรีนวลว่า ตอนน้ีตนเองน้ันหมด 
ห่วงเร่ืองน้องแล้ว ให้ศรีนวลพาไปอยู่ท่ีไหนก็ได้ ในเม่ือตนเองก็ช่ัวไปแล้ว จะพาตนไปอยู่ซ่องก็ได้ 

ศรีนวลพาเกษทิพยัไปอยู่ท่ีซ่อง เพราะจะได้ใม่มีใครรู้จัก
ม่ายดาวรินน้ัน วันหน่ึงก็ได้เตรียมการกับวุฒิ และนำแหวนศราพิพัฒน์มาใล่ จากน้ันก็แกล้งเข้าไปเช็ด 

ตัวพระยาศราพิพัฒน์ จนพระยาศราพิพัฒน์เห็นแหวน ดาวรินจึงได้โอกาสเผยตัว และบอกว่าตนน้ันเป็นลูกของ 
ทิวา และเม่ือไต่ถามคุยกัน พระยาศราพิพัฒน์ก็ม่ันใจ จึงบอกให้ดาวรินรีบไป!บเกษทิพย์มาด้วย 

ม่ายเกษทิพย์ปรากฏว่ามีตำรวจมากวาดล้างซ่อง และเกษทิพย์ก็ถูกจับไปด้วย 
วุฒิและดาวรินมาหาเกษทิพย์ท่ีบ้านเช่า ทว่าไม่เจอ ไปถามศรีนวลก็ปรากฏว่าศรีนวลไปทำงาน ดาวริน 

จึงเขียนจดหมายเอาไว้ ขณะท่ีศรีนวลน้ันก็ไปเย่ียมเกษทิพย์ท่ีห้องข้ง และคุยกันเร่ืองท่ีเกษทิพย์จะถูกล่งไปอยู่ท่ี 
ปากเกร็ด เกษทิพย์กลับบอกว่าดี จะได้พ้น  ๆไปจากท่ีน่ึ

วุฒิกับดาวรินมาถามศรีนวลอีกคร้ัง แต่ศรีนวลก็ยืนยันว่าไม่รู้ข่าวคราวเกษทิพย์เลย และเม่ือโชติมา 
ถามหา ศรีนวลก็ปฏิเสธเช่นกัน ตามคำขอของเกษทิพย์

เกษทิพย์น้ันได้ร้บการฝึ กอาขีพภายในเรือนจำ แต่วันหน่ึงเธอก็เป็นลม ฝ่ายพยาบาลท่ีโรงพยาบาลได้ 
โทรตามผู้อำนวยการให้มารักษาคนไข้เคสพิเศษช่ึงผู้อำนวยการน้ันก็คึอวุฒิน้ันเอง และบอกว่ามัวแต่ไปประชุม 
เร่ืองโรคเมืองร้อนท่ีชะอำเสียหกวัน จึงไม่ได้ข่าวคราว

เกษทิพย์มองลำน้ัาเจ้าพระยาอีกคร้ัง เม่ือวุฒิเข้ามาและเจอเกษทิพย์ก็ตกใจมาก จึงขอให้เกษทิพย์เล่า 
เร่ืองให้ฟัง เกษทิพย์บอกให้ปิดเร่ืองของเธอด้วย ศรีนวลจึงเล่าความจริงทุกอย่างให้ฟังว่า เกษทิพย์ทำอะไรเพ่ือ 
น้องท่ีซ่ือ กวางดาว หรือดาวรินบ้าง วุฒิโทรตัพทํไปเรียกตัวดาวรินมา และให้ศรีนวลตามหาโชติเพ่ือมาเป็นกำลัง 
ใจให้เกษทิพย์ด้วย เพราะเกษทิพย์น้ันเป็นมะเร็งในมดลูก

ดาวรินมาหาเกษทิพย์ และเสียใจมากท่ีเกิดเร่ืองราวต่าง  ๆ ข้ึน โดยท่ีตนไม่ได้รู้เร่ืองเลย โชติมาหาเกษ 
ทิพย์เช่นกัน และกล่าวถึงน้ัา'ใจของเกษทิพย์ท่ีมี เกษทิพย์จึงบอกกับโชติว่า ต่อให้ตนเองตายไปก็ไม่เป็นไร เพราะ 
อย่างน้อยก็มีคนรักตนเองเหมือนกัน วุฒิเล่าให้เกษทิพย์ฟังเร่ืองงานแต่งงานของเขากับดาวรินซ่ึงจะมืในเดือน 
หน้า เกษทิพย์จึงขอรดน้ัาก่อน ด้วยกลัวจะอยู่ไม่ถึง เกษทิพย์ขอให้โชติตักน้ําจากแม่น้ําเจ้าพระยามา เพ่ือเป็นตัว 
แทนของพ่อด้วย เกษทิพย์จึง'ได้รดน้ําน้อง ก่อนท่ีจะหมดลมหายใจในวันน้ันเอง

สุนทรีลาพระยาศราพิพัฒน์ไปอยู่กับลูก  ๆ ท่ีราชบุรี เพราะบ้านหลังน้ีพระยาศราพิพัฒน์ก็ได้ยกให้สองพ่ื 
น้องน้ันแล้ว พระยาศราพิพัฒน์จึงบอกว่า เม่ือสมปองคลอดลูกแล้ว ก็ให้พากันมาเย่ียมบ้าง 

ในตอนท้าย โชติก็หันหน้าเข้าพ่ึงทุทธศาสนา ด้วยการบวช
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แม่ศ?11พร
(แหลมทองภาพยนตร์)

บทปÎะพันธ์ จากเร่ือง "ธาตุดิน” ของเรียมเอง

นักแสดง
นาท ภูวนัย อินทร
เพชรา เชาวราษฎร์ ก้อนทอง
สะอาด เปียมพงศานต์ ประจัน
สมัย อ่อนวงศ์ ล่างพลอ
เมตตา รุ่งรัตน์ อาละแต
เนตรดาว นภาพรรณ ทับทิม
สีเทา พรานหมึก
เทิด ดาวไทย พรานเมฆ
พนม นพพร ปาโจ
จึราภา ป็ญจศิลบ้ มะสะยอ
กๆษณะ อำนวยพร พะส่วย
สังข์ทอง สีใส จ๊ิงหน่อง
สุเทพ สีใส จ๊ิง'โหน่ง
ก่ิงดาว จันทสวัลด้ี อุเหม่
Kศรี มีสมมนต์ «y
สีนิล ทุตอ
สิน อัศวเมธี บาตัน

เร่ืองย่อ
งานเล้ียงฉลองแต่งงานของประจันกับก้อนทองผ่านไป ประจันถูกเพ่ีอนมู่งมอมเหล้าจนเมามาย เม่ือถึง 

เวลาส่งตัวเข้าหอจึงสลบหลับไป อินทรซายลึกลับเข้ามาจู่โจมลักพาตัวก้อนทองไปไว้ท่ีหมู่บ้านกะเหร่ียงพะโล 
โดยให้อาละแต สาวกะเหร่ียงเป็นผู้ดูแล แม้ก้อนทองจะถามสาเหตุท่ีจับตัวมา แต่อินทรก็ไม่ยอมบอกความจริง 
บอกเพยงว่าใครท่ีแต่งงานกับประจันต้องถูกเขาทำอย่างน้ีทุกคน

ฝ่ายประจันเทันทีว่าคนท่ีทำเช่นน้ีคือ อินทร ตังน้ันเขา พรานหมึกและพรานเมฆ จึงยกขบวนออกตาม 
ล่าตัวอินทรทันที

ท่ีหมู่บ้านกะเหร่ียงพะโส อินทรซ่ึงชาวกะเหร่ียงทุกคนเทิดทูนเรียกว่าพ่อ มึคนสนิทช่ือล่างพลอ ซ่ึงเป็นพ่ี 
ชายของอาละแต และมีน้องสุดท้องช่ือปาโจซ่ึงรักอยู่กับมะสะยอ ขณะเดียวกันพะส่วนหนุ่มกะเหร่ียงอีกคนก้
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หมายปองมะสะยอเช่นกัน นอกจากน้ันในหมู่บ้านก็มีจ๊ิงหน่อง พ่อม่ายลูกติดช่ือจงโหน่ง จงหน่องไปติดพันสอง 
สาว คือ อุเหม'กับอีบุ แต่ถูกจ๊ิงโหน่งคอยขัดขวางจนไม่สำเร็จ

วันหน่ึงก้อนทองพบผมผู้หญิงในหีบเก่าแก่ของอินทรท่ีช่อนไว้ เม่ืออินทรเข้ามาเห็นก็โกรธมาก แต่ยอม 
เล่าความจริงว่า ผมน้ันเป็นผมของทับทิม คู่ริกของตนท่ีเคยแต่งงานด้วยกัน คืนวันแต่งงานตนเองถูกมอมเหล้า 
ต่ืนมา1ไม่เห็นทับทิม จึงออกไปตามหา พบทับทิมซ่ึงเส้ือผ้าหลุดลุ่ยเล่าให้ฟังว่าถูกประจันขืนใจ อินทรแค้นใจจะนำ 
ปีนไปตามฟาประจัน แต่เกิดอุบ้ติเหตุปืนล่ันถูกทับทิมตาย อินทรจึงต้องหลบหนีมาอยู่ท่ีพะโสด้วยข้อหาฆ่า 
ทับทิมตาย แต่ก็หมายม่ันไว้ว่า หากประจันแต่งงานกับใคร ตนเองก็จะแก้แค้นด้วยวิธีเดียวกัน

ก้อนทองเห็นใจอินทร แต่ก็แค้นท่ีมาลงโทษท่ีเธอซ่ึงไม่รู้เร่ืองอะไรด้วย อินทรจึงจะล่งก้อนทองกลับ แต่ 
ก้อนทองปฏิเสธ เพราะตนเองก็ไม่ได้ริกประจัน อีกท้ังใครๆ  ก็น่าจะเข้าใจว่าเธอมีราคืไปแล้ว เธอจึงขอยอมตาย 
อยู่ท่ีน่ึ

อินทรกับก้อนทองจึงตกลงใช้ชีวิตอยู่ด้วยกัน ทำให้อาละแตรู้สึกขมช่ืนใจเพราะตนเองก็แอบหลงริกอิน 
ทรอยู่ ขณะท่ีฝายประจัน พรานเมฆ และพรานหมึกก็สืบ1จน'ใน'ท่ีสุดก็รู้'ว่า ขณะน้ีอินทรอยู่ท่ีหมู่บ้านกะเหร่ียงพะโส 
ชายแดนพม่า

มะสะยองซ่ึงริกอยู่กับปาโจ ถูกพะส่วยข่มขืน ระหว่างน้ันปาโจซ่ึงตามมาพบเข้าถูกพะส่วยแทงตาย 
ขณะพะส่วยกำลังจะทำร้ายมะสะยอง อินทรได้เข้ามาขวางไว้ ซาวกะเหร่ียงต้องการฆ่าพะส่วย แต่อินทรขอให้ 
ปล่อยตัวไป

ระหว่างทางพะส่วยพบกับกลุ่มของประจัน จึงอาสาพาไปท่ีหมู่บ้านพะโลทันที แต่คนในหมู่บ้านรู้ตัว 
ก่อน อินทรจึงให้ส่างพลอทำหน้าท่ีแทนเขาในการดูแลหมู่บ้าน และเพ่ีอไม่ให้ทุกคนต้องเดือดร้อน ตนเอง ก้อน 
ทอง บุตาและบาตันจะหลบหนีไปอยู่ในปาทุบลาง จนกว่าประจันจะกลับไป แล้วก็จะกลับมาท่ีหมู่บ้าน

ประจันผิดหวังท่ีไม่เจออินทรท่ีพะโส และไม่มีกะเหร่ียงคนใดยอมบอกอะไร พะส่วยเองก็ถูกชาว 
กะเหร่ียงแขวนคอตาย แต่แล้วประจันก็ไปพบกับอาละแตท่ีร้องไห้เพราะอาลัยอินทร ประจันจึงหว่านล้อมว่า ถ้า 
อาละแตบอกว่าอินทรพาก้อนทองไปท่ีใดแล้ว ตนเองจะพาก้อนทองกลับไป ให้อาละแตได้อยู่กับอินทรต่อไป แต่ 
เม่ือรู้ความจริงแล้วประจันก็ลวนลามอาละแตจนอาละแดต้องเสียตัวให้

วันรุ่งข้ึน ประจันกับพรรคพวกเดินทางลุ่ทุบสาง โดยพรานเมฆแนะนำว่า พวกอินทรต้องต้ังค่ายพักอยู่ 
ตามลำน้ัา และก็เจอจริง  ๆ แต่เจอกับบุตอและบาตันก่อน ท้ังสองถูกยิงเสียชีวิต ทำให้ อินทรกับก้อนทองรู้ตัว
และหนีไป พรานเมฆจึงแนะนำให้ต้อนท้ังคู่ไปท่ีช่องเขาขาด ระหว่างการหลบหนี ก้อนทองปวยเป็นไข้มาลาเริย อิ 
นทรจึงตัดสินใจไปเผชิญหน้ากับประจัน และในท่ีสุด....
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เพชรตัดเพชร
(กำกับร่วมกับผู้กำกับอีกสองท่าน)

ผู้แสดง
ลือชัย นกุนาท 
เรจิน่า ไปชิง ไปพลู
อดุลย์คุลยรัตน์ 
มิตร ชัยบัญชา 
เกชา เปล่ียนวิถี นายชัน
เพชรา เซาวราษฎร์รัศมี 
สุเชาว์ แคล่าคล่อง 
ชุมพร เทพพิทักษ์ 
พูนสวิสด้ี ธีมากร 
วิไลารรณ วัฒนพานิช 
ล้อต๊อก

ยอดผู้ทรยศต่อชัน เอาตัวรอดด้วยการหย่อนระเบิดใส่รถของผู้ท่ีติดตามตนจนวินาศ โดยผู้ติดตามน้ันก็ 
คือชาติ ลูกน้องคนหน่ึงของชัน จากน้ันได้นำเฮโรอีนไปจำหน่ายท่ีฮ่องกงเพียงลำพัง แต่เม่ือลงจากเรือเดินทะเลก็ 
ถูกตำรวจอ่องกงจับ โดยชุบ ผู้เสียหายทางเมืองไทยได้โทรเลขและส่งรูปถ่ายของเขาไปให้ตำรวจท่ีฮ่องกง

ทางการตำรวจฮ่องกงย้อนรอยยอดด้วยการจับกระเป๋าให้ยอดเพ่ือติดตามหาต้นตอท่ีกรุงเทพฯ ยอดติด 
ต่อค้าขายให้มิสเตอร์เช้ง แต่ปรากฏ'ว่าของกลายเบินแป้งมัน ยอดใช้กำจังเอาชนะหลี คนของมิสเตอร์เช้งได้และ 
นำกระเป๋าเงินข้ึนเคร่ืองบิน ได้พบกับไปหลู ซ่ึงเปินคนของตำรวจฮ่องกงท่ีไม่เผยตัว โดยบอกกับยอดว่าจะไปร้อง 
เพลงท่ีสีดาคจับ

เม่ือถึงกรุงเทพฯ ยอดเกือบโดนคนของมิสเตอร์ชันดักยิง แต่ลูกน้องแอบปลอมตัวมาเป็นตำรวจทำทีเปิน 
มาจับตักด้ิทำให้ยอดรอดไปได้ ฝ่ายตำรวจ พ.ต.ท.ศักดิ"*ชัย มาท่ีป.ป.ส.และได้รับข้อพูลว่า มิสเตอร์หลุยส์เป็นตัว 
การใหญ่ และประกอบกับ พ.ต.ท.ศักด้ิชัยมีใบหน้าคล้ายชาติจึงให้ปลอมตัวไปเป็นชาติโดยทำทีแสดงตัวด้วยการ 
เข้าหาทางเมียตัวเองท่ีทำงานอยู่ท่ีบาร์

ทีมงาน
ลำตับภาพ ประกาศิต / ปง อัศวินกุล 

ปง อัศวินิกุล 
ปริญญา ทัศนิยกุล

บันทึกเสียง
อำนวยการสร้าง
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ฝ่ายนายชันคุยกับลูกน้องเร่ืองงานใหม่ของมิสเตอร์หลุยส์ ลูกน้องแนะนำให้ใช้ชาติ ชาติถูกนำตัวมา 
ทดสอบและผ่านการทดสอบ จึงให้งานแก่ชาติในการขนของไปชายแดน ขณะเดียวกันมีการสับเปล่ียนงานใน 
องค์กรทำให้มีคนไม่พอใจ ชันส่ังให้ฆ่าท้ิง จากน้ันส่ังให้ชาติไปเก็บยอด

รัศมีมาหายอดซ่ึงกำลังฟังไปหลูร้องเพลงท่ีสีดาคสับ เกิดหึงหวงยอดกับไปหลู ไปหลูช่วยให้ยอดหนี 
พวกของมิสเตอร์เชิงท่ีติดตามพ้น และชิวยพารัศมีหนี ท้ังคู่ไปท่ีพ้ทยา รัศมีเล่าให้ไปหลูฟังว่า พ่อของตนเก่งเคมี 
กส่ันเฮโรอีน ผู้ย่ิงใหญ่คนหน่ึงจับตัวพ่อไป รัศมี1จึงต้องมาเป็นพาร์ทํเนอร์ ไปหลูบอกจะรเวยเหลือด้านการเงิน ไม่ 
ให้รัศมีไปทำงานเช่นน้ันอีก เพราะคนของมิสเตอร์เชิงก็รอจับอยู่ รัศมีบอกกับไป่หลูว่า ผู้ย่ิงใหญ่ท่ีจับตัวพ่อตนเอง 
ไปน้ันคือ มิสเตอร์หลุยส์

งานแสดงภาพของบุหสัน บายัน จะถูกจัดให้มีข้ึน ดีจึนเล คน'ของมิสเตอร์ปลุกท่ีมาเก๊าบอก'ให้บุหสัน 
เอาโค้ดไว้ท่ีหลับภาพเพชรตัดเพชรแล้วมาเก็บไว้ เพราะตำรวจฮ่องกง!แล้ว โค้ดตังกล่าวงเป็นโค้ดนัดหมายสถาน 
ท่ีและเวลา,ในการเอาเงินแลกเปล่ียนมอร์พิน'จากมิสเตอร์หลุยส์ ขณะเดียวกันคุณนายใจสมรผู้ใจบุญประรุ)ลภาพ 
เพชรตัดเพชรไปในราคาสองหม่ืนบาท และสมทบทุนให้สมาคมเด็กกำพร้าอีกสองแสน

ขณะเดียวกันไค้มีการขโมยโค้ดลับท่ีบุหลันเก็บไว้ โดยยอดเอาไป เม่ือมิสเตอร์เชิงมาหาบุหลัน จึงไค้ 
ทราบลักษณะจากรีเซพซ่ันว่า คนท่ีเอาไปน้ันก็คีอยอด

ขณะเดียวกันท่ีบ้านของคุณนายใจสมร มีคนพิการคนหน่ึงออกมาขณะท่ีคุณนายกำลังมีแขก ทำให้คุณ 
นายโกรธมากท่ีคน  ๆน้ันถูกปล่อยออกมา

ยอดเสนอข้อแลกเปล่ียนและนัดมิสเตอร์หลุยส์ ลูกน้องชันคิดจะชิงตัวยอดเพ่ือหักหน้าชาติ ยอด!ว่า 
ชาติยังไม่ตาย ท้ังดู่เจอและต่อล้กัน ลูกน้องชันเห็นไปหลูจึงจะจับตัวไป ชาติช่วยพาไปหลูหนี ลูกน้องชันจึงไป 
บอกชันว่าเห็นชาติพาไปหลูหนี แต่ปรากฏว่า ชาติพาไปหลูมาให้เจ้านาย ชันถามไปหลูว่าตามยอดมาเพ่ืออะไร 
ไปหลูบอกว่า!จักบนเคร่ืองบิน คืนน้ันชันคุยกับรูปถ่ายของมิสเตอร์หลุยส์ ไปหลูแอบย่องเข้ามาดูรูป จากน้ันจะ 
ค้นล้ินชัก แต่สัญญาณเตือนดังเสียก่อน ทำให้ชันรู้ตัว จึงส่ังให้ชาติและลูกน้องพาไป่หลูไปฆ่า ชาติให้คนอ่ืนยิง 
ไป่หลูด้วยกระสุนปลอม ขณะเดียวกันตำรวจท่ีชาติแอบแจ้งไปมาทันพอดี ไปหลูนำรูปมิสเตอร์หลุยส์ท่ีตัวเอง 
แอบถ่ายไปให้ผู้กำกับและบอกรัศมีว่ายอดมีอันตราย รัศมีมาช่วยยอดท่ีกำลังจะเอาล็อกเก็ตไปแลก ทำให้ยอด 
เกิดความชๆบซ้ึงในตัวรัศมี รัศมีจึงขอให้ยอดเลิกทำงานทุจริต

ยอดเอาล็อกเก็ตท่ีใล่โค้ดมาให้ชันเพ่ือแลกเปล่ียนกับการกลับเข้ามาทำงานด้วยอีก ชันจึงให้ยอดไปคุย 
กับชาติว่าใครจะเป็นมือขวา ขณะเดียวกันไปหลูกับรัศมีก็ไค้เจอกับค่อมคนพิการคนเดียวกันกับท่ีบ้านคุณนายใจ 
สมร รัศมีบอถ่าค่อมคือคนสนิทของพ่อตนเอง คุณพ่อต้องยิงตัวตายเพราะทนมิสเตอร์หลุยส์ไม่ไหว ในท่ีสุดท้ังดู่ก็ 
รู้ว่ามิสเตอร์หลุยส์ก็คือคุณนายใจสมรน้ันเอง

ไปหลูบอกความจริงกับชาติว่า ยอดกลับตัวแล้ว ขณะเดียวกันฝ่ายใจสมรหรือมิสเตอร์หลุยส์ก็ไค้ร้บ 
วิทยุให้ทำลายลือกเก็นแล้วหนีไป เยาวเรศซ่ึงเป็นหลานของใจสมรพยายามบอกให้ใจสมรมอบตัว ใจสมรบอกให้ 
เยาวเรศบอกลูกน้องว่าให้มอบตัว เม่ือเยาวเรศพูดวิทยุเสร็จ ใจสมรก็ฆ่าท้ิง รัศมีมาตักใจสมรเพ่ือจะแก้แค้นให้พ่อ 
ตน แต่ถูกยิงบาดเจ็บเสียก่อนไป่หลูท่ีมาถึงพอดียิงใจสมรตาย และลูกน้องคนอ่ืน  ๆก็ถูกปราบจนเรียบร้อย

ยอดไปรับโทษในคุก ขณะท่ีรัศมีจะรอจนกว่าจะพ้นโทษ ส่วนไป่หลูก็ร่ําลาทุกคนกลับยู่ประเทศตัวเอง
ต่อไป
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คบเหนีอคน

บทประพันธ์ ดีวยา โสภณ

นักแสดง
มิตร ขัยบัญชา พ.ต.ต:ฟ้เชษฐ์
สมบ้ติ เมทีนี 
เกชา เปล่ียนวิถี

สมบัติ

โสภา สถาพร โสภา
อดุลย์ ดุลยรัตน์ อดุลย์
รุจน์ รณภพ
แมน ธีรพล แมน
อมรา อัศวนนท์ อมรา

ทีมงาน
กำกับการถ่ายภาพและแลง สันต์ เปลตันยี 
อำนวยการสร้าง ปริญญาทัศนียทุล

เน้ือเร่ือง
หัวหน้าผู้ก่อการร้ายถูกส่งผาโดยแคปชุล วางแผนก่อการร้าย สร้างความลุ่นวายให้กับประเทศไทย 

ขณะเดียวกันอดุลย'ได้ขโมยแผ่น CIO มาได้โดยความช่วยเหลือของอมรา ผู้หญิงท่ีตนเองรัก เม่ือการแลกเปล่ียน 
แผ่น CIO เสร็จส้ิน แผ่น CIO ถูกคนลึกสับแย่งไปได้ ขณะเดียวกันอดุลย์ก็ได้ถูกหลอกล่อจนไปเจอกับหัวหน้า 
ตำรวจหญิงชิงชิง และโดนเกล้ียกล่อมให้ช่วยงานของตำรวจ อดุลย่รบปากและมอบแผ่น CIO ท่ีตนเองเป็นผู้แย่ง 
มา แต่ปรากฏว่าเป็นของปลอม จึงรู้ว่า ผู้ท่ีมาแลกเปล่ียนก็โดนหักหลังก่อนหน้าตัวเองเช่นกัน

พ.ต.ต.พิเชษฐ์ เสียท่าให้กับกลุ่มโจร และถูกจับไปขังไว้ภายในบ้านซ่ึงเป็นรังของกลุ่มโจร ขณะเดียวกัน 
ลมบัติ นายตำรวจท่ีจะแกล้งปลอมตัวเข้าไปในหผู้พวกผู้ก่อการร้ายวางแผนด้วยการทำทีเป็นปล้นอมรา แต่ไม่ 
สำเร็จ อมราปล่อยตัวไป และได้วางแผนให้คนสักพาตัวอมราเพ่ือแลกกับเงินห้าแสน จากน้ันตนเองจึงทำทีไป 
ช่วยอมรามาท่ีซ่องโจร สมบ้ติถูกทดสอบและผ่านการทดสอบจึงได้รับการยอมรับเข้ามาทำงานด้วย

ต่อมากลุ่มโจรจะไปปฏิบ้ติการอีก แต่ถูกตำรวจล้อมจับ สมบ้ติช่วยโสภากลับมาได้ ทางฝ่ายโจรจึงเร่ิม 
สงสัยว่าใครเป็นหนอนบ่อนไล้ การช่วยเหลือของสมบ้ติทำให้โสภากับเขาเร่ิมมีใจให้กัน จากน้ันสมบ้ติแอบไป 
บอกความจริงกับ พ.ต.ต.พ็เซษฐ์ และช่วยให้ พ.ต.ต.พิเชษฐ์ หลบหนีไปได้ โดยป๋ายความผิด,ไปท่ีผู้'อ่ืน พ.ต.ต. 
พิเชษฐ์หนีมาพบกับตำรวจหญิงชิงชิง

หัวหน้าโจรแจ้งบอกทุกคนว่า จะไปงานท่ีนราธิวาส 7 วัน ให้ย้ายรังโจรไปท่ีกระทิงลาย และฝากแมนให้ 
รักษาของเอาไว้ อดุลย'จึงโทรบอกฝ่ายตำรวจให้ไปเอาแผ่น CIO มาจากแมน พ.ต.ต.พิเซษฐ์ เป็นผู้ไปทำหน้าท่ี
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และทำให้นมนตกตึกตาย ท้ังหมดย้ายท่ีใหม่อีกคร้ัง อดุลย์แอบโทรแจ้งตำรวจถึงบริเวณท่ีย้ายมานละจะจุดพลุ 
เปินสัญญาณ สมบัติเห็นและอดุลย์โดนจับได้ จะถูกฆ่า แต่อมราขอไต่สวนก่อนว่าอดุลย์ส่งข่าวไปให้ใคร จึงได้ 
เวลาถึงพรุ่งน้ีเช้า ฝ่ายตำรวจมอบหมายงานให้แต่ละคน แต่ไม่ได้มอบหมายงานให้ฝ่ายตำรวจหญิง จนชิงชิงขอ 
อยู่ด้านทะเลกับตำรวจหญิงคนอ่ืนๆ

อมราเกล้ียกล่อมให้อดุลย์ยอมบอก แต่อดุลย์ปฏิเสธด้วยความรักชาติ เม่ึอถึงเวลาตำรวจ1ได้ยกพลกัน 
มา สมบัติแอบไปจุดพลุบอกตำแหน่งแทนอดุลย์ ฝ่ายโจรจึงจับได้ว่าสมบัติเปินตำรวจ แต่โสภาได้ข่วยสมบัติออก 
มา ฝ่ายตำรวจและผู้ร้ายต่อสักัน จนอดุลย์ตกหน้าผาเสียชีวิต ส่วนอมราเองก็ถูกหัวหน้าท้ิงอย่างไม่ไยดี แต่ท้ายท่ี 
ลุดหัวหน้าก็ถูกจับจนได้
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ปากามเทพ

บทประพันธ์ กฤษณา อโศกสิน
นักแสดง

ทัศน์วรรณ เสนวงศ์ เคลีย
มยุรฉัตร เหมือนประสิทธิเวช รัมภา 
สรพงศ์ชาตรี 
ลมปติ เมทน 
ดวงใจ หทัยกาญจน์

อาชา พึไลรัตน์
สดมภ่

เคลียเด็กสาวผู้ร่าเรีง อาศัยอยู่กับคุณรัมภา ผู้มืพระคุณที,เล้ียงดูเธอมาแต่เล็กแต่น้อย วันหน่ึงคุณรัมพร 
เลิกกับคุณสดมภ์สามีท่ีอยู่กินกันมาแต่ก็ไม่ได้มืลูกด้วยกัน และคุณสดมภ์!ปมืภรรยาน้อย ต่อมาคุณรัมพรได้ไป 
พบกับอาซา พิไลรัตน์ ซ่ึงเป็นเพ่ือนกับผู้ท่ีมาเช่าหอของคุณรัมพร คุณรมพรถูกใจอาซามาก ต่อมาเม่ือหอพักถูก 
ไฟไหม้ คุณรัมพรจึงชวนอาชามาอยู่ท่ีบ้านและส่งเสียให้เล่าเรียน

คุณรัมพรพาเคลียไปเท่ียวบ้านอาซาท่ีอยุธยา แต่คุณรัมพรเกิดไม่สบาย อาชาจึงต้องพายเรือไปตาม 
หมอ แต่ขากลับมาน่ังรถมากับหมอ เม่ือตรวจรักษาเสร็จ เคลียซ่ึงรู้ว่าหมอโอภาสเป็นพ่ีชายของวาสนาเพ่ือนสมัย 
เรียนจึงขอติดรถไปหาเพ่ือนด้วย ขากลับอาซาพาเคลียพายเรือกลับมาท่ีบ้าน และเกิดทะเลาะเบาะแว้งกัน แล้ว 
เกิดอุปติเหตุทำให้เรือจม เคลียต้องไปอยู่รักษากับหมอ และตัวหมอโอภาสเองก็แสดงอาการพึงพอใจเคลียอย่าง 
เห็นได้ซัด

เม่ือกลับมาจากบ้านของอาซาท่ีอยุธยา คุณรีมพรก็ให้อาชาไปอยู่กับเธอท่ีห้องอย่างเปิดเผย อาซา 
สารภาพกับเคลียว่าขายตัวให้คุณรีมพรแลกกับการไถ่นาและส่งให้น้อง  ๆ เรียน หมอโอภาสมาหาเคลียและพาไป 
เท่ียว ค่ําวันน่ันอาซาได้มาบอกรักเคลีย แต่เคลียบอกกับอาชาว่าจะแต่งงานกับหมอโอภาสแต่ปากแข็งได้ไม่นาน 
ก็ยอมสารภาพว่าตนก็รักกับอาชาเช่นกัน

ขณะเดียวกันเคลียก็รู้ลีกผิดกับเร่ืองราวท่ีเกิดข้ึน จึงตัดสินใจไปของานคุณสดมภ์ทำ คุณสดมภ์จึงพามา 
ฝากเรียนทำเสรีมลวยท่ีร้านของผกาซ่ึงเป็นภรรยาน้อยของตนเอง จากน่ันเคลียมาขออนุญาตคุณรีมพร โดยไปได้ 
บอกว่าไปอยู่กับผกา คุณรัม่พรไม่ยอมจนเม่ือมาทราบภายหลังว่าอาชามืใจให้เคลีย จึงเอ่ยปากไล่

หมอโอภาสซ่ึงมาหาเคลียพอดี ได้โอกาสพาเคลียไปส่ง และได้ทราบว่าเคลียเองก็รักอาชา ทำให้หมอ 
เลียใจมาก เคลียไปอยู่ท่ีร้านเสริมสวยช่วงหน่ึง อาซาก็ไปหา และพบกับสดมภ์ สดมภ์จึงเร่ิมคิดท่ีจะช่วยท้ังสอง 
คน ขณะเดียวกันคุณรีมพรก็แก้เกมด้วยการไปรับพ่อแม่ของอาชามาอยู่ท่ีบ้านด้วย สดมภ์คุยกับอาซาและจะ 
เสนองานให้พระเอกทำ เพ่ือจะได้หลุดพ้นจากคุณรีมพร แต่ปรากฏว่าคุณรีมพรมาขอรับตัวเคลียคืนจากผกาใน 
ขณะท่ีสดมภ์ไม่อยู่ และพาเคลียกลับไปอยู่ท่ีบ้านของตนเอง

สดมภ์โทรไปต่อว่ารัมภาว่าเอาเคลียกลับไปเป็นตัวล่ออาซา แต่ถูกรัมพรต่อว่ากลับมา ขณะเดียวกัน 
วาสนากํมาแจกการัดแต่งงานให้กับเคลียและเล่าให้ฟังว่าหมอโอภาสพ่ืชายของตนน่ัน มีอาการซึมเศร้าลง และ
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ในวันท่ีเคลียกับอาชาไปร่วมงานนต่งงานน้ันเอง สดมภ์ซ่ึงต้ังใจจะผาคุยกับรัมพรก็เผลอข่มขืนคุณรัมพรด้วย 
ความใมโห

อาชากับเคลียซ่ึงทราบเร่ืองผาหาคุณสดมภ์ และมีเร่ืองจนสดมภ์กับอาซาซกต่อยกัน ต่อมาคุณรมพร 
ท้องกับสดมภ์ คุณรัมพรขอให้อาชารับเป็นพ่อ แต่อาซาปฏิเสธ และมาบอกข่าวแก่สดมภ์ สดมภ์ปฏิเสธว่าจะรู้ได้ 
อย่างไรว่าเป็นลูกของตนจริง  ๆ อาชาจึงบอกว่าไม่ได้มีอะไรกับคุณรัมพรเลย ส่วนผกาเม่ือทราบเร่ืองก็ไล่คุณ 
สดมภ์ไปจากบ้านด้วยความเสียใจ

เม่ือรัมพรคลอดลูกออกมา อาชาร่ําลากับเคลียและตัดสินใจย้ายครอบครัวออกจากบ้านของคุณรัมพร 
คุณรัมพรกับสดมภ์จึงใข้ชีวิตอยู่ด้วยกันเพ่ือให้ลูกมีพร้อมพ่อแม่

ฝ่ายอาชาไปทำงานเป็นพนักงานบริการในคลับแห่งหน่ึง จนวันหน่ึงเจอกับผกา และท้ังคู่ก็ตัดสินใจอยู่ 
ด้วยกัน ส่วนเคลียเองก็ตัดสินใจท่ีจะรับรักหมอโอภาสท่ียังคงรอคอยอยู่ตลอดเวลา
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เมึยหลวง
(ข้อผูลเพ่ิมเติมจากท่ีวิเคราะห์แล้วในบทท่ี 5)

สถานท่ีถ่ายทำในญ่ีทุ่น

5-15 มีนาคม 2521 เดินทางไปดูสถานท่ีถ่ายทำ
7-22 เมษายน ยกกองถ่ายไปญ่ีทุ่นจำนวน 18 คน

1. โตเกียว9-12 เมษายน
พระราชวังอิมพีเรืยล สนามกีฬาสระว่ายน้ําโอสิมปิค วัดเมจิชิน  ๆ สะพานลอยชินดู  ๆ โตเกียวทาวเวอf  

รถโมโนเรลถนนกินข้าสวนชาๆระโรงแรมนิวโอตานิถนนชินดูๆและฉากในโรงถ่ายนิค ัตช ิ

2. ฮาโกเน 13 เมษายน
พระพุทธรูปไดบุตสุท่ีคามาคุระ ทะเลสาปอาโกเน

3. เกียวโต 14-16 เมษายน
ปราสาทโยมีซู วัดเฮอันจิง  ๆดาดฟ้าโรงแรมมียาโกะ นิโอคัลเชิล (วังโชๆน) โตไดจิ เทมเปิล 

(เจดีย์ทอง) และภายในห้องพักของญ่ีทุ่นในโรงแรมนิวมียาโกะ

4. นรา17เมษายน
บนรถไฟลายเกียวโต -  นรา สวนกวางนรา

5. โอชากา 18-20 เมษายน
ปราสาทโอชากา บนหอโอชากาทาวเวอร์ลานเอกซ'โป 70 และถนนท่าเรือ 

สถานท่ีถ่ายทำในไทย

บ้าน พ.ต.ต.ลมชาย คุณนันทวัน สุทธิไวยดีลป้ ปากเกร็ด 
บ้านพล.ต.สุกรื อินทป๋ญญา ปากเกร็ด
โรงแรมนารายณ์ / สำนักงาน อสท. / สำนักงานบริษัทไฟวัสตาร์ / สำนักงานลายการบินชาบรืนา / 

แฟลทโอเรืยนเต็ลอาร์ท และบ้าน 216 อาคารพิบุลวัฒนา / สวนสนุกแอปป็แลนด์/ ทุ่งนาปทุมธานิ

ฉายโชว์ท่ีคุสิตเธิยเตอร์ คุกร์ 16 มีฤนายน 2521 
รอบมีด'ในทํท่ีเอเธนส์ แกรนด์ พาราไดซ์ 
คุกร์ 29 และเสาร์24 เมษายน 
รวมรายได้ 94,426.75
เข้าฉายเสาร์ 1 กรกฎาคม เอเธนล์ แกรนด์ พารา1ไดช์ 

เอเธนส์48 วัน 1 กรกฎาคม -  17 สิงหาคม
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3,023,551.35
แกรนด์48 วัน 1 กรกฎาคม -  17 สิงหาคม 

2,145,443.85
พาราไดช์ 28 วัน 1 กรกฎาคม -  20 กรกฎาคม

1,112,757.80
รวม6,281,753.00 
รวมมิดไนท''6,376,179.75



ป ร ะ ว ิต ิผ ู้เ ข ีย น ว ิท ย า น ิพ น ธ ์

นางสาวพาขวญัชนิพฒ์นวานชิ เกิดเมือ่วันที ่ 1 3 เมษายน 2 5 1 8 ท่ีจังหวัดเพชรบุรี 
จบการศกึษาระดบัปรญิญาตรจีากคณะวารสารศาสตรแ์ละสือ่สารมวลชน มหาวทิยาลยัธรรม
ศาสตร์สาขาหน ังส ือพ ิมพ ์และส ิ่งพ ิมพ ์โดยระหว่างการศ ึกษาปริญญาตรีได ้ทำงานเป ็นม ัคค ุเทศก์ท ี่

บริษ ัทหนุ่มสาวทัวร์จากัด จนกระทั่งถึงปัจจุบ ัน
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